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        333366668888محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم محضر الجلسة رقم 

  )2013 ينا�ر 22  (1434 ربيع أ!ول 10 الثلا6ء: التاريخالتاريخالتاريخالتاريخ
   .لساEرئDس ل الثانيالخليفة  ،محمد فضيليالس;يد المس�شار : الرئاسةالرئاسةالرئاسةالرئاسة
 ثانيةال ابتداء من الساJة ، دقHقة وعشرون وخمسثلاث ساJات : التوقHتالتوقHتالتوقHتالتوقHت
  . بعد الزوال أ!ربعينواSقHقة 

  .م\اقشة أ!س;ئZ الشفهية ::::Xدول أ!عمالXدول أ!عمالXدول أ!عمالXدول أ!عمال

--------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------    

        ::::المس�شار الس;يد محمد فضيلي، رئDس الجلسةالمس�شار الس;يد محمد فضيلي، رئDس الجلسةالمس�شار الس;يد محمد فضيلي، رئDس الجلسةالمس�شار الس;يد محمد فضيلي، رئDس الجلسة
  .hسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Jلى ٔ�شرف المرسلين

  .الله، ٔ�Jلن عن افjتاح الجلسةhسم 
  السادة الوزراء المحترمين،

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
من اSس;تور، ووفقا لمقjضيات النظام  100عملا بpحٔكام الفصل 

اSاxلي Eلس المس�شار�ن، يخصص اEلس هذه الجلسة ٔ!س;ئZ السادة 
  .المس�شار�ن ؤ�جوبة الحكومة Jليها

في تناول هذه أ!س;ئZ المدرXة في Xدول أ!عمال،  وق~ل الشروع
�عطي الكلمة �لس;يد أ!مين ليطلع اEلس الموقر Jلى ما Xد من مراسلات، ٔ

  .فليتفضل الس;يد ٔ�مين اEلس مشكورا

�ٔمين اEلس، �ٔمين اEلس، �ٔمين اEلس، �ٔمين اEلسحميد �وسكوسحميد �وسكوسحميد �وسكوسحميد �وسكوسالمس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد  ،::::        
  .شكرا الس;يد الرئDس

بعد Xلسة أ!س;ئZ  في البداية، ٔ�xبر اEلس الموقر ٔ�ننا س;نكون م~اشرة
  :الشفهية Jلى موJد مع اSراسة والتصويت Jلى النصوص ال�شريعية التالية

يتعلق �لنظام أ!ساسي لغرف الت�ارة  38.12مشروع قانون رقم  .1
 والصناJة والخدمات، والمحال Jلى اEلس من مجلس النواب؛

مقترح قانون بت�ديد النظام أ!ساسي الخاص بموظفات وموظفي مجلس  .2
 النواب، والمحال كذ� Jلى اEلس من مجلس النواب؛

من مجموJة القانون الجنائي  475مقترح قانون يقضي بتغيير و�تميم الفصل  .3
 28الصادر بتاريخ  1.59.413المصادق Jليه بمقjضى الظهير الشريف رقم 

 ؛1962نونبر  26الموافق لــ  1382جمادى الثانية 
بمثابة  70.03من القانون رقم  20المادة مقترح قانون يقضي بتغيير و�تميم  .4

الصادر  1.04.22مدونة أ!سرة المصادق Jليه بمقjضى الظهير الشريف رقم 
 .2004فبرا�ر 3الموافق لــ  1424من ذي الح�ة  12في 

�ل®س;بة للاJٕلا¬ت والمراسلات التي توصلت بها رئاسة مجلس 
  : المس�شار�ن

�ر المكلف �لعلاقات مع توصلت الرئاسة بمراسZ من الس;يد الوز
 Zلية بتقديم أ!س;ئxاSلس طلب الس;يد وز�ر اEلالها اx البرلمان يخبر من

  .المو´ة إليه في بداية الجلسة لارتباطه ب®شاط رسمي
بخصوص أ!س;ئZ الشفهية والكjابية التي توصل بها مجلس المس�شار�ن 

  :ينا�ر 22إلى ¶اية يوم الثلا6ء 

  سؤ¸؛ J :11دد أ!س;ئZ الشفهية -

  سؤ¸ن؛: Jدد أ!س;ئZ الكjابية -

  .جوا�ن: وJدد أ!جوبة الكjابية -
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا �لس;يد أ!مين

من النظام اSاxلي �لم�لس، توصلت  128طبقا لمقjضيات المادة 
في هذا الإطار، ٔ�عطي . إ«اطات اEلس Jلما بقضاº طارئة 6الرئاسة بـ 

مة �لفريق الحركي من ٔ�Xل إ«اطة اEلس Jلما بقضية طارئة، تفضل الكل
  .الس;يد الرئDس

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداوي
  .الس;يد الرئDس، اح\ا ك®سحبو الإ«اطة دºلنا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
. الكلمة �لفريق اSس;توري، إذن سحبت الإ«اطة. إذن الإ«اطة سحبت

  .الكلمة �لفريق الفHدرالي

        ::::المس�شار الس;يد العربي «Âشيالمس�شار الس;يد العربي «Âشيالمس�شار الس;يد العربي «Âشيالمس�شار الس;يد العربي «Âشي
  .شكرا الس;يد الرئDس

Çشرفني ٔ�ن ٔ�حHط مجلس;نا الموقر ومن xلاÅ الرٔ�ي العام الوطني Jلما بما 
يواXه نظام التقاJد ببلاد¬ من تحدºت كبرى تتعلق بديمومjه وقدرته Jلى 

  .الوفاء �لتزاماته تجاه المس;تفHد�ن من المعاش الحاليين والمس;تق~ليين
ن هذا الموضوع محور Xلسة المساءÏ الشهرية أ!xيرة، حHث لقد كا

فعلى المس;توى . كانت ردود رئDس الحكومة صادمة Jلى جميع المس;توºت
المنهجي ٔ�Jلن الس;يد رئDس الحكومة، وhشكل اس�~اقي ؤ�«ادي، عن 
إجراءات تهم الصندوق المغربي �لتقاJد ق~ل اجÖع ا�لجنة الوطنية لإصلاح 

  .، والتي لها و«دها صلاحHة اتخاذ القرار في إطار التوافقٔ�نظمة التقاJد
�ما Jلى مس;توى الجوهر، فقد تÂنى الس;يد رئDس الحكومة hشكل كامل ٔ
التدبير التقني �لس;ياسة، حHث اكتفى hسرد إجراءات تق\ية صرفة من صميم 

 . عمل الإدارة
لقد تم اxتزال إصلاح هذا الصندوق في إجراءات تتعلق �لرفع من 

شتراكات وتمديد سن الإ«اJ Ïلى التقاJد والتقليص من المعاش Jبر اJٕادة ¸
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النظر في وJاء ¸«�ساب، وهي كلها إجراءات س;يكون ضحيتها الموظفات 
  .والموظفون المنخرطون في الصندوق

إن اعÖد هذه الإجراءات ذات الطابع الميكانيكي ٔ��ن عن غياب كلي 
س;ية الواعية التي تxٔpذ بعين ¸عتبار للإبداع الس;ياسي و�لقراءة الس;يا

الوضع ¸جÖعي الهش، من xلال ¸جتهاد والتقويم والموا�بة بقرارات 
جريئة في مجالات ٔ�خرى تتعلق بpنٔظمة أ!جور والترقHة والضرائب و¶يرها، 

  .وتحفظ �لمنخرطين والمتقاJد�ن المس;توى اللائق �لعDش في جميع جوانبه
رت قصورا في الرؤية الس;ياس;ية الشامZ، ذ� إن هذه الممارسة قد ٔ�ظه

�ن ¸س�\�اد أ!عمى بمقتر«ات الجهاز الإداري Çشكل خطرا Jلى العمل ٔ
 107الس;ياسي، يتحمل مسؤوليتها الس;يد رئDس الحكومة اëي يفjخر �رقم 

  .دون ٔ�ن يعي ٔ�نه Çساهم في قjل الس;ياسة وتقهقر اSيمقراطية
نعارضه، لن �كjب لها الن�اح إذا لم إن ٔ�ية مقاربة للإصلاح، اëي لا 

تندرج في إطار إستراتيجية تضام\ية شامZ، تجعل الحماية ¸جÖعية ذات 
 Zبر تحمل الحكومة لمسؤوليتها كامJ ةHلى مس;توى الهندسة العمومJ ولوية�ٔ
في إبداع نموذج اجÖعي �رفع من الإنتاج ويحفظ العDش الكريم ويضمن 

  .إطار الحكامة الجيدةالعداÏ ¸جÖعية في 
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة لفريق الت�الف ¸شتراكي من ٔ�Xل إ«اطة اEلس Jلما . شكرا

  .بقضية طارئة

        ::::المس�شار الس;يد حسان الغزويالمس�شار الس;يد حسان الغزويالمس�شار الس;يد حسان الغزويالمس�شار الس;يد حسان الغزوي
  الس;يد الرئDس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

xاSلما بقضية طبقا �لنظام اJ لسEط اHح�لي Eلس المس�شار�ن، ٔ
فهذه الفترة من الس;نة . طارئة تتعلق �رتفاع ٔ�ثمان أ!سمدة في المدة أ!xيرة

الفلاحHة هي فترة اس;تعمال أ!سمدة، وقد �زايد الإق~ال Jليها hسÂب 
ال�ساقطات المطرية المهمة، وهو ما اس;تغò السماسرة والوسطاء والمضاربون 

درهم  250زºدات الك~يرة في أ!ثمان، حHث ارتفع ثمن الق\طار من لفرض ال
درهم، وهو ما �زيد من ٔ�عباء الفلا«ين، كما �رفع من  400إلى حوالي 

�كاليف الإنتاج التي يؤدي ثمنها كل الشعب، ل�س;تفHد فôة قليZ من 
  .المضاربين ومس;تغلي الفرص

xل العاXل لإرXاع وندعو وزارة الفلا«ة وكل المصالح المعنية �لتد
أ!ثمان إلى حقHقتها ومحاربة المضاربين والسماسرة لحماية الفلا«ين وإيجاد كمية 
لازمة من أ!سمدة في السوق في كل م\اطق البلاد، مع ا«ترام ٔ�ثمان محددة 

  .ومعاق~ة اùالفين من الموزJين والت�ار
  .وشكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
يق ¸س;تقلالي من ٔ�Xل إ«اطة اEلس Jلما بقضية الكلمة �لفر . شكرا

  .طارئة، تفضلوا

        ::::المس�شار الس;يد محمد بلحسانالمس�شار الس;يد محمد بلحسانالمس�شار الس;يد محمد بلحسانالمس�شار الس;يد محمد بلحسان
  .hسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
من النظام اSاxلي، ٔ�حHط مجلس;نا الموقر ومن  128في إطار المادة 

ة طارئة وJلى درXة كبرى من أ!همية، xلاÅ الرٔ�ي العام الوطني Jلما بقضي
ويتعلق أ!مر �لوضعية الصعبة التي يعDش فيها ساكنة المناطق الجنوبية 
الشرقHة �لمملكة، من فكHك، الراش;يدية، زا�ورة، تنغير، ورزازات، طاطا، 
�زنDت وأ!قاليم الجنوبية أ!خرى، في ظل شح أ!مطار والجفاف اëي ٔ�üر 

  .اة ¸قjصادية و¸جÖعية بهذه المناطقJلى مختلف م\اþ الحي
�ساقطات  -و� الحمد- ففي الوقت اëي �شهد مختلف م\اطق المملكة 

مطرية وثلجية م\تظمة �مة، فإن ساكنة هذه المناطق لازالت ت®jظر ما 
تجود به السماء من ٔ�مطار من شpنهٔا ٔ�ن تنقذ ما يمكن إنقاذه وتعيد الحياة 

طقة، xاصة الزراعية و�ربية الماش;ية، في ظل شح لٔ��شطة الفلاحHة �لمن
  .�بير و�راجع ¶ير مس;بوق �لموارد المائية بهذه المنطقة

إن أ!مر، الس;يد الرئDس، يقjضي ضرورة رفع درXة التpهٔب واليقظة 
لموا´ة أ!سؤ� والتحرك العاXل من طرف كل المصالح الحكومHة Sعم وإنقاذ 

XاJ المنطقة واتخاذ تدابير þانب ساكنة هذه المناطق فلاX لوقوف إلى� Z
التي تعاني من الفقر والهشاشة، زاد من «دتها توالي س;نوات الجفاف 
وساهمت hشكل �بير في هجرة ٔ�Jداد �بيرة منهم إلى م\اطق ٔ�خرى، هر� من 

  .ويلات الفقر وا�تهمDش وا�سداد أ!فق
  الس;يد الرئDس، 

المنبر الحكومة �تخاذ  إننا، في الفريق ¸س;تقلالي، نطالب من هذا
التدابير الفورية لموا´ة �6ٓر الجفاف �لمناطق الجنوبية الشرقHة، من xلال 
تعويض الفلا«ين المتضرر�ن ودعم أ!Jلاف �ل®س;بة لمربي الماش;ية، وxاصة 
مادة الشعير وأ!Jلاف المر�بة، كإجراء اس;تع�الي لإنقاذ هذه المناطق 

  . بةواJٕلان هذه المناطق م\اطق م\كو 
كما نطالب ٔ�يضا �لموازاة مع ذ� بضرورة �ك�يف المشاريع ¸قjصادية 
و¸جÖعية التي �س;تهدف ساكنة المنطقة في إطار محاربة الفقر والإقصاء 

  .ودعم المشاريع المدرة ��xل
كما نطالب ٕ�حHاء مشاريع الإنعاش الوطني بهذه المناطق المتضررة، لمنح 

نطقة من ٔ�Xل تحسين معDش;تهم وموا´ة فرص عمل مؤقjة لساكنة الم 
  .التكاليف المادية المتزايدة في ظل ¸رتفاع المتزايد ٔ!سعار السلع والخدمات
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  .وشكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة ا!نٓ �لفريق اSس;توري، تفضلوا. شكرا لكم

        ::::زر�وزر�وزر�وزر�و    ����ديديديديالمس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد المس�شار الس;يد 
  .hسم الله الرحمن الرحيم

Dس،الس;يد الرئ  
  السادة الوزراء،

  إخواني ؤ�خواتي،
�يها الحضور الكريم،ٔ  

إ«اطتنا، الس;يد الرئDس، اليوم تخص ٔ�قا�يمنا الجنوبية العز�زة، في س;ياق 
، 2011تحولات كبرى تفرضها المعطيات المر«لية التاريخية لما بعد دس;تور 

وكذ� التصور الحكيم اëي Xاء به خطاب صاحب الجلاÏ نصره الله في 
، فعنوان هذه التحولات هو ا�نموذج 2012نونبر  6ى المسيرة الخضراء لـ ذ�ر 

التنموي ؤ�ساسا الورقة التpطٔيرية التي تقدم بها اEلس ¸قjصادي 
  . و¸جÖعي والبDئي

ولا نخفHكم ٔ�مرا، ف\حن في أ!قاليم الجنوبية نعقد �مٓالا كبرى Jلى هذا 
ورات في إطار المنهجية ال�شار�ية ا�نموذج التنموي، ون®jظر ٔ�ن �س�ثمر المشا

لضمان نجا«ه، و�ثمن �كل تpٔ�يد مضامين هذه الورقة واعÖدها ٔ�رضية 
�لنقاش في ٔ�فق اكÖل التصور الشامل حول ا�نموذج التنموي اëي لابد ٔ�ن 
�ساسا في المس;تويين ٔ Zيعالج المشاكل الراهنة في أ!قاليم الجنوبية، متمث

من شغل �لش;باب والسكن والص�ة والب®Hة ¸قjصادي و¸جÖعي، 
  .التحتية والمرافق و¶يرها من المس;توºت الهامة

و�يفما كان الحال، ف\حن في المغرب، شمالا وج\و�، راكمنا رصيدا هاما 
في الممارسة اSيمقراطية وا!لٓيات التي ت�Hحها Jلى مس;توى النقاش وال�شارك 

  .في تدبير المواضيع اEتمعية
نحظى بمؤسسات حقHقHة �خjصاصات قوية وواضحة  ونحن كذ�

المعالم، وهو ما يجعلنا دائما قادر�ن Jلى رفع الت�دºت وإنجاح الرها¬ت، 
ؤ!Xل ذ� سنرسي نموذXا �نموº س;نفjخر به جميعا وس;تكون في صلبه 
الو«دات الترابية المنتخبة ديمقراطيا و�كل شفافHة، لا ت" الوهمية 

Jلى ٔ�رض لحمادة، والتي لDس لها من دور ولا ٔ�هداف  والصورية التي توXد
إلا بيع الضلال ودق طبول الفjنة والش;تات، هذه الو«دات الترابية ؤ�ساسا 
القروية منها كتفاريتي والحوزة واXد�رية، التي تلعب هي وساكنتها ٔ�دورا 
«اسمة وحقHقHة Jلى ٔ�رض الواقع دفاJا عن مصالح الوطن وتو´اته الكبرى 

xٕل �كل اX�لاص وتفان، لابد من تعز�زها �كل الإمكانيات اللازمة من ٔ
  .إنجاح انتقالها hسلاسة إلى ا�نموذج التنموي العصري المpمٔول

وخjاما، لحمة الشعب �لعرش كانت وس;تظل دائما رابطة ت®jج الملاحم، 
وكما �ٔ!مس كان ¸س;تقلال والمسيرة الخضراء، فاليوم س®س�شرف �كل 

وº زاهرا عنوانه الجهوية الموسعة كاخjيار إرادي راقي، ثقة مس;تق~لا �نم
  .و&جواب Jلى الفكر الضال ومخلفات الماضي

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة في نفس الإطار لفريق أ!صاÏ والمعاصرة، تفضلوا. شكرا لكم

        ::::المس�شار الس;يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس;يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس;يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس;يد عبد السلام بلقشور
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
�عضاء مجلس المس�شار�ن، إخوانئ  

إ«اطة فريق أ!صاÏ والمعاصرة اليوم �لم�لس الموقر ومن xلاÅ �لرٔ�ي 
مواطن من مدينة  500العام، تpتئ ل�سلط الضوء Jلى معا¬ة ٔ�كثر من 

مؤسسة "الزمامرة لا زالوا لم ي�سلموا بقعهم وJدم اهÖم واكتراث من طرف 
يد ٔ�ن تعيد¬ إلى س;نوات الرصاص ، هاذ المؤسسة المغول التي �ر "العمران

والجمر والتحكم، ها هي اليوم لازالت مس;تمرة ؤ�ن لم �كن هناك دس;تور 
Xديد ولم �كن قطيعة مع العهد الماضي، لازلنا نلاحظ ونت�~ع ال�سلط اëي 
يمارس Jلى المواطنين الضعفاء الÂسطاء في حصولهم Jلى بقعهم ا�ëن ٔ�دوا 

س;نوات، رغم تدxل الس;يد Jامل الإقليم مشكورا ثمنها م\ذ ما �زيد عن ٔ�ربع 
لعدة مرات، لكن تدxلاته لم تحل المشكل لعدم اهÖم ولا م~الاة السادة 

  .مسؤولي العمران
  إخواني زملائي المس�شار�ن،

�طلب م\كم ٔ�ن تفعلوا القوانين المنظمة والمراق~ة �لحكومة ومؤسسات ٔ
لت�~ع ما يجري وما يحدث في اSوÏ من لجن التقصي الحقائق من ٔ�Xل فjحها 

التي كثرت مشاكلها Jلى صعيد ربوع المملكة، لا من  "مؤسسة العمران"
. الزمامرة ولا مرا&ش ولا الجديدة ولا م\اطق ٔ�خرى، مشاكل مjعددة كثيرا

ëا �ريد ٔ�ن �سلط الضوء، وهذا نناقشه دائما في لجننا �س;تمرار معا¬ة جميع 
  . "مؤسسة العمران"المواطنين مع 

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا �لس;يد المس�شار

و�شرع ا!نٓ في معالجة أ!س;ئZ الشفوية المدرXة في Xدول أ!عمال، 
منها �نٓية مو´ة لقطاJات اSاxلية، الفلا«ة،  6سؤ¸،  21وJددها 

سؤ¸  15التجهيز والنقل، الطاقة والمعادن، ال�شغيل، التضامن والمرٔ�ة، و
J ةJموز ºادJ ات الفلا«ة، الطاقة والمعادن، ال�شغيل، العدلJلى قطا

  .والص�ة
و�س;تهل Xدول ٔ�عمالنا هذا �ٔ!س;ئZ المو´ة إلى الس;يد وز�ر اSاxلية، 
والسؤال أ!ول حول وضعية النقل الحضري ببلاد¬ وبمدينة اSار البيضاء 

الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن من الفريق ¸س;تقلالي . hشكل xاص
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  .ديم السؤال، فليتفضلوا مشكور�نلتق

        ::::المس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  أ!خوات والإخوة المس�شار�ن المحترمين،

إن موضوع سؤالنا اليوم �لفريق ¸س;تقلالي �لو«دة والتعادلية يمس 
 ٔ�همية Xانب النقل الحضري وما �ك�س;يه هذا الموضوع من مشكل ٔ�و من 

قصوى في النظر إلى الساكنة و�لخصوص ساكنة المدن الكبرى، فإذا اخjار 
الفريق ¸س;تقلالي �لو«دة والتعادلية مدينة اSار البيضاء كنموذXا، فjعتبر 
اSار البيضاء من ٔ�كبر المدن التي يتكاüر فيها ¸زد«ام، xاصة عندما يتعلق 

واطنين وتعطيل ٔ!شغالهم أ!مر بpؤقات اëروة، حHث نجد �كدسات من الم
في غياب .م عن ٔ�Jين �سهر Jلى حما�تهم والتخفHف من معا¬تهم، معا¬ة مع 

  .الحياة، معا¬ة مع �كاليفها، ومعا¬ة كذ� عند خرو´م من ٔ�ما�ن عملهم
سؤالنا هذا سD~قى مترددا Jلى جميع أ!لسن مادامت الحكومة لم تÂت 

المشكل، فلا �كفي ٔ�ن نطرح سؤ¸ بتا صريحا وفعليا ومHدانيا في هذا 
ويبقى الجواب يتراكم ٔ�و الجواب في xبر كان، فHجب ¸�ك~اب Jلى مشاكل 
الساكنة، س;0 ؤ�ن الساكنة ؤ�ن الشعب المغربي ا!نٓ يتطلع إلى ما هو 
�حسن، بعدما صوت Jلى اSس;تور وبعدما كانت إصلا«ات، وبعدما رفعنا ٔ

ات �بيرة تجعل ٔ�ن المواطن المغربي شعار المحاس;بة، وبعدما رفعنا شعار 
Çشرئب إلى �مٓال وإلى مس;تق~ل نظيف، ¶ير ٔ�ننا عندما ندxل إلى صلب 

  .الواقع، نجد ٔ�نها مجرد ٔ�قوال ولDست ٔ�فعال
فالمواطن المغربي اليوم اëي يxٔpذ وس;يZ النقل الحضري يبقى 

ة مصدوما، ٔ�ولا الوضعية دºل الهياكل ا�لي هي فيها هاذ الحافلات وضعي
�سيء و�سيء إلى سمعة الب� وإلى جماليتها، إضافة إلى التpخٔرات 

ل�سكع و¸نحراف و�لنهب مما � والإزد«امات حتى ٔ�صبحت الحافZ و�را 
  .يفقد الساكنة اطمئنانها ؤ�منها

سؤالنا موXه إلى الس;يد المحترم وز�ر اSاxلية، ما عسى الحكومة ٔ�ن 
  «امات ومع وضعية الحافلات؟ تفعل اليوم مع �كاثف الساكنة ومع الإزد

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد وز�ر اSاxلية للاXٕابة Jلى السؤال، تفضلوا . شكرا

  .الس;يد الوز�ر

        ::::محند العنمحند العنمحند العنمحند العنصرصرصرصر، وز�ر اSاxلية، وز�ر اSاxلية، وز�ر اSاxلية، وز�ر اSاxليةااااالس;يد الس;يد الس;يد الس;يد 
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
وخصوصا في  ،في المدن في الحقHقة عندما نت�دث عن النقل الحضري

المدن الكبرى، يجب ربما ٔ�ن �كون صر«اء، ٔ�ش;نو ابغينا �لضبط؟ سؤال 

م�jه إلى الحكومة، هل �لحكومة ٔ�ن تنظم النقل في المدن؟ هل �لحكومة 
�ن تحل محل اخjصاصات اEالس؟ ٔ�عتقد ٔ�نه لا، لكن لها دورٔ .  
ºل الضبابية، و�ش ما نبقاوش يعني تنعطيو لهاذ المشكل وا«د النوع د

خصنا �كونو صر«اء ونقولو بpنٔ النقل الحضري يعرف مشاكل، المشاكل 
ام\ين Xاº؟ ٔ�ولا النقل الحضري لا يمكن ٔ�ن يمول نفسه بنفسه، سواء كانت 
وكالات، سواء كان يعني نقل الخواص، سواء كان نقل في إطار دºل 

كا�ن الطلبة،  .التدبير المفوض، ٔ!ن هذا معروف ٔ�ن لابد شي وا«د تيعاون
العادي، كا�ن هاذ الساكنة ا�لي ) Le tarif(ومش يخلصوا يهما يمكن �

كتهضروا Jليها والفقيرة وا�لي بعيدة إلى طلبنا لهم ٔ�نهم يخلصوا ا�ثمن الحقHقي، 
إذن كا�ن هاذ القضية . فغنصدقو يعني كنطلبو ٔ�ش;ياء ٔ�كثر من الواجب

  . دºل ا�تمويل
وس;يع دºل المدن، واSار البيضاء اعطيتوها كا�ن المشكل الثاني وهو الت

هكjار  700و 500كمثال ومزºن، يعني ما �لكم المدينة ا�لي كتوسع بـ 
س;نوº، �يف ما كان يعني الناقل إلى ما كان�شاي عندو الإمكانيات �ش 

Å يمكن Å شري ويتجهز راه ميمكنÇشاي يوصل يوا�ب وي�~ع و .  
قولشاي بpنٔ مبررات، هذا �ش نقول ما تن.. ¶ير �ش ههاذ الشي كل

بpنٔ المشكل معقد، وا!نٓ نحن فعلا بصدد مراجعات، خصوصا في اSار 
البيضاء، وكنعاود �ركز Jلى اSار البيضاء ٔ!ن هي والر�ط من المدن 
الكبرى ا�لي اxذيناها كنموذج لاJٕادة النظر والتفكير في مراجعة هاذوك 

ث عن الإمكانيات الحقHقHة، راه اSار العقد مع التدبير المفوض، وفي البح
ºدة وH2008 حتى ّ? البيضاء هي المدينة الوح  Ïا�لي تخلق فيها يعني وكا

  .دºل التق\ين ٔ�و دºل المراق~ة دºل اùطط دºل النقل الحضري
لا يمكن ٔ�ننا �سيرو النقل الحضري في المدن الكبرى �لهيكلة دºل 

ما كا�شاي هناك �لٓيات يعني مخصصة لهاذ  اEالس ا�لي هي موجودة، إلى
الشي، إلى مكاي®شاي التفكير مس;بقا ùططات ا�لي يمكن نعرفو �يفاش 

 سالخم ¶ادي �كون التنقل، ٔ�ش;نو هما الخطوط ا�لي ¶ادي �كون في
  .س;نوات الماجHة، في العشر الس;نوات الماجHة، وهذا ما نحن م\ك~ين Jليه

تعطيها اSوÏ، ما ابغي�ش نهضر Jلى إضافة �لطبع إلى الاJٕانة ا�لي ك 
مليون درهم  150الصندوق دºل اSعم دºل النقل، ما ابغي�ش نهضر Jلى 

ا�لي اعطيناها ��ار البيضاء وكذ� �لر�ط لمساJدة هاذ الوكالات ا�لي 
موجودة ا!نٓ ٔ�و يعني شركات دºل التدبير المفوض وس®~قى �ش;تغل هكذا 

  . في اJٕادة النظر في هاذ المرفقولكن راه كا�ن ا!نٓ مراجعة 
  .وشكرا

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لفريق ¸س;تقلالي من ٔ�Xل التعقHب. شكرا �لس;يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبار
شكرا الس;يد الوز�ر المحترم Jلى ردكم اëي لمس;نا م\ه الغيرة الوطنية 
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¶ير ٔ�نني ٔ��ساءل . لس;يد الوز�رالصادقة والصرا«ة الك~يرة المعهودة فHكم ا
ومعي ت�ساءل معظم شرائح اEتمع المغربي، xاصة التي تxٔpذ وس;يZ النقل 
كالحافZ، قلتم، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن الجماJات هي المسؤوÏ واح\ا كنعرفو ٔ�ن 
وزارة اSاxلية هي الوصية، وما كنا نطرح هذا السؤال Jلى س;ياد�كم لو لم 

  .هي الحاكم وا!مٓر الناهي في هذا اEال نعرف ٔ�ن وزارة اSاxلية
�قول ٔ�ن التدبير المفوض �شوبه Jدة شوائب من الغموض ومن ٔ
المحسوبية ومن غمض عي®Hك هذا دºلنا وهذا ماشي دºلنا، هاذ الشفافHة 
ا�لي xاصنا �شوفوها، خصها الشارع يلمسها، خص اEتمع يعرفها، خصنا 

  .Hة و�كل صرا«ةنعرفو ٔ�ننا تنDدمو بلاد¬ �كل شفاف 
اح\ا معكم ،الس;يد الوز�ر، اح\ا مس;تعد�ن ٔ�ننا ند�رو يد في يد كمغاربة 
�ش نصلحو البلاد دºلنا، ولكن ملي كنجيو كنلقاو بعض العوائق ٔ�ن 
هذاك الس;يد ا�لي دفتر التحملات فرض ٔ�نه Çشري «افلات Xديدة ما 

�نني يمك®ش ٔ�¬ خرجت من الخدمة وجHت ¬xذ الطوبDس ولقHت راسي ٔ
Xلست ساJة ؤ�¬ معطل ٔ!ن الطوبDس ما xدامش ٔ�نه وقع فHه عطب، ما 
يمك®ش هاد الشي يتكرر، أ!عطاب راه يمكن �كون ولكن ما يمك®ش تتكرر 
يومHا، وإلى كان في ا�ليل، في ا�ليل هي فرصة لان�شال بضائع الناس 

  . و«اجHاتهم
يد هو اSور دºل اح\ا تنقولو ٔ�ننا xاصنا تفكير بعيد وهاد التفكير البع 

الحكومة، اSور دºل الحكومة ا�لي xاصها ما تبقاش �رفع شعار فقط ولكن 
تدوز �لملموس، خص الشعب المغربي يعرف ٔ�نها معه ؤ�نها كت�اوب 
�لطموح دºلو والتطلعات دºلو وفق التو´ات السامHة لجلاÏ الم" نصره 

اش ¸نفرادية في القرار، الله، اح\ا xاصنا نخدمو بلاد¬ ونتعاونو، ما يبق
  . كل وا«د تيد�ر ا�لي ابغى
  . شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
لكم الكلمة، الس;يد الوز�ر، �لرد Jلى التعقHب، . شكرا �لس;يد المس�شار

  .تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد المس�شار المحترم،
ت بpنٔ راه ماشي اSور دºل الحكومة، لا نختلف، ٔ�¬ لما قل.. لم �كن

لص من دورها، ابغيت نقول بpنٔ راه وصل وا«د ت®تمماشي ٔ�ن الوصاية 
الوقت وهاذي ربما م\اس;بة هاذ المراجعة ا!نٓ ا�لي اح\ا مق~لين Jليها دºل 
 ،Zات المحيJديدة �لجماX لى قوانينJ ليهاJ العقود، هاد الفترة ا�لي مق~لين

لوقت ٔ�ن كذ� اEالس تعرف فين كتحط رXليها، Jلى الجهوية، وصل ا
ٔ!ن ا�لي مطروح وهاد الشي راه تتعرفوه، الس;يد المس�شار، وتنعرفوه كلنا، 
�ن في هاذ الميدان دºل التدبير المفوض، عندما نوقع Jلى العقد تنرجعو ٔ

ا�لور، وتنقولو صافي أ!مور راه ¶ادي تمشي، لا راه العقد فHه يعني واج~ات 
 وا«د، وراه فHه المراق~ة، وراه فHه الت�~ع، وتيخصو إدارة قوية دºل كل

وتيخص مراق~ين ٔ�قوى، ونحن كإدارة وصية مس;تعد�ن �ساJدو الجماJات، 
مس;تعد�ن �كونو، مس;تعد�ن �ساJدو ماليا ابحال ا�لي اح\ا تنقومو به، 
ونقومو بدراسات مع مكاتب خصوصية، ولكن ما يمك®شاي نمش;يو �لتدبير 

  .، ما يمك®شاي نحلو محل المفوضالمباشر
ولهذا، Jلى محال ما ابغي�ش نطول في هاذ الباب، نقول كذ� ٔ�ن م�لا 

ساوشاي بpنٔ راه الحكومة هي ® لما كنهضرو Jلى اSار البيضاء والر�ط ما ن 
ا�لي مولت تقريبا يعني الطراموي في اSار البيضاء وفي الر�ط، هي ا�لي 

اندماج دºل وسائل النقل كلها Jلى ا!نٓ كتبحث �يفاش يمكن �كون 
  .الصعيد دºل المدينة ٔ!ن هذا ما يمك®شاي نجزؤوه

إذن هناك تعاون ما بين الجماJات الكبرى والإدارة الوصية ٔ!ن هذا �يهم 
جميع الساكنة وتيخصنا فعلا نخرجو بFذج ا�لي �كون في المس;توى دºل 

  . التطلعات دºل بلاد¬
  .وشكرا

        ::::لسةلسةلسةلسةالس;يد رئDس الج الس;يد رئDس الج الس;يد رئDس الج الس;يد رئDس الج 
  . شكرا �لس;يد الوز�ر

السؤال الثاني موضوJه معايير توزيع حصة الجماJات المحلية من حصة 
الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن من الفريق . الضريبة Jلى القيمة المضافة
  .¸س;تقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد العربي بوراسالمس�شار الس;يد العربي بوراسالمس�شار الس;يد العربي بوراسالمس�شار الس;يد العربي بوراس
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  ارة،ٔ�ختي المس�ش

  إخواني المس�شار�ن،
الس;يد الوز�ر، ربما هاذ السؤال تطرح Jدة مرات داxل هاذ الق~ة، 
. وبطبيعة الحال ابقى ديما الجواب ٔ�و الحلول لهاذ المشكل بعيد عن الواقع

 Zات المحلية من حصيJل الجماºن الحصة د�فكjعرفوا، الس;يد الوز�ر، Jلى ٔ
ما تم  1985، بطيعة الحال م\ذ %30الضريبة Jلى القيمة المضافة هي دºل 

شي زºدة في هاذ ال®س;بة المئوية، واح\ا كنعرفو Jلى ٔ�ن هناك جماJات ا�لي 
  .كتفjقر إلى وا«د العدد دºل أ!ش;ياء �ش يمكن لها تتطور

س;نوº  %1فكان ¸قتراح �نٓذاك م\ذ س;نوات دºل وا«د الزºدة دºل 
ذاك ـــــــــــــــــ�يو لها ه�ش يمكن هذاك الجماJات الصغرى خصوصا �ز 

)Le budget( لهاºلها، �ش يمكن لها �سا�ر هاذي دºد.  
ما شي مورد ا�لي  %30بطبيعة الحال اح\ا ما كنقولوش Jلى ٔ�ن هاذ 

هو �م، بل هو مورد �م ولكن كنطلبو �لزºدة دºلو بطبيعة الحال، 
كانيات دºل هاذ وبطبيعة الحال كنعتبرو ٔ�ن هاذ المورد هو لتدعيم الإم
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  .الجماJات �ش تقوم �لمهام المو�وÏ إ�يها قانونيا بطبيعة الحال
¶ير أ!مر اëي دفعنا �ش �سpلٔكم اليوم، الس;يد الوز�ر، وهو عن 
المعايير الموضوعية ا�لي ك�شوفوها المعتمدة في توزيع هذه الحصة، وكذا عن 

 إشراك الجمعيات تطور توزيع هذه الحصة حسب الجهات وأ!قاليم، وكذ�
  .الوطنية لرؤساء الجماJات المحلية في تقديم مقتر«ات التوزيع

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة. شكرا �لس;يد المس�شار

        ::::الس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس;يد المس�شار المحترم،

ي بدء يمكن لي نقول � ٔ�ن الزºدة حتى ٔ�¬ معك، ٔ�¬ ما �دئ ذ
Jلى ٔ�ي «ال لكن خصنا كذ� . �كرهشي ٔ�نها �كون زºدة عند¬ كلنا

�كونو موضوعيين وواقعيين ٔ�ن ربما لDس هناك زºدة في ال®س;بة ولكن هناك 
 %30زºدة في الحجم س;نة بعد س;نة، والحمد � ا�لي كان لما كان س;نها 

  .ما شي هو ا�لي كا�ن اليومهذاك الحجم 
�يفما كان الحال هنا كذ� ربما ¶ادي �رجع �لمر«Z ا�لي تنعDشوها، 
¶ادي �رجع �لمر«Z دºل تقديم دºل المشاريع دºل الجهوية المتقدمة ودºل 
الجماJات المحلية، ا�لي اSس;تور وتنزيل اSس;تور تيفرض Jلينا اJٕادة النظر 

ºن ما هو كذ� في ا�تمويل، في الجبا�ت، في التوزيع دºل الموارد، مع العلم ٔ
 /ثلث /معمول به دوليا يعني راه معروف وهو محاوÏ يعني تقريبا ثلث

ثلث، ثلث ��وÏ، ثلث �لجماJات الكبرى وهي الجهات، وثلث �لجماJات 
  .أ!خرى، مازال ما وصلناش لهاذ الشي ولكن هذا السعي

  ا!نٓ �يف يتم التوزيع؟
عني الحاÏ الفريدة ا�لي الشروط دºل التوزيع والمعايير دºل ربما هاذي ي

التوزيع يعني هي محددة بم®شور، ولكن هاذ الم®شور عندو خصوصياتو، 
بحيث ٔ�ن هو الم®شور الوحHد ا�لي Xاء وتدرس في البرلمان في ا�لجنة في 
البرلمان ووقع Jليه الاتفاق في البرلمان، وخرج هذا الم®شور، ٔ!ن Jادة 

قوانين هما ا�لي تيخرجوا من البرلمان، ولكن نظرا �لثقل والحساس;ية دºل ال
هاذ التوزيع يعني وقع Jليه الاتفاق، هذا ما تيعنDش ٔ�ن ما خصوشاي 
يتراجع، هاذي م\اس;بة كذ�، نحن نحضر لمرسوم اëي س;يعطي حسب 
البر¬مج الحكومي ا�لي ¶ادي يعطي الكHفHة دºل التوزيع و¶ادي ند�رو 

  .Hيم والمراجعةالتق 
¶ير ابغيت نذ�ر بما هو موجود اليوم، ٔ�ش;نو هو ا�لي موجود؟ عند¬ 

 %70الحصة أ!ولى ا�لي كتمثل تقريبا حصتين ا�لي كنعطيوها �لجماJات، 
وهي مخصصة �لفوارق، �لتفاوت، فيها وا«د الجزء جزافي �يتعطى لجميع 

ن كا�ن جماJات تjDعطى Jلى حسب القدرة الجبائية، !ٔ الجماJات، فيها جزء 
ا�لي عندهم الجباºت، وكا�ن ا�لي ما عندهاشاي وكا�ن جزء �خٓر �يتعطى 
Jلى ال�شجيع لاس;تDلاص الجباºت، ٔ!ن كا�ن فعلا ¬س ا�لي �يد�روا 

  .مجهود وكا�ن ا�لي ما �يد�روهش
�ما الجزء الثاني فهو مخصص لما هو تقريبا اس;تQ\ائي، إما مصاريف ٔ

نية، إما اJٕا¬ت �لجماJات القروية لتحمل ذاك مشتركة بحال الحاÏ المد
القسط دºلها في الكهربة القروية وفي الماء، إما �لمشاريع الكبرى التي تنجز 

 Tramwayفي الجماJات ٔ�و لبعض الاJٕا¬ت بحال ا�لي هضرت Jلى 
  .وهضرت Jلى النقل وإلى ¶ير ذ�

  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لفريق ¸س;تقلالي في إطار التعقHب. رشكرا �لس;يد الوز�

        ::::المس�شار الس;يد بنجيد أ!مينالمس�شار الس;يد بنجيد أ!مينالمس�شار الس;يد بنجيد أ!مينالمس�شار الس;يد بنجيد أ!مين
  .شكرا �لس;يد الوز�ر
  .شكرا الس;يد الرئDس

�ختي المس�شارة، ٔ  
  إخواني المس�شارون،

طبعا ك®شكروكم، الس;يد الوز�ر، Jلى الجواب دºلكم، وxاصة هاذ 
ا Jلى العدد دºل المقHاس كما ٔ�شرتم، الس;يد الوز�ر، ٔ�نه هو �يتعمل ربم

الساكنة وكذ� Jلى المسا«ة، وxاصة ٔ�ن هي بعض الجماJات عندها 
المداخHل �ش كتعطى لها طبعا أ!ولوية �ش كتزيد توظف هاذ المسائل 
هذا في الميزانية من ٔ�Xل ال�س;يير وكذ� دºل اSعم، وxاصة �ل®س;بة �لعالم 

يم كذ� العمل القروي والحاجHات من مس�شفHات إلى ¶ير ذ�، وتقد
ا�لوDXس�Hكي لتقديم xدمة دºل المواطنين في وا«د ظروف ا�لي هي وXيزة 

Ïوا�لي �كون معقو.  
طبعا اح\اº كنطلبو بpنٔ �ش �كون هاذ الزºدة ٔ�و رفع الزºدة من 

�و حتى  %50وكما قلت ٔ�ن ما كتكرهش ٔ�نها �كون حتى لـ  ،30%ٔ
قوم به الجماJات ومن xلال ، هذا طبعا كيرجع ٔ!همية اSور ا�لي كت40%

كDس;توفDش ما هاذ الصندوق، الس;يد الوز�ر، ا�لي بعض أ!حHان 
  .الحاجHات الضرورية والمتعلقة ٔ�حHا¬ �لاس�Vرات

 ºلمنفعة و¶ادي نمش;يو اهنا� ÏوSلى اJ رات ا�لي كتعودVوهاذ ¸س�
Ïكبر مقاو� م�لا نعرجو Jلى سHÂل المثال Jلى وا«د المشروع دºل وا«د ٔ

مليون دºل اSرهم،  280ا�لي في اSار البيضاء ا�لي �يعد ¸س�Vر دºلها 
دºل اليد العامZ مكونة ومؤهZ في قطاع دºل الصيا¶ة ومن  1000وبها 

دºل «اÏ دºل الاJٕاقة ا�لي  200هاذ أ!لف هاذو فيهم، الس;يد الوز�ر، 
  .هما مؤهلين متميز�ن

دºل متر دºل  300يوقف Jلى وا«د هاذ ¸س�Vر هذا كامل � 
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Ïلها لهاذ المقاوºالطريق �ش �كون الولوج د .  
فلهذا، كنطلبو ٔ�نه �كون اSعم �لضرورة لهاذ الجماJات ا�لي ما 
ك�س;توفDش Jلى هاذ الإمكانيات ا�لي كتوقف Jلى وا«د الحاXة ا�لي كتعود 

ة لهاذ المقاوÏ وا�لي �لنفع �لمصل�ة دºل المواطنين و�كون ¸س;تفادة �ل®س;ب
غنكونو كنفjخرو بها إن شاء الله في المس;تق~ل ا�لي حقHقة عندها حتى 

Ïل هاذ المقاوxٔهيل داpل التºل التكو�ن ودºمركز د .  
  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Jلى التعقHب

        ::::الس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxلية
  .س;يد الرئDسشكرا ال 

  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم
�عتقد ٔ�ن اح\ا مjفقين في هاذ الباب ٔ!ن الغاية من هاذ التدxل دºلنا ٔ
وهاذ التوزيع دºل الحصة من الضريبة Jلى القيمة المضافة هو فعلا ٔ!ن 
مازال الجماJات ما وصلوشاي ëاك المس;توى ا�لي فعلا �كونوا مjحكمين 

مjحكمين في المداخHل دºلهم ٔ!ن ك®سعاو ٔ�ن  كلهم في نفس المس;توى
 ،Z~كثر في الس;نوات المق�¸س;تقلالية، وخصوصا ا�لي هي مطلب ٔ
¸س;تقلالية دºل اEالس ودºل الجماJات ٔ�نها �كون فعلا راسخة، 
و¸س;تقلالية ما يمكن لها في القرار ما يمكن لها �كون إلا �لموارد إلى كانت 

  .ة دºل المواردفعلا يعني ¸س;تقلالي
 ء�لطبع الجماJات كلها ¶ير م�ساوية في الإمكانيات دºلها، من هنا Xا

من �ب التضامن Xات هاذ القضية دºل التوزيع دºل الحصة بعدة معايير، 
  . وتيدxل فيها هاذ الحالات ¸س;تQ\ائية ا�لي اهضرتو Jليها

صغير لما اهضرت Jلى المشاريع الكبرى، راه يمكن �كون مشروع 
والجماJة ما عندهاشي �ش تقوم به ولكن �يعرقل مشروع �خٓر، هذا ا�لي 
�يDلي وا«د النوع دºل ا�ليونة في التصرف في ذاك الجزء الثاني ا�لي 
اهضرت Jليه دºل الضريبة Jلى القيمة، و�يفما كان الحال ا!نٓ الفرصة مواتية 

ºكثر في الطريقة د�ل المساJدة دºل �ش يمكن لنا نعيدو النظر ونفكرو ٔ
  .الجماJات، خصوصا الصغيرة منها

  .وشكرا

 ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
 .شكرا �لس;يد الوز�ر

الكلمة ٔ!«د السادة . السؤال الثالث موضوJه النقل الحضري ببلاد¬
  .المس�شار�ن من فريق أ!صاÏ والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس;يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس;يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس;يد عبد السلام بلقشور
Dخرىشكرا الس;يد الرئ�  .س مرة ٔ

  السادة الوزراء،
  إخواني المس�شار�ن المحترمين،

السي عبد  سؤالي هو امjداد لتدxل الزمHل في الفريق ¸س;تقلالي
السلام ا�لبار حول هاذ الموضوع هذا، و�لتالي ¶ادي �كون تدxل دºلي 
هو ¶ادي نحاول نوضعو كتعقHب عوض سؤال ٔ!نه السؤال س;بقني الزمHل 

  . وطرحو
  الوز�ر المحترم، الس;يد 

المسÏٔp دºل النقل الحضري في العالم وفي اSول المتقدمة واSول ا�لي 
تت�ترم نفسها وا�لي Jاطية لهاذ القطاع هذا ٔ�همية xاصة وتتعرف القيمة دºلو 
والوقع دºلو Jلى الساكنة hشكل Jام، فهYي كتدعم هاذ القطاع يعني ما 

و بpنٔه النقل الحضري ما يمك®ش يهز كاي®ش شي دول، وانÖ درتو إشارة وقلت
نفسو بنفسو، و�لتالي لا في الوكاÏ ولا في الخواص و�لتالي تيصعاب أ!مر 

  .التعامل معه
نقطة فين عند¬ اح\ا ا�لÂس هنا، Jلاش تنطرحو السؤال؟ هو كان 
غياب دºل وا«د الس;ياسة واضحة دºل الحكومة وخصوصا في الجلسة ما 

الس;يد رئDس الحكومة، فريق أ!صاÏ والمعاصرة دار  ق~ل أ!xيرة فاش كان
مقترح ٔ!ن دائما الس;يد رئDس الحكومة تيقول ٔ�¬ اعطيوني مقتر«ات �ش 
يمكن لي �ش;تغل ونعمل معكم وإلى كانت إيجابية ولكن اح\ا در¬ مقترح وما 
كا�ن حتى شي رد فعل، ٔ!ن عند¬ دراسة �لواقع دºل النقل الحضري في 

وتحسين  هد¬ مقتر«ات في هذا الشpنٔ من ٔ�Xل تطو�ر المغرب، وعن
وكذ� �يفاش يمكن الإقلاع به و�كون في المس;توى الراقي دºل  همردوديت

  .بلاد¬، وما �كو�ش وا«د الثقل Jلى المواطنين
كذ� كان عند¬ تعديل، كفريق أ!صاÏ والمعاصرة، في القانون المالي 

  . ص �لنقل الحضري في المغربأ!xير، و�رفض لنا، ويتعلق بصندوق xا
  الس;يد الوز�ر، 

نpكٔد واش كاينة إستراتيجية واضحة Sعم النقل الحضري �لمدن؟ ما 
نعولوش Jلى الجماJات المحلية، انÖ ا!نٓ تتعاودوا تؤكدوا بpنٔه ما كايناش 

... إلخ، والجماJات المحلية ما مjحكماش في الموارد المالية دºلها... اس;تقلالية
  .إلخ

 50و�لتالي، ¸عÖد Jلى الجماJات المحلية في هاذ الإطار من هنا حتى 
س;نة وربما ٔ�كثر ما ¶ادÇش يعطي ن��Hة، إلى ما تدxلت اSوh Ïس;ياسة 

هي �كل صرا«ة  Tramwayواضحة وإستراتيجية واضحة، والتجربة دºل 
كانت ¬جحة، ولكن التخوف ا�لي عند¬ ٔ!ن المغرب ما فيهش ¶ير الر�ط 
واSار البيضاء، كا�ن مدن ٔ�خرى وخصنا �كونو س;باقHين، ما ن�س;ناوش 

و�كبر المدن وتولي عند¬  Tramwayحتى يصعاب Jلينا �ش ندوزو 
  .إلخ... مشاكل كبرى في الت�ديث دºلو وفي أ!شغال

ا!نٓ ما عند¬ش رؤية واضحة في هاذ اEال، و�لتالي ت®~غيوكم 
النقل الحضري �لمدن وكذ� Jلى اSعم، تطمئنوننا، الس;يد الوز�ر، Jلى 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

8 

 )2013ينا�ر  22( 1434ربيع أ!ول  10

ٔ!نه خصو يدعم كالمواد ¸س;تهلا�ية في المغرب �يف ما تندعمو السكر 
إلخ، خصنا ندعمو النقل الحضري ٔ!نه راه عندو تpثٔير م~اشر ... والبترول

  . Jلى الجيب دºل المواطنين
ة اشكون ا�لي �يمشي في النقل الحضري؟ هما الضعفاء والÂسطاء والطبق

الكاد«ة، ٔ�ما ا�لي مسك Jليهم الله راه عندهم وسائل النقل الخاصة دºلهم، 
و�لتالي تD~قى النقل الحضري من القطاJات الواجب Jلى ٔ�ية حكومة ٔ�نها 

  . تدعمها و�كون عندها س;ياسة واضحة واس�~اقHة في هاذ اEال
  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة لكم، الس;يد الوز�ر، للاXٕابة Jلى . رشكرا لكم الس;يد المس�شا

  .السؤال

        ::::الس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
�لفعل، الس;يد المس�شار، ٔ�¬ كنت في البداية ¶ادي نطلب نضمو هاذ 
أ!س;ئZ بجوج، ولكن ما منها �س ٔ!ن فعلا هناك �كامل، ¶ير �ش نقول 

 ٔpكونو يعني نعرفو ب�ن ربما الوقت ما كا�ش تDسمح �ش نتوسعو ٔ�كثر و
  . اJلاش �نهضرو كلنا ونتفقو

�لفعل عندما كنقول بpنٔ الجماJات واSور دºل الجماJة والمسؤولية دºل 
الجماJة، ما تنقولشي ٔ�ن تيخصها تحط الفلوس، ٔ!ن كا�ن جماJات ا�لي يمكن 

ما كان الحال الفلوس راه تنعرفو بpنٔ لها وكا�ن ا�لي ما مHك\لهاش و�يف 
  .الميزانية كلها وا«دة

تDلشاي Jلى المراق~ة ٔ!ن المراق~ة والت�~ع ت ٔ�¬ تنقول وهي ٔ�ن ما 
واùططات مس;تحيل ٔ�نها �كون من الر�ط، اليوم �نهضرو Jلى 
اللامركزية، �نهضرو Jلى اللاتمركز، إلى ولينا ¶®سيرو هاذ القطاJات ا�لي 

 من الر�ط، راه ما غتمشاش نهائي، ولكن فعلا كا�ن هي خصوصية يعني
وا«د العدد دºل المسائل ا�لي خصنا نطرحوها ونتفقو Jليها، كا�ن قضية 
دºل الاJٕا¬ت، ٔ�ش;نو هما الاJٕا¬ت؟ فعلا راه النقل الحضري راه معروف 
�نه مس;تحيل ٔ�نه �كون يعني ا�لهم إلى ابغينا ند�رو شي نقل �خٓر ا�لي ¶ادي ٔ

 .لزبون تيpدٔي ا�ثمن الكامل�كون ا
6نيا، خصنا نعرفو فعلا التخطيط واùططات، والمدن ماشي بحال 

، عند¬ فاس 2010بحال، عند¬ ا!نٓ ٔ�كاد�ر راه فيها التدبير المفوض بدا في 
راه كذ� انطلق فيها، ولكن راه كل مدينة عندها خصوصيتها وعندها 

  .بادئ المو«دة«ا�تها، إنما �يبقاو الخطوط العريضة والم 
ا!نٓ اح\ا ت®ش;تغلو Jلى هاذ الشي، كا�ن الصندوق دºل اSعم دºل 

س;نوº ا�لي فعلا تنقومو �Sراسات  درهم مليون 200النقل الحضري دºل 
 هتنعاونو بعض الوكالات ا�لي هي عندها خصاص، ولكن هاذ الشي هذا كل

دºل التقHيم، دºل راه قلت لكم بpنٔ ا!نٓ دxلنا في المر«Z دºل التفكير، 
اSراسات ا�لي قمنا بها وتنقومو بها ا!نٓ مع البنك اSولي، �ش يمكن لنا 
فعلا �كون عند¬ وا«د الرؤية، ٔ�ولا شمولية ثم مجزٔ�ة، مدينة بمدينة، راه ما 
كا�ن ما ٔ�صعب ٔ�كثر من النقل الحضري في مدينة كبرى، ٔ!ن لما �نهضرو 

، Jلى )J)Les infrastructuresلى  Jلى التوس;يع دºل المدينة �نهضرو
HـــــــــالبنHــــــن ما ن®ساوشــــــة، ولكـــــــة التحتHاي البنcــــة الفHوقc ة

)Les superstructures ( لºوهي النقل، إلى ما كا�شاي يعني النقل د
  .المواطنين راه مس;تحيل �كون شي �نمية

ºل فلهذا، نحن ا!نٓ واضعين وا«د العدد دxل ا!لٓيات، ما ابغي�ش ند
ؤ�ش;نو  ؟ٔ�ش;نو تنعطيو هنا ؟في التفاصيل دºل ٔ�ش;نو اعطينا هنا

  اSراسات؟ 
ا!نٓ ا�لي هو �م وهو ٔ�ن خص الجماJات مع الوزارة الوصية نجلسو 
وند�رو التقHيم لما هو موجود، ٔ!ن ال�س;يير المباشر ما اعطاش، ذاك الشي 

ٔ!ن لما �يكون المسÏٔp مjعلقة  دºل العقود دºل الخواص ما اعطاوش،
��ثمن، وحتى التدبير المفوض راه كا�ن عندو محاسن ومpسيٓ xاصنا نجلسو 

  . ونقيموها، و�زيدو القدام
  . وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن من فريق أ!صاÏ والمعاصرة من . شكرا

�س;تاذٔ ٓ��Xل التعقHب، تفضلوا ٔ.  

        ::::د عبد الكريم بونمرد عبد الكريم بونمرد عبد الكريم بونمرد عبد الكريم بونمرالمس�شار الس;يالمس�شار الس;يالمس�شار الس;يالمس�شار الس;ي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد الوز�ر، 
¶ادي نمرو Jلى المسائل ا�لي ذ�رها الزمHل دºلي، والفكرة دºلنا اح\ا 

 ..كفريق ا�لي أ!فكار ا�لي ج~ناها في القانون المالي ¶ادي نحاولو ما ٔ�مكن
لية ٔ!ن الإشكال هو ما قلتوه في أ!xير، الس;يد الوز�ر، هو دراسة الإشكا

والإخوان اعطاو ا�نموذج دºل اSار البيضاء، اعطاو ا�نموذج دºل الر�ط، 
تحر�ر القطاع، دxلوا الخواص  ءبدات المسÏٔp �لوكاÏ ومن بعد الوكاX Ïا

ومن بعد تم التجميع، ما Xلسوش الناس المسؤولين، ذ�رتي الجماJات المحلية 
ٔ!ن إلى قيمنا المرا«ل  والوزارة، وحتى وا«د ما سول اJلاش كان المشكل؟

بثلاثة ¶ادي نقولو بpنٔ الوكاÏ والخواص كانوا ٔ�حسن من هاذ الوضع ا�لي 
 Dلاش؟ حتى وا«د ما تJشوه الناس دا�، اDيع�j حمل، اشكون ا�لي
، )? qui fait quoi(�يتحمل المسؤولية في هاذ الفشل؟ �ش نقولو 

  اشكون؟ 
 �، اشكون ا�لي وصل "بةربط المسؤولية �لمحاس; "اح\ا كنرجعو لمبدٔ

قطاع النقل م�لا في الر�ط لهاذ المس;توى؟ الناس ملي ك®سولوها �يقول 
�ودي الوقت ملي كانوا الخواص كنا مر.«ين، ٔ!ن الخطير، الس;يد ٔ �
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الوز�ر، هو ٔ�نه هاذي خطيرة ٔ�ن المغاربة ماشي فئران تجارب، راه هذا هو 
  .الخطير، ٔ!ن كنجربو فيهم أ!فكار

نعطيك م�ال بين الر�ط وتمارة، الناس كتر�ب في ٔ�ي «اXة،  اح\ا دا�
ا�لي لقاتها كتر�ب فيها، في «ين ٔ�ن اح\ا مواطنون وكنعرفو ٔ�ش;نو، من ق~ل 

س;نوات ما كا�ش هاذ المشكل، خرج دا� مع السابعة دºل  6ٔ�و  5وا«د 
العش;ية غتلقى المغاربة مليو«ين، كير�بوا في ٔ�ي «اXة، كا�ن وا«د الإ�سان 

مؤمن Jلى البضائع وهاز الÂشر في «اÏ الحادثة ذاك الشي " هوندا"ندو ع 
  .كلشي امشى Jلى عينو ضبابة، هذا هو الخطير

xاصنا نعرفو اJلاش فشلت العملية، اJلاش ملي كنا مر.«ين مع 
الوكاÏ، إذن كا�ن ا�نمو اSيموغرافي، ¶ادي نقولو كا�ن ا�نمو اSيموغرافي، المدن 

اص، هذا ا�لي جمع الخواص ودار هاذ الفكرة، اJلاش؟ كبرت، دز¬ �لخو 
م\ين Xابها وJلاش فشلت؟ هذا هو السؤال، وهذا هو ا�لي xاصكم 

�¬ ك®سمع .. تمش;يو فHه، الس;يد الوز�ر، المعنيين كلهم وكل مjدxل سواءٔ
الناس تيقول � ٔ�س;يدي الخواص مس;تعد�ن ٔ�نهم Çش;تغلوا وÇش;تغلوا بوتيرة 

  .  كا�نٔ�حسن من هاذ الشي ا�لي
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Jلى . شكرا �لس;يد المس�شار

 .التعقHب، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن،
الس;يد المس�شار، تقريبا ابغيت نقول � ٔ�¬ قابل إلى هاذ الخواص 
Çش;تغلوا �رجعوا، راه المشكل ا�لي تطرح، وهو ٔ�ن لما �يكون التنافس راه 
خص الشروط دºل التنافس، الشروط دºل التنافس ماشي تقول لي، 
 ،�ºشاي المصاريف دDلتنافس ولكن ما تطلعش ا�ثمن، ما تغط� j�ٔ

د�ر  �100يلومتر ولا  x50ليك د�ر لراسك، سير وسع ٔ�¬ كنوسع بــ 
  .الشروط ا�لي ما كان�ش يعني واضحة لراسك، راه

ما ابغي�ش ندxل كذ� في ٔ�ش;نو هو ا!نٓ يعني ا�لي تjDعمل، واعطيتو 
المثل �لر�ط، فعلا الر�ط ا!نٓ راه اح\ا تنجربو فHه وا«د ا�نموذج ا�لي 

) Le patrimoine(تنعتبرو ٔ�ن يجب ٔ�ن �كون الفصل ما بين الما� دºل 
ºل ¸س�Vر، ٔ!ن هاذي اشحال ٔ�ش;نو دºل ¸س�Vر والمس;تغل د 

Å س;تغل كنقولÇ نه�د�ر راسك، اشري  كند�رو؟ هذاك ا�لي كنعطيوه ٔ
  .الحافلات، د�ر الصيانة دºلهم، غطي المصاريف د�º وما نعرفو&ش

تيخصنا نفصلو فعلا، ٔ�ن هذاك ا�لي كDس;تغل �كون عندو ¸س;تغلال 
Å لو، نعرفو اح\ا ا�لي كن�ددوºا�ثمن،  دÅ يفاش  اح\ا ا�لي تنقولو�

  .�ش;تغل، و�كون كذ� المس�ثمر تيحرص Jلى ¸س�Vر دºلو

مازال هاذي راه اح\ا ابديناها، راه تتعرفوا وهضرتوا Jلى تمارة والر�ط، 
كا�ن اEموJة دºل الجماJة دºل الر�ط ودºل تمارة ا�لي اح\ا ت®ساهمو معهم 

  .يتعمم ج ا�لي يمكن Åكذ� �ش يمكن فعلا ¬xذو هذا نموذ
المسÏٔp الثانية كذ� ا�لي هي �مة وعندك الحق ا�لي اهضرتي Jلى ٔ�ية 
وس;يZ نقل؟ ٔ!ن فعلا في المدن نظرا �لتطور اSيموغرافي، نظرا �لتوسع 
السريع، يجب ٔ�ن �كون وا«د التوحHد ما بين وسائل النقل، ما يمك®ش لنا 

دو والطا�سي بو«دو، بو« Tramwayنهضرو Jلى الطوبDس بو«دو، و
اليوم تيخص فعلا في الرؤية الشمولية �كون وا«د الرؤية م\دمجة، ٔ�ش;نو 

ونعطيوها الإمكانية دºلها �ش يمكن  ،هو الوسائل كلها دºل النقل الحضري
" الهوندا"فعلا ما نطيحوشاي في ذاك الشي دºل العشوائي وهذا �يمشي في 

لمشكل دºل الطا�س;يات الكبرى، وكذا، اليوم الطا�س;يات راك كتعرفوا ا
راه اح\ا  هراه ما يمك®ش لهم يخدموا ¶ير Jلى �را، ما ابقاش، إذن هذا كل

  .تنفكرو فHه
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
�س�سمح اEلس الموقر ٔ!رحب �سمكم بpؤلا . شكرا لكم الس;يد الوز�رٔ

ر المناهل مؤسسة نو "القادمة من مدينة .زة، 6نيا  "جمعية جسر الثقافة"
 "المنظمة المغربية �لكشافة والمرشدات"�لق\يطرة، 6لثا فرع  "الخصوصية

  .�لق\يطرة، مرح~ا �كم
ونمر إلى السؤال الموالي، ٔ�ي السؤال الرابع، موضوJه القيمة المضافة 

الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن من فريق . �لبطاقة الوطنية البيومترية
  .ديم السؤالالتجمع الوطني لٔ�حرار لتق

        ::::المس�شار الس;يد محمد القلوبيالمس�شار الس;يد محمد القلوبيالمس�شار الس;يد محمد القلوبيالمس�شار الس;يد محمد القلوبي
  .شكرا الس;يد الرئDس المحترم
  السادة الوزراء المحترمون،

  إخواني المس�شار�ن المحترمين،
كما هو معلوم، الس;يد الوز�ر المحترم، قامت مصالح أ!من الوطني 
مشكورة J�ٕداد بطاقة وطنية �لتعريف بيومترية، تحمل مواصفات Xديدة 

تمكن المواطن المغربي من ¸س;تغناء عن العديد من الو6ئق إلكترونية 
الإدارية xلال معاملته مع الإدارة العمومHة، &عقد ¸زدºد وشهادة السكنى 

  .وشهادة العمل
ف~الإضافة إلى ٔ�ن الحصول Jلى هذه البطاقة يتطلب مجهودا �بيرا، لا من 

 المصاريف إدارة أ!من الوطني ولا كذ� من المواطن، ٔ�ضف إلى ذ�
الإضافHة وقيمة التنبر، إلا ٔ�ن المدة الزم\ية التي تصل ٔ�حHا¬ إلى شهر من 
�Xل الحصول Jلى هذه البطاقة، �كون محطة انتقاد لغالبية المواطنين ٔ

  .والمواطنات
�ë، �سائلكم، الس;يد الوز�ر المحترم، من تغيير البطاقة الوطنية 
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وإيجاد الس;بل الكفZH لت�اوز العراقHل �لتعريف القديمة �لبطاقة البيومترية، 
التي تطرlا مع انخراط المواطنين في إنجاز الجواز البيومتري في سHÂل 

  . تحديث إدارتنا المغربية
 .وشكرا

 :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة. شكرا �لس;يد المس�شار

        ::::الس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس;يد الرئDس

  المس�شار�ن المحترمين، الس;يدات والسادة
  الس;يد المس�شار المحترم،

اëي بموج~ه ٔ�«دثت بطاقة التعريف  35.06طبعا ٔ�ولا القانون 
¸لكترونية، «دد وا«د العدد دºل المزاº دºل هاذ البطاقة الوطنية، ا�لي 
�يفما كان الحال ا!نٓ ٔ�صبحت هي بو«دها ا�لي كتعمم، ما بقا�شاي شي 

  .«اXة ٔ�خرى كتعمم
 17بغيت ¶ير نعطي بعض أ!رقام نقول بpنٔ اليوم راه اح\ا وصلنا تقريبا ا

مليون دºل البطاقات ا�لي هي �سلمت، بمعنى ٔ�ن تقريبا من لهم الحق في 
¸س;تفادة من البطاقة تقريبا وصلنا المس;توى، يمكن نعطي المثال دºل 

جمعو الحملات أ!xيرة ا�لي قمنا بها، ما تنوصلوشاي �Sراع يعني تن
ك\لDش نقول بpنٔ كلشي عندو، راه كا�ن ٔ!ن �لطبع ما يم  1000/2000

  .الحالات، ولكن زعما وصلنا لوا«د المس;توى ا�لي تقريبا نهائي
صحيح ٔ�ن هاذ البطاقة من المزاº الكبرى ا�لي Xات بها وهي ٔ�ن 
التقليص يمكن في البداية كتكون شوية دºل الصعو�ت دºل الو6ئق، دºل 

زدºد أ!صلي، دºل وا«د العدد دºل أ!مور، اهضرتو Jلى شهر عقد ¸
ولكن قلتو في بعض الحالات ؤ�¬ مjفق معكم، يعني هاذو «الات، كا�ن 

ح\اº اليوم وهو ابعض الحالات ا�لي كتوصل شهر ولكن المعدل ا�لي عند¬ 
ال ٔ�ن معدل دºل س;بعة ٔ�ºم، عشرة ٔ�ºم لهاذ البطاقات، ولكن �يفما كان الح

  .مليون، ما ابقاشاي هذا �يتطرح 17وصلنا 
�ش;نا هما هاذ الو6ئق؟ هي الو6ئق ا!كٔثر تداولا، ربعة دºل الو6ئق ٔ
ا!كٔثر تداولا وهي شهادة الإقامة، عقد ¸زدºد، شهادة الج®س;ية، وشهادة 
الحياة، هاذو يعني هاذ البطاقة هي كتنوب Jليهم، ¶ادي تقول لي بpنٔ هاذ 

تنوXدوهش، راه كا�ن في بعض أ!ما�ن راه �يطلبوا لنا هاذ الشي راه ما 
البطايق، فعلا راه القانون والعوائد راه ماكتغيرشاي من نهار ليوم، يعني 

، راه مازال 1998الش;يك لما قولنا التعامل �لش;يك راه قلناها هاذي ربما في 
اهدا راه ما نعرف     �وٓدي    الناس اليوم كتقول لو هاك الش;يك �يقول �

واش غناxذو ولا ما نخذوش، حتى هاذي مسÏٔp ا�لي �يخصها اشوية دºل 
  .الوقت ودºل التعويض

وكذ� يمكن لي نقول بpنٔ �ل®س;بة ا�لي ت®jحكمو فHه كإدارة م�لا 

)Passeport( ة �وثيقة لإنجاز جوازHاليوم البطاقة البيومترية بو«دها كاف ،
  . السفر

  .وشكرا

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة �لفريق التجمعي من ٔ�Xل التعقHب. يد الوز�رشكرا �لس; 

        ::::المس�شار الس;يد محمد القلوبيالمس�شار الس;يد محمد القلوبيالمس�شار الس;يد محمد القلوبيالمس�شار الس;يد محمد القلوبي
فخور�ن، الس;يد الوز�ر، J�ٕداد هاذ البطاقة البيومترية، نظرا لا في 
شكلها ولا في هندس;تها وحتى في جماليتها، نظرا، الس;يد الرئDس، نلحو 

رجHة لا زالت تصر Jليكم Jلى أ!قل ف0 يخص �ل®س;بة لبعض المصالح الخا
وتطالب المواطنين �لو6ئق ا�لي سردتو «اليا، بما فيهم شهادة الحياة، 
المواطن يوقف ٔ�مام الموظف ويدلي �لبطاقة البيومترية ويطلبو hشهادة 

  .الحياة، والس;يد واقف قدامو �شٓ ¶ادي يد�ر في هاذ الموقف هذا
د الوز�ر، نعرفو كذ� ف0 يخص الإ�راه الثاني هو ا�لي هو ٔ�هم، الس;ي

الموظفات والموظفون دºل الإدارة العامة �يقوموا بمجهود، وxاصة في المغرب 
العميق، ونعطيكم م�ل þ من إقليم .و¬ت، ا�لي ٔ�ن هو العدد دºل 

�لف مواطن سا�ن،  868السكان دºلو ¶ادي نعطيكم �لإحصائيات ٔ
 5ة قروية، وجماJ 44كلم،  5616 - والطابع قروي-المسا«ة الجغرافHة 

الجماJات حضرية، يغلب Jليه الطابع القروي، مفوضية وا«دة، الموظفين 
بطاقة يومHة،  500ينجزوا حتى ) Ç)Le garageش;تغلون في المرٔ�ب، في 

بطبيعة الحال نطلبو م\كم تضخوا هاذ . في انعدام الوسائل الضرورية
  .المفوضية لا ما هو لوDXس�Hكي ولا بما هو عنصر hشري

 120والبعد دºل المواطنين Jلى المفوضية راه وصل حتى .. صف0 يخ
  . كلم، المسافة، ٔ�ظن هاد المعطيات راها كافHة �ش تجعلكم ٔ�مام أ!مر الواقع

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة، إذا كان هناك رد . شكرا �لس;يد المس�شار

  .Jلى التعقHب

        ::::الس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxلية
�لآف  5نقول �لس;يد المس�شار المحترم  ¶ير ابغيت. الس;يد الرئDس شكرا

كلم راه لباس Jليك، راه والو، �يف والو، راه كا�ن ا�لي عندو البعد ٔ�كثر 
ؤ�كثر، Jلى ٔ�ي الحال �يفما كان الحال، فعلا ا!نٓ اEهود واùططات ا�لي 

لبطاقة هي كاينة وهي تدعيم المصالح دºل أ!من، ماشي ¶ير �ل®س;بة � 
  .الوطنية ٔ!ن هاذي قلت لكم يعني تقريبا المشكل ا�تهYى

ولكن �ل®س;بة كذ� للامن واس;ت�~اب أ!من والحضور أ!مني وإن 
شاء الله بتعاون، وهاذي م\اس;بة �شكر وا«د العدد دºل الرؤساء دºل 
الجماJات ودºل الجماJات المحلية التي تبدي يعني تعاون �بير مع المصالح 
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  . ان�شار يعني مراكز أ!منلتوس;يع 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
إ«داث مؤسسة أ!عمال ¸جÖعية لفائدة موظفي الجماJات . شكرا

المحلية، موضوع السؤال المطروح من طرف السادة المس�شار�ن من مجموJة 
¸تحاد الوطني �لشغل �لمغرب، فليتفضل ٔ�«د السادة المس�شار�ن لÂسط 

  .السؤال

        ::::ر الس;يد محمد رماشر الس;يد محمد رماشر الس;يد محمد رماشر الس;يد محمد رماشالمس�شاالمس�شاالمس�شاالمس�شا
  .hسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئDس،
�ختي المس�شارة، إخواني المس�شار�ن،ٔ  

  السادة الوزراء المحترمون،
  الس;يد الوز�ر،

نعلم بpنٔ وزار�كم تقوم بجهود �بيرة، ٔ!نها في قلب كل أ!«داث 
والتطورات الس;ياس;ية و¸قjصادية و¸جÖعية، xاصة في الظرفHة 

نة، و�ë نحن سنركز Jلى الشق ¸جÖعي، الشق ¸جÖعي الراه 
والمغرب س;يلج ٔ�وراش �بيرة، منها ورش الجهوية وما ي®jظره ذ� من ´ود 
ج~ارة، نعتقد ٔ�ن الموراد الÂشرية، xاصة Jلى مس;توى التدبير الجهوي، 
وJلى مس;توى اEالات الإقليمية، دور الموارد الÂشرية �لجماJات المحلية، 

  .صة موظفو ؤ�عوان الجماJاتxا
نعلم، الس;يد الوز�ر، بpنٔ هناك مجموJة من القطاJات ¸جÖعية و¶يرها 
�درت إلى تpسDٔس مؤسسات أ!عمال ¸جÖعية، كالتعليم وكالص�ة 
وكالعدل، وكذ� المؤسسة العسكرية والمؤسسة أ!م\ية، لكن مازلنا لم 

ëي ظل مفjو«ا م\ذ بداية �شرئب لحد الساJة إلى تpسDٔس هذا المطلب وا
  .أ!لفHة الجديدة

�ë، الس;يد الوز�ر، نعتقد داxل مجموJة ¸تحاد الوطني �لشغل 
�لمغرب، ٔ�ن العمل ¸جÖعي من xلال هاته المؤسسات هي تدxل 
hشكل ٔ�و بpخٓر في إطار تحسين اxSل �ل®س;بة �لموظف، ٔ!ن عندما 

Jلى  س;توى السكن،نهيكل هذا القطاع Jلى هذا المس;توى، Jلى م 
مس;توºت مjعددة، هو في «د ذاته تحسين ��xل اëي هو مطلب 

  .مشروع وJادل �لطبقة xاصة في هاذ القطاع الهام
و�ë، نحن ن�ساءل، الس;يد الوز�ر المحترم، ما هي أ!س;باب التي 
مازالت لم �سعف بعد لإخراج هذا القانون إلى «يز الوجود، مؤسسة 

  أ!عمال ¸جÖعية؟
هل هذا و�كل صرا«ة، هل نعتقد بpنٔ القطاع ¶ير استراتيجي؟ لا 

؟ ربما لا )�لنضالات التي تقوم بها هاته الشغيZ(هل هو ربما تpدٔيب . ٔ�ظن
�عتقد، ولكن يبقى السؤال المطروح لماذا هذا التpخٔر الس;يد الوز�ر؟ وما ٔ

لتحول هي التدابير اللازمة التي س�Djذونها في هذا الإطار، xاصة في هذا ا
¸جÖعي اëي يعرفه المشهد المغربي؟ ثم هل هناك رز¬مة زم\ية محددة 
بدقة لإخراج هذا القانون، xاصة ٔ�ننا مؤخرا صوتنا Jلى �خٓر قانون ا�لي هو 

  دºل موظفي المالية �ل®س;بة لهذه؟ 
  .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .مة �لرد Jلى الجوابالس;يد الوز�ر، لكم الكل. شكرا �لس;يد المس�شار

        ::::الس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس;يد المس�شار المحترم،

�¬ مjفق معكم بpنٔ العناية �لجانب ¸جÖعي دºل الموظفين يعني  ،فعلأ
�همية قصوى، ولا ربما ٔ�هم حتى من التحسD\ات في أ!جر، ٔ!ن Jادة ٔ Å ما

¸جÖعي، Xانب  ب�كون دائما ¶ير كافHة �ل®س;بة �لمطالب، ولكن الجان
�نها تلقى مرافق اجÖعية فلها ٔ�همية ٔ Zانب العائX ،هHانب الترفX ،السكن
ؤ�همية كبرى، وهذا معروف يعني ما اح\ا شي أ!ولين تنختبرو هاذ الشي 

  .هذا
ل ¸جÖعية هذا ا�لي جعل ٔ�ن القضية دºل المؤسسة دºل أ!عما

، م\ذ يعني الاتفاق أ!ول مع 2007لموظفي الجماJات المحلية كانت م\ذ 
  .المركزºت النقابية الممثZ في القطاع، كان من بين أ!ولوºت

وفعلا تم العمل و¸ش;تغال ومؤخرا في ¸جÖع أ!xير ا�لي كان كذ� 
تحضير هذا المشروع، مع المركزºت النقابية تم الاتفاق Jلى يعني الإنهاء من 

ويمكن لي نقول لكم ٔ�ن المشروع ا!نٓ دºل القانون دºل المؤسسة Xاهز، 
ا�تهYى وXاهز، وراه Xا حتى في اùطط ال�شريعي دºل الحكومة ٔ�نه ¶ادي 

  .�لحكومة وثم إلى البرلمان ،يتقدم �لطبع لٔ�مانة العامة
�شهر  3ني هاذ كان ٕ�مكان ٔ�ننا نقدموه حتى ق~ل هذا التاريخ هذا، يعٔ

�شهر كان يمكن لنا نقدموه، ولكن كا�ن وا«د التفكير ا!نٓ Jلى صعيد  4ٔ�و ٔ
�و  4أ!مانة العامة �لحكومة لتوحHد هاذ المؤسسات ٔ!ن كا�ن وا«د ٔ5 

المؤسسات ا�لي خرجوا، كا�ن مؤسسات ٔ�خرى في طريق التحضير وحتى 
  .ما يوقع شي هناك وا«د التفاوت والخلاف في التعامل

ني كا�ن وا«د التفكير في المبادئ Jلى أ!قل المو«دة لهذه المؤسسات يع
التي لها نفس أ!هداف، يمكن �كون لها خصوصيات من قطاع لقطاع 

  .ولكن يعني كا�ن وا«د الإطار ا�لي تيو«د بD\اتهم
�شهر Jلى  3وراه هذا هو ا�لي ربما جعل ٔ�ننا توخر¬ وا«د الشهر�ن ٔ�و ٔ

ود نpكٔد ٔ�نه المشروع Xاهز وس;يقدم في المسا� ا�لي تنعا. هاذ القانون
  .المعتادة �لمصادقة Jليه

  .وشكرا
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        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة في إطار التعقHب ٔ!«د السادة . شكرا �لس;يد الوز�ر

  .المس�شار�ن

        ::::المس�شار الس;يد عبد الله عطاشالمس�شار الس;يد عبد الله عطاشالمس�شار الس;يد عبد الله عطاشالمس�شار الس;يد عبد الله عطاش
  .hسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئDس،
  السادة الوزراء،
  ار�ن،السادة المس�ش

�ولا �شكروكم Jلى هاذ المبادرة دºل الإسراع ٕ�خراج هاذ القانون، ٔ!نه ٔ
كا�ن انتظارات �بيرة وطويZ، بل ٔ�ن هاذ ¸لتزام دºل وزارة اSاxلية مع 

كان س;بق مجموJة من  ،2000الشغيZ دºل الجماJات المحلية كان م\ذ 
pخٔر الإسراع ، ت2000القطاJات، مجموJة من الوزارات ولكن تpخٔر م\ذ 

ٕ�خراXه، و�لتالي نحن مع إخراXه hسرJة، مع ¸هÖم بهذه الشريحة 
الك~يرة، رغم ٔ�ن التxٔpير ما تنقولوش ٔ�نه في زمن هذه الحكومة، ٔ!ن هاذ 

º ير راه من ّ? الحكومةxٔpير إلى  2000، من 2000 عندها س;نة، التxٔpوالت
دºلي بpنهٔا فعلا هي  درXة ٔ�ن هاذ الشغيZ اعتقدت بpنٔ كما قال الزمHل

  ...عقوبة لهاذ المpجٔور�ن ا�لي هما ٔ�بناء الوطن ؤ�بناء
كذ�، الس;يد الوز�ر، ٔ�نتم تعلمون ٔ�ن الحوار بين الوزارة والنقا�ت 
العامZ �لقطاع قطع ٔ�شواط كما ذ�رتم، xاصة في النصف أ!ول دºل 

لمنظومة بلغت «د التوافق في وا«د مجموJة دºل الخطوط العريضة �  2011
  .القانونية عموما، التي بموجبها س;ت�دد الحكامة الإدارية والموارد الÂشرية

وفعلا تمت المراسZ دºلكم، xاصة من طرف النقابة دºلنا، تؤكد من 
 ºلى قضاJ كٔدpة من المقتر«ات كتJة من المراسلات ومجموJلالها وا«د مجموx

ل ¸جÖعية، والقانون مjعددة، منها أ!ولوية لهاذ القانون دºل أ!عما
أ!ساسي، ونظام التعويضات، وم\ظومة التكو�ن المس;تمر، و�سوية 
الوضعيات الإدارية والمالية �لموظفين «املي الشهادات، والوضعيات 
الإدارية والمالية �لموظفين التابعين كذ� �لجماJات القروية xاصة القروية 

  .التي تعرف عجزا في ميزانDتها
المشروع ا�لي غيخرج، يخرج في ٔ�سرع وقت ا�لي Jلى  �تمنى ٔ�ن هذا

أ!قل كما قلنا Jلى أ!قل يحسن الوضعية ويعتبروا الشغيZ دºل الجماJات 
المحلية ٔ�نهم فعلا حتى هما راه ٔ�بناء الوطن ؤ�نهم Çس;تحقون ما �س;تحقه 

  . مختلف القطاJات و�قي القطاJات التي شملتها هذا الإجراء
  .والسلام

Dالس;يد رئDالس;يد رئDالس;يد رئDس الجلسةس الجلسةس الجلسةس الجلسةالس;يد رئ::::        
الس;يد الوز�ر، تفضلوا من ٔ�Xل الرد Jلى . شكرا الس;يد المس�شار

  .التعقHب
  

        ::::الس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد المس�شار المحترم،
كما تعلمون ٔ!ن نقابتكم س�شارك في ¸جJÖات وفي العمل المشترك ٔ�ن 

ين إدارة الجماJات المحلية فعلا النقط كلها المدرXة في الاتفاق ا�لي توقع ما ب
، و¶ادي نحاولو هوالنقا�ت، راه اح\ا مjقدمين فHه وراه اح\ا تندرسوه كل

  .�سرعو به يعني ٔ�كثر ما هو ممكن
¶ير ا�لي ابغيت نصحح، الس;يد المس�شار، ٔ�ن لDس هناك لا عقاب 
ولا نية �لتقليص من هاذ الشريحة ا�لي تنفjخرو بها، ا�لي هي ا�لي موجودة 

م~اشرة مع المواطن يومHا والتي تقوم بpعٔمالها &جميع الفôات أ!خرى يعني 
دºل الموظفين دºل اSوÏ، هاذو موظفين Çس;تحقون كذ� العناية بهم 

  . ونعتني بهم وهذا دور الإدارة الوصية وس;تقوم به
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس;يد الوز�ر

الكلمة . "باقي اس;تDلاصهال "ن®jقل إلى السؤال السادس، موضوJه 
ٔ!«د السادة المس�شار�ن من الفريق ¸شتراكي لتقديم السؤال في موضوع 

  ."الباقي اس;تDلاصه"

        ::::المس�شار الس;يد محمد Jلميالمس�شار الس;يد محمد Jلميالمس�شار الس;يد محمد Jلميالمس�شار الس;يد محمد Jلمي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  .hسم الله الرحمن الرحيم
  الس;يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  الس;يدة والسادة المس�شار�ن،
اللامركزية التي اعتمدتها بلاد¬ و�كرÇسا الس;يد الوز�ر، في إطار 

��يمقراطية المحلية، ٔ�¬ط الميثاق الجماعي �لجماJات الترابية �ام التنمية 
¸قjصادية و¸جÖعية والثقافHة، ولا يمك\نا، في الفريق ¸شتراكي، إلا ٔ�ن 
�س�ل من ´ة اEهودات المبذوÏ والنتائج المحصل Jليها عموما من ٔ�Xل 

نهوض بpؤضاع الساكنة إن Jلى المس;توى الحضري ٔ�و القروي، لكن قHاسا ا�
مع حجم الخصاص وانتظارات المواطنين، فإن المعيقات والت�دºت المالية 

  . تحول دون تحقHق التنمية الم®شودة
وإذا كنا �س�ل، الس;يد الوز�ر المحترم، اSعم اëي تقدمه مد�رية 

، من xلال الإمدادات التي تمنحها �لجماJات الجماJات المحلية بوزارة اSاxلية
  .الترابية، فإننا نتطلع إلى تقوية القدرات المالية واëاتية لهاته أ!xيرة

من هذا المنطلق، �سائلكم، الس;يد الوز�ر، عن ما هي مخططات 
وتدابير وزارة اSاxلية �عتبارها ´ة وصية Jلى الجماJات الترابية من ٔ�Xل 

اëي تعاني م\ه Xل الجماJات الترابية،  " اس;تDلاصهالباقي"«ل إشكالية 
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  سواء كانت حضرية ٔ�و قروية؟ 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .لكم الكلمة الس;يد الوز�ر. شكرا �لس;يد المس�شار

        ::::الس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
  الس;يد المس�شار المحترم،

فعلا ٔ�ن المشكل دºل الباقي اس;تDلاصه �ل®س;بة لموارد الجماJات ٔ�عتقد 
الترابية إشكال وإشكال �بير، بحيث ٔ�ن لما ك®شوفو الحجم ا!نٓ ا�لي 

مليار دºل اSراهم ونت�دث ا!نٓ Jلى المشاكل  7وصلاتو هاذ الكZj دºل 
هي ملايير كا�ن ثلثين  7المالية، ففعلا هناك مشكل، والصرا«ة ٔ�ن في هاذ 

راجعة لبعض الضرائب التي تد�ر يعني وطنيا يعني ماشي Jلى الصعيد 
المركزي ولكن تد�ر من المصالح المركزية المتواXدة يعني الخزينة العامة 

 ,d'Édilité( 3وها، ذوك ـــــــوالضرائب، وهما الضرائب القديمة ا�لي كتعرف
la taxe urbaine, la taxe professionelle (ëي يد�ر والثلث هو ا

  .م~اشرة
ولكن �يفما كان الحال يعني هاذي كتZ كلها �تهم الجماJات و«اولنا 
�شوفو ٔ�ش;ناهما أ!س;باب دºل هاد التراكم دºل هاد الباقي اس;تDلاصه، 
تنوXدو ٔ�ولا مشكل دºل الهيكلة، يعني لما ت®شوفو بpنٔ كا�ن 

)Régisseur ( ة �بيرة هو ا�لي تيد�ر يعنيJالمصاريف وا«د يعني في جما
  . ما يمك®شاي.. والمداخHل ويد�ر المصاريف وهذا

إذن بدات بعد ٔ�ولا ٔ�ول «اXة هو در¬ وا«د الهيكلة، خرج يعني 
الم®شور والمرسوم دºل الهيكلة ا�نموذجHة، ا�لي كتوسع كتعطي إمكانيات 

  . و�لٓيات ٔ�كبر �لجماJات
ا ثم كا�ن المدن الكبرى ا�لي تيخص فعلا ٔ�نها �كلف هي بنفسه

�لاس;تDلاص، وهذا مطلب دºل الرؤساء دºل الجماJات من زمان هو 
يعني خرج المرسوم ا�لي  2009دºل ذاك القابض الب�ي، وفعلا من 

تDسمح ٕ��شاء هاذ القابض، ولكن لم يفعل لسÂب إدارة مع إدارة، يعني مع 
كن لنا إدارة المالية، وا!نٓ نحن يعني راه اح\ا Jاود اxذينا هاد الملف �ش يم

  .نحلو هاذ الإشكالية
�يفما كان الحال ا�لي هو مطروح ا!نٓ رغم يعني التحفيزات ا�لي اعطينا، 
وراه هاذ اEلس مشكور يعني صادق Jلى وا«د المشروع دºل المسح 
دºل ذوك الزºدات و¶ادي يدوز هاذ العش;ية ٔ�عتقد في مجلس النواب، 

نظر في الوسائل، في ا!لٓيات، ولكن هذا ما �كفDشاي إلى ما كا�ش اJٕادة ال 
  . وفي تطبيق الهيكلة كما اتفق Jليها، وس®سهر Jلى هذا إن شاء الله

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الس;يد رئDس الفريق ¸شتراكي، لكم الكلمة في . شكرا �لس;يد الوز�ر

  .إطار التعقHب

        ::::المس�شار الس;يد محمد Jلميالمس�شار الس;يد محمد Jلميالمس�شار الس;يد محمد Jلميالمس�شار الس;يد محمد Jلمي
  الس;يد الرئDس،

اح\ا نحمل المسؤولية �لحكومة في شخص  الس;يد الوز�ر، في الحقHقة
وزارة اSاxلية، لماذا الس;يد الوز�ر؟ اح\ا كنعرفو جميع بpنٔ اSس;تور الحالي 
ربط المسؤولية �لمحاس;بة، الحكومة الحالية تحاسب الرؤساء ولا تمكنهم من 
مسؤولية .مة وكامZ، فالسادة رؤساء الجماJات ا!نٓ يقفون ٔ�مام اEالس 

 ٔ�حHا¬ ٔ�مام القضاء الزجري �تهم دºل التقاعس ٔ�و التواطؤ في Jدم الجهوية، و
  . القHام �لباقي اس;تDلاصه

كتعرفوا معاº، الس;يد الوز�ر، بpٔن مجموJة ٔ�و Jدد �بير من رؤساء 
الجماJات حتى ٔ�حHا¬ لما يحررون ٔ�وامر �س;تDلاص ذيك المبالغ، �يجيو 

  .هذا وا«د الق~اض الب�يون وكيرجعوها لو ٔ!تفه أ!س;باب،
الهيكلة الجديدة، ولكن ٔ�و ) l’organigramme(جوج، اح\ا سمعنا 

ما هي أ!دوات العملية ٔ�و الفعلية التي تمكن رئDس الجماJة الترابية، سواء 
كان في البادية ٔ�و في المدينة، من القHام بهذا اSور؟ وإلا خصو يترك جميع 

�ر محامي رسمي معه، أ!عمال دºل اEلس Xانبا، ويبقى «اضي، خصو يد
ٔ!ن هذا ... مفوض قضائي معه، ويبقى يتضارب ¶ير مع هاذ الناس من ٔ�Xل

مشكل �راكم لس;نوات Jديدة، واح\ا كنقولو مرت ا!نٓ س;نة ولازالت دار 
لقمان Jلى «الها، هناك من بعض الرؤساء يجتهدون قدر المس;تطاع، 

ذه المبالغ، يفكرون في عقد اتفاقHات مع المحامين من ٔ�Xل اس;تDلاص ه
و�خٓرون �يقول � ٔ�¬ ما عندÇش إمكانيات، ٔ�حHان ٔ�خرى �يوزع إنذار 
ورغم ذ� لازالوا مطوقين �لس;يف دºل المتابعة القضائية، سواء ٔ�مام 

  .اEالس الجهوية ٔ�و ٔ�مام القضاء الزجري
Jلى هاذ أ!س;باب، الس;يد وز�ر اSاxلية المحترم، لابد من التفكير 

¶ير بوا«د اSورية �كون صادرة Jلى س;ياد�كم من ٔ�Xل  �كHفHة عملية ولو
حماية هؤلاء، اح\ا ما كنهضروش Jلى الناس ا�لي فعلا محقق فيهم 
التقاعس، ولكن الناس ا�لي �يد�روا مجهودات �بيرة ورغم ذ� يجرون إلى 
اEالس الجهوية من ٔ�Xل المتابعة من ٔ�Xل التقاعس في Jدم اس;تDلاص 

واقع بpنٔ هما ما عندهم شي وسائل عملية فعلية تمكنهم الباقي اس;تDلاصه، وال
  . من القHام بهذا اSور

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .لكم الكلمة الس;يد الوز�ر للاXٕابة عن التعقHب. شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس;يد الرئDس
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  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم
مت Jلى أ!دوات وJلى ا!لٓيات، بطبيعة لما �كلمت Jلى الهيكلة و�كل

الحال ما تنقولشاي بpنٔ راه الرئDس دºل الجماJة هو ا�لي ¶ادي يقوم بهاذ 
أ!عمال كلها، هذا معناه ٔ�نه يجب ٔ�ن تعطى Å الوسائل، وهذا هو ا�لي ا!نٓ 

  )l'organigramme(نحن م\ك~ين Jليه، ٔ�ولا وهو تفعيل ذاك الهيكل 
، ٔ!ن المدن الكبرى ا�لي خص 2009لمرسوم دºل ا�لي مطروح، تفعيل ا

  .�كون عندها يعني المحاس;بين دºلها وا!لٓيات دºلها
و6لثا �لفعل وهو تحديد المس;ئوليات، ٔ!ن لما غتكون الإدارة واضحة 
وشكون هو ا�لي مكلف �لاس;تDلاص؟ وشكون هو ا�لي مكلف �لت�~ع؟ 

ية المعنوية راها كتبقى عند هذا تيخفف حتى Jلى الرئDس، �لطبع المسؤول 
الرئDس ومن فوق الرئDس حتى الوز�ر وراكم حملتو المسؤولية �لوز�ر، 
ؤ�تق~لها وهذا طبيعي، ولكن ذيك الساJة تيكون يعني الت�ديد دºل من 
هو اëي ٔ�xل بواج~ه وهذا هو ا�لي ك®سعاو ٔ�ننا نقومو به، وهو إعطاء 

ت ا�لي تنعاود �كررها هاذي 6لث ٔ!ن لا يعقل ٔ�ن هاذ الجماJا ،الإمكانيات
مرة في هاذ الجلسة هاذي، ٔ�ن ¶دا ¸س;تقلالية دºل الجماJة هي مرتبطة 

الموارد دºل الجماJة، إلى ما عندوش الموارد راه نعطيوه ا�لي  ،�لإمكانيات
ابغينا نعطيوه، نعطيوه القرار، نعطيوه اللامركزية، اللاتمركز، راه غيبقى ذاك 

هاذ ¸س;تقلالية بطبيعة الحال مرهونة كذ� �لقدرة Jلى الشي هو هو، و 
  . اس;تDلاص أ!مول دºل الجماJة وما يبقاوشاي عند الناس

  .وشكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر

السؤال أ!xير موضوJه دور الجماJات الحضرية والقروية في التنمية 
لمس�شار�ن من فريق أ!صاÏ والمعاصرة الكلمة ٔ!«د السادة ا. الوطنية

  .لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نDتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نDتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نDتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نDتي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  .hسم الله الرحمن الرحيم والصلاة والسلام Jلى ٔ�شرف المرسلين
  الس;يد الرئDس المحترم،

  السادة الوزراء المحترمين،
�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  

 تعلمون �شكل الجماJات الحضرية والقروية النواة الس;يد الوز�ر، كما
الحقHقHة �لتنمية ¸قjصادية و¸جÖعية، لكن مع كامل أ!سف لازالت 
بعض هذه الجماJات ¶ير قادرة Jلى ¸ضطلاع بهذا اSور المهم، نظرا 
EموJة من العوامل المرتبطة ٔ�ساسا بضعف الموارد الÂشرية المتخصصة 

  .والمالية
مjداد التراب الوطني نلاحظ، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن بعض فعلى ا

الجماJات، وخصوصا منها القروية، ٔ�صبحت اليوم �كjفي بتدبير المرافق 
الإدارية وتقديم الخدمات أ!ساس;ية �لمواطنين، دون إنجاز اSراسات 
والبرامج ¸قjصادية و¸جÖعية الكفZH �لرقي بهذه الجماJات الفقيرة، 

  .ية الم®شودة بهاوتحقHق التنم 
هل �Sكم دراسة شامZ : وفي هذا الإطار، الس;يد الوز�ر، �سائلكم

  �لجماJات القروية الفقيرة؟
6نيا، وما اëي س;تقومون به من ٔ�Xل دعم هذه الجماJات حتى �تمكن 

  من ¸ضطلاع �ٔ!دوار المنوطة بها؟ 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
ز�ر، لكم الكلمة للاXٕابة Jلى الس;يد الو . شكرا �لس;يد المس�شار

  .السؤال، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن المحترمين،
الس;يد المس�شار المحترم، ٔ�شكركم Jلى هذا السؤال ا�لي هو xلاصة 
دºل هاذ الشي ا�لي قلناه من ق~ل، كل ما Xاوبنا Jليه هاذي هي الخلاصة 

لفعل، ٔ!ن صحيح ٔ�ن يعني التنمية الشامZ لا يمكن ٔ�ن �كون شامZ دºلو �
فعلا إلى ما ابدا�شاي من النواة الصغرى، إلى ما ابدا�شاي من التنمية دºل 

Ïة الوسطى والجهة و��وJة الترابية الصغرى وتطلع �لجماJالجما.  
ها صحيح ٔ�ن اليوم تنعرفو ٔ�ن وا«د العدد دºل الجماJات ومن أ!س;ئZ كل 

ا�لي تطر«ات اليوم، وهذا طبيعي في مجلس يمثل �مjياز يعني الجماJات، 
�ننا نهضرو Jلى المشاكل دºل الجماJات، تنوXدو ٔ�ن جماJات ا�لي ٔ
معندهاشي حتى الإمكانيات دºل ال�س;يير العادي، فما �� ٔ�نها تقوم 

  .بمشاريع
ºور دSلى اJور التضامني وSلى اJ ل الإدارة ولكن كذ� لما تحدثنا

الوصية �لمساJدة في إطار إما الضريبة Jلى القيمة المضافة، إما في إطار 
  .الموارد العامة، تنوXدو ٔ�ن فعلا هذا من أ!دوار دºلها

لما قانونيا لما اعطينا �لجماJات وطلبنا من الجماJات ٔ�ن كل  ،كذ�
، س;نوات J3 -5لى و«دة تعمل اùطط التنموي دºلها Jلى Jدة س;نوات، 

فمعنى ٔ�ن هاذ اùطط راه خصو رXال، خصو موارد hشرية، راه كا�ن 
جماJات ا�لي فعلا تفjقر لهذا، هنا كذ� تيجي اSور المساند والمساJد 

  .دºل الإدارة المركزية
ولكن ٔ�كثر من ذا وذاك، ٔ�¬ ابغيت نقول ٔ�ن ما ابغي�ش نعطي أ!رقام 

ة Jلى القيمة مخصصة مليون من الضريب 100نقول لكم بpنٔ يعني هناك 
س;نوº �لجماJات ا�لي ما عندهاشاي، ا�لي ما �يمك\لهاشاي تخلص المصاريف 

مليون تعطى س;نوº �لجماJات في إطار المشاريع،  500العادية، ٔ�ن هناك 
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  .هاذو كلها ٔ�رقام يمكن نجلسو Jليها و�شوفوها، ماشي هو هذا المهم
Å هاذ الفترة هاذي ا�لي ا�لي هو �يبان لي �م في  ا�لي ابغيت �شير

اح\ا فيها، وهو ¶ير هاذ الصباح هذا في مجلس الحكومة دوز¬ وا«د 
المشروع دºل قانون Jلى المبادئ دºل التقطيع دºل الجماJات ا�لي �ي�دد 
فعلا أ!هداف ا�لي ¶ادي يتÂنى Jليها هاذ التقطيع، ماشي ٔ�ن التقطيع فHنا 

ºل الجهة ¶دا؟ ٔ�ش;نا هما هو الحدود؟ لا، ٔ�ش;نا هما ¸خjصاصات د
¸خjصاصات دºل العماÏ والإقليم ¶دا؟ ٔ�ش;نا هما ¸خjصاصات دºل 
 Z~ل المشاريع المقºة ¶دا �ش يمكن يتعطاوها الإمكانيات في الإطار دJالجما
ا�لي تمكنها من لعب اSور دºلها؟ ٔ!ن اSس;تور يقول ٔ�ن هناك 

مخصهاش تطلع �لعماÏ، ا�لي يمكن ¸خjصاصات ا�لي يمكن تقوم بها الجماJة 
تقوم بها العماÏ ما تطلعش �لجهة، ولكن ¸خjصاص يجب ٔ�ن �كون مقرو¬ 
كذ� �لموارد و�!لٓيات، وهذا ما �ش;تغل Jليه وهذا ما س®\اقشه معكم إن 

Z~م المقº!ٔشاء الله في ا .  
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .ٔ!صاÏ والمعاصرةالكلمة في إطار التعقHب لفريق ا. شكرا

        ::::المس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نDتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نDتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نDتيالمس�شار الس;يد ٔ�حمد الس;نDتي
  .شكرا الس;يد الرئDس

الس;يد الوز�ر، اس;تمعنا إليكم �كل إمعان ؤ�شكركم Jلى جوا�كم، ولكن، 
الس;يد الوز�ر المحترم، هذه الجماJات الفقيرة التي تتخبط في فقر دائم 

ن، و�لتالي، ومس;تمر، من العيب ٔ�ن تبقى في المثل بهاذ الطريقة كما Jليها ا!ٓ 
الس;يد الوز�ر، ٔ�س;تغرب الجماJات التي تتوفر Jلى إمكانيات هائJ ،Zلى 
سHÂل المثال بعض الجماJات في الغرب، إلى ¶ير ذ�، اس;تعصى Jلى و�ء 
المداخHل �ش يحصيو المداخHل دºلها، اس;تعصى Jليهم أ!مر، ما قدروش 

  .نهائيا
بجوج الملايين اSراهم وصدقوني، الس;يد الوز�ر، قطع الغا�ت تباع 

مليون،  20مليون وتخلصت بــ  200مليون، تباعت بــ  20وتخلصت بـ 
  . هاذ نظرا لضDامة المبالغ لا تحصى ولا تعد، إلى ¶ير ذ�

و�لتالي، هناك، الس;يد الوز�ر، جماJات تفjقر إلى ٔ�hسط الحاجHات، 
ذ الطريقة بحال من العيب ومن الحرام كاع Jلى اSوÏ تخلي هاذ الجماJات بها

  .هاكا عيب
و�لتالي، الس;يد الوز�ر، Jلى سHÂل المثال الجماJات Jلى إقليم وزان 

س;نة ؤ�¬  20ؤ�تذ�ر كذ� جماJة التي ٔ�ردت ٔ��رٔ�سها م\ذ ما �زيد Jلى 
رئDس لهذه الجماJة ٔ�ثقلت كاهلها �Sيون، إلى ¶ير ذ�، و�لتالي، الس;يد 

Jلى إمكانيات هائZ، إلى ¶يره،  الوز�ر، هذا من العيب، جماJات تتوفر
وبعد ذ� تحظى من الضريبة Jلى القيمة المضافة، وكذ� تحظى، الس;يد 
الوز�ر، من اSعم دºلكم Jاد كترقHوها، كتقولوا ٔ�ودي اس;تطع �ردوا هاذ 

  .المشاريع، هاكم مكا�ن مشكل هاذ المبالغ
توزيع و�لتالي عيب، الس;يد الوز�ر، هاذيك xيرات الب� لابد خصها 

الجماJات الفقيرة بماذا س;يقول الرئDس تجاه الساكنة  لا يعقل Jلى ٔ�ن. Jادل
 ¬�التي يمثلها، هاذ القضية، الس;يد الوز�ر، �سيء إلى أ!حزاب �رمتها، ٔ
اليوم رئDس Jلى حزب، ¶دا س;يpتئ حزب �خٓر �شوه سمعة المصداقHة دºل 

  .أ!حزاب، إلى ¶ير ذ�
د ٔ�ن تعيدوا النظر في هذه الإشكالية، و�لتالي، الس;يد الوز�ر، لاب

المليار، اJلاش يعطيوها اSعم  9المليار و 8الجماJات الحضرية عندها 

وإذا حكَمتُم بين اJلاش؟ اح\ا نقلبو الجماJات الفقيرة، الس;يد الوز�ر، 
. ، إذا حكمتم بين الجماJات فاحكموا �لعدلالنَّاسِ أَن تَحكُمواْ بِالْعدلِ

، لا يمكنها ٔ�ن )déficit(لي، الس;يد الوز�ر، كا�ن الجماJات ا�لي هي و�لتا
  . تقدم لساكنتها ٔ�hسط الحاجHات

و�لتالي، الس;يد الوز�ر، لابد ٔ�ن تعيدوا النظر في هذه الإشكالية، 
إشكالية مطرو«ة لس;نوات طوال، لابد ٔ�ن تعيدوا في هذه المشكلة، 

  ...الجماJات التي

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد وز�ر اSاxلية �لرد Jلى . الس;يد المس�شار شكرا

  .التعقHب، تفضلوا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxليةالس;يد وز�ر اSاxلية
  .شكرا الس;يد الرئDس

فعلشاي و¶ادي نقول � �كل إيمان راه ن الس;يد المس�شار، ٔ�¬ ما غن 
اSار يعني أ!مور مكjاxذشاي بهاذ الÂساطة وإلا ¶ادي يمكن نقول � 

ما نعطيوها حتى رºل، الر�ط كذ� ما نعطيوهم حتى رºل، البيضاء 
ولكن راه كا�ن الجماJات الكبرى ا�لي عندها كذ� «اجHات كبرى ومشاريع 

  . كبرى ويجب كذ� ٔ�ن تبقى �س;تمر، هذا من ´ة
هذا لا يعني ٔ�ننا هذا ¶ادي يغنD\ا �ش �سمحو في الجماJات الصغرى، 

لصغرى من الواجب دºل التضامن ودºل راه قلت لكم كذ� ٔ�ن الجماJات ا
�نها �ساندهأ ÏوSا.  

Å الس;يد المس�شار المحترم، وهو ما سميته الجانب الثاني ا�لي شرتو ،
x�ٕلالات ٔ�و يعني الإجرام ٔ�و ا�لي ابغيتو، هذا يعني تيخصو يتعالج في 
الإطار دºلو، إلى عندكم هاذ الحالات ٔ�راوهم لنا ونطرحوهم في القضاء، 

رحوهم عند اEلس دºل المحاس;بة، ولكن هذا لا يعني ٔ�ننا ¶ادي نوقفو نط
الجماJات، الجماJات �ش;تغل حسب ا�نموذج ا�لي هو موجود، ا�لي ¶ادي 
انحس;نوه مس;تق~لا، ا�لي ¶ادي يعطي لكل جماJة كانت �بيرة مjوسطة ٔ�و 

ام صغرى الإمكانيات �ش يمكن لها ٔ�نها تنجز المسؤولية دºلها وتنجز المه
  .دºلها التنموية

  .وشكرا الس;يد الرئDس
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        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا لكم الس;يد الوز�ر، وشكرا Jلى حسن المساهمة

ون®jقل إلى السؤال ا!نيٓ الوحHد الموXه إلى الس;يد وز�ر التجهيز 
الكلمة ٔ!«د السادة . والنقل، حول تقHيم أ!داء لمحطة الطرق الس;يارة

Sس;توري لتقديم السؤالالمس�شار�ن من الفريق ا.  

        ::::المس�شار الس;يد Jادل المعطيالمس�شار الس;يد Jادل المعطيالمس�شار الس;يد Jادل المعطيالمس�شار الس;يد Jادل المعطي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
لقد عرفت بلاد¬ بطبيعة الحال تطورا �ما وخصوصا في الطريق 
الس;يارة، إلا ٔ�ن ¸كتظاظ اëي تعرفه محطة أ!داء يتطلب اتخاذ إجراءات 

Jة وÇسر وفي ٔ�قصر مدة تق\ية وعملية ل�سريع وتيرة اجjياز محطة أ!داء hسر 
  .ممك\ة

ما هي الإجراءات والتدابير التي : السؤال دºلنا، الس;يد الوز�ر المحترم
  .سوف تتDذونه لتطو�ر أ!داء في هذا اEال؟

  .شكرا الس;يد الرئDس

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الس;يد وز�ر التجهيز والنقل. شكرا �لس;يد المس�شار

  :جهجهجهجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل، وز�ر الت ، وز�ر الت ، وز�ر الت ، وز�ر الت عز�ز ر�حعز�ز ر�حعز�ز ر�حعز�ز ر�حعبد العبد العبد العبد الالس;يد الس;يد الس;يد الس;يد 
  .hسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  الس;يدات والسادة المس�شار�ن،
�شكر الفريق المحترم Jلى طرح هذا السؤال، وإن كان يت�دث Jلى ٔ
نقطة تفصيلية، لك\ه هذه م\اس;بة نبغي نpكٔد ٔ�ن اSوÏ ومن xلال الحكومة 

  .�ش;تغل Jلى جوج دºل المس;توºت
ى أ!ول وهو تحسين الخدمات دºل النقل بصفة Jامة، وهاذي المس;تو 

�ن نحسن الخدمات ٔ Zست سهDمعركة �بيرة، كنقولها �لسادة المنتخبين ل
دºل النقل من الب®Hة التحتية إلى �سليم الو6ئق في المراكز دºل �سجيل 
الس;يارات، مرورا �لفحص التقني، مدارس تعليم الس;ياقة، ٕ�صلاح القطاع 

ºل النقل، وإن شاء الله قريبا ¶ادي �كون عند¬ المناظرة الوطنية حول د
  .هذا الموضوع، إلى ¶ير ذ� من أ!مور

فإذن في إطار تحسين المنظومة دºل النقل، كا�ن تحسين كما قلنا هاذ 
Å لو �يمكنºي�\قل  الخدمات، �ش ¸�سان ا�لي �ي�\قل في إطار الحر�ية د

  .في ظروف محترمة ومريحة
ثم ٔ�يضا �يدxل هاذ السؤال دºلكم ٔ�و هاذ الملف ا�لي عرضتوه، الس;يد 
المس�شار المحترم، �يدxل في إطار ٔ�يضا بمعنى الخدمات المرتبطة �لب®Hة 
التحتية، xليني نقول لكم بصرا«ة ٔ�ن الب� دºلنا ومازال ان شاء الله في 

التحتية، مطارات، المس;تق~ل اس�ثمر مôات الملايير دºل اSراهم في الب®Hة 
موا�، طرق س;يارة، سكك «ديدية، لوDXس�Hك واللائحة طويZ، ومازال 

التي تعد،  2030¶ادي �س�ثمرو إن شاء الله، كا�ن ا!نٓ البرامج دºل 
Zد وبعضها س;يعد قريبا �ش تعطينا الصورة كامJ�  .بعضها ٔ

تية، لكن اح\ا امشD\ا ٔ�بعد، ما ابغيناش نبقاو Jلى مس;توى الب®Hة التح 
ابغينا ا�ش;تغلو Jلى مس;توى الخدمات، وس;بق تحدثت معكم، تحسين 
الخدمات Jلى مس;توى النقل السككي، تحسين الخدمات Jلى مس;توى 
النقل الجوي، ا!نٓ اSراسة الإستراتجية حول النقل البحري، وكنحس;نو 

  . الخدمات Jلى مس;توى النقل أ!رضي بما فيها الطرق الس;يارة
 ٔpنه ك®ش;تغلو في الطرق الس;يارة في توس;يع محطات �يمكن لي نخبركم ب

دºل أ!داءات، ك®ش;تغلو ا!نٓ �ش ندxلو وا«د الوس;يZ دºل 
)télépéage ( نه ا�لي��ن الوا«د بلا ما يوقف، ¶ادي �كون وا«د الممر ٔٔ

  .هاذ ا!لٓية ٔ�نه يبقى يمر م~اشرة بلا ما يوقف هعند
) les guichets(�لمناس;بات كنزيدو بعض ل®س;بة ك®ش;تغلو ٔ�يضا �

فهذا كلها وا«د العدد دºل ¸ش;تغالات ا�لي كنقوموا بها، . يعني إضافHة
�كثر من ذ� لاحظنا بpنٔ ما ابغيناش الطرق الس;يارة، ا!نٓ ¶ادي ند�رو ٔ
طلب عروض حتى الخدمات المرتبطة �لطرق الس;يارة ما ابغيناش تبقى 

، اح\ا )les stations de repos(فقط في المحطات دºل الوقود، يعني 
در¬ طلب عروض �ش ند�رو ف\ادق، در¬ طلب عروض �ش ند�رو 
م\اطق دºل الت®ش;يط، بمعنى كل ما هو م" عمومي، الطرق بما فHه 
الطرق الس;يارة، بما فHه المحطات دºل ا!دٓاء ابغيناها �كون كتقدم xدمة 

لإضافة �لمسافر�ن، اح\ا ك®ش;تغلو Jلى هاذ الشي، كل مرة كنزيدو وا«د ا
  .وكلما توفرت إن شاء الله الظروف

ومؤخرا راه ٔ�Jلنا Jلى المركز دºل النداء ا�لي كان سابقا �يبان صعيب 
�ش  5050ٔ!ن في كل مقطع كان وا«د الرقم، دا� كا�ن رقم وطني هو 

 Zيمكن الإ�سان المسافر يتواصل م~اشرة مع الطرق الس;يارة ويطرح أ!س;ئ�

  .اح\ا في عملية دºل تحسن مس;تمرة إن شاء اللهدºلو وxºذ أ!جوبة، و 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لٔ�س;تاذ Jادل المعطي في إطار التعقHب. شكرا �لس;يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس;يد Jادل المعطيالمس�شار الس;يد Jادل المعطيالمس�شار الس;يد Jادل المعطيالمس�شار الس;يد Jادل المعطي
لما طرح\ا هذا السؤال تبين لنا بpنٔ فعلا . شكرا الس;يد الوز�ر المحترم

اح\ا س;بق\ا �ش نطرحو هاذ كا�ن توس;يع دºل الطرق الس;يارة، ولكن 
السؤال دºل تحسين أ!داء في المحطات، م�لا نعطيكم المحور دºل اSار 

درهم ما  200دراهم تيجي الإ�سان تيجبد  10الر�ط، ا!نٓ Jلى -البيضاء
Å خرى 10الصرف حتى تيوصل  تيردوا�  .دºل الس;يارات ٔ

ة وهو أ!داء إذن راكم شرتو، الس;يد الوز�ر المحترم، في وا«د القضي
�لبطاقة المعبpةٔ مس;بقا، هاذ البطاقة ا!نٓ هي بطبيعة الحال ¶ادية �سهل 
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 ) Le parc automobile(أ!مر Jلى مس;تعملي الطريق الس;يار، ٔ!ن 
  .الحظيرة دºلنا ا!نٓ تتكبر وتت�دد، ولهذا الوقت ٔ�صبح من ذهبدºلنا، 

ال cوج ديإذن لا داعي ٔ�ن الإ�سان يجي ويبقى واقف Jلى أ!قل ج
)les guichets( لى أ!قل في كل محطة �كونوا  2، وا«دJ ل الش;بابيكºد

  .xاصين �ٔ!داء بهاذ البطاقة ا�لي هي معبpةٔ مس;بقا
 -6نيا ٔ�ن المحاور المق~Z ا�لي هي م�لا ا�لي ¶ادي �ربط مرا&ش 

ورزازات Jبر تDشكا ¶ادي تفك وا«د العزÏ �بيرة، 6نيا ٔ�ن ت®تمناو، الس;يد 
الوز�ر، ٔ�ن الطريق ا�لي هي ما بين مرا&ش وبني ملال وخ\يفرة �ش �ربط 

¶ادي  همك\اس �ش �كون عند¬ وا«د الش;بكة مjكامZ، هاد الشي كل
يجعل ٔ�ن المواطن المغربي Çس;تعمل هاذ الطرق، ٔ!ن حتى الطريق دºل بني 

  .ملال �رش;يد الحمد � هي في الإنجاز
ومة الجديدة ٔ�ن ا!نٓ ا�كونو من هنا وت®تمناو بpنٔ في عهد هاذ الحك

ولهذا، . ا�كونو ٔ�نجز¬ وا«د المحور دºل الش;بكة الطرقHة �بير Xدا 2015
اح\ا ا�لي تنركزو Jليه ا!نٓ ٔ!ن المسائل ا!نٓ تطورت ؤ�صبحت Jلمية ٔ!ن 
�كلمتو Jلى وسائل النقل بصفة Jامة، ولكن اليوم اح\ا، اليوم حتى 

ا تحس;نا�ش ٔ!ن حتى الإ�سان ملي تنزل من المطارات دºلنا راه �قي م
الطيارة راه البكاج دºلنا من دون اSول ت®~قاو ساJة، إذن حتى المطارات 

  .�لفعل ٔ�نها xاصها حتى هي لوDXس�Hك �خٓر
�ن  2013ولهذا، الس;يد الوز�ر المحترم، ت®تمناو ٔ�ن في هذه الس;نة دºل ٔ

  . هاذ الش;بابيك هاذي �كونوا انجزتوها
  .وشكرا

        ::::لس;يد رئDس الجلسةلس;يد رئDس الجلسةلس;يد رئDس الجلسةلس;يد رئDس الجلسةاااا
الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Jلى . شكرا �لس;يد المس�شار

  .التعقHب

  :الس;يد وز�ر التجهالس;يد وز�ر التجهالس;يد وز�ر التجهالس;يد وز�ر التجهيزيزيزيز والنقل والنقل والنقل والنقل
توضح �لس;يد المس�شار المحترم اح\ا اxذينا المقتر«ات Jلى ٔ�ن �مة 
السكك الحديدية ولا الطرق الس;يارة ولا المطارات والموا� ماشي بناء 

 ية، المهمة دºلها هي الخدمات المرتبطة بهاذ الب®Hة التحتية، وإلاالب®Hة التحت 
وا�تهYى ) les rails(ماشي اSور دºل السكك الحديدية هو يد�ر 

. الموضوع، اSور دºلو هو �ر�ب الناس في القطار، ف�� لابد من الخدمة
هي دور المطار ماشي يÂني المطار، كا�ن ا�لي يÂني احسن م\ا، اSور دºلو 

الخدمات في المطار، اSور دºل الميناء ماشي نب®Hو الميناء هو الخدمات في 
  .الميناء، نفس القضية

ح\ا اليوم تنDلقو وا«د التوازن في التفكير دºل العمل دºلنا بين افإذن 
إنجاز هذه الب®Hات التحتية وفق الإمكانيات ا�لي موجودة مالية، ولكن 

H®ة التحتية، والطرق الس;يارة دا� ا!نٓ راه كا�ن الخدمات المرتبطة بهاذ الب
البطاقة المعبpةٔ مس;بقا، ما فيهاش إشكال، �قي فيها وا«د الإشكال الناس 

�يقولوا ما ابقHناش كنعرفو اشحال �قي عند¬، تيخصنا تد�روا لنا شي «اXة 
نعرفو اشحال �ق عند¬، هاد الشي كلشي يمكن لنا نحس;نوه، اح\ا ابغينا 

ر كتدوز م\و الس;يارة م~اشرة بلا ما توقف، هذا راه كا�ن ا!نٓ ند�رو مم
  . عمل مع طرق الس;يارة

�ضف إلى ذ� Jلى ٔ�نه المحاور الطرقHة ا�لي �كلمتو Jليها، ا!نٓ ٔ
ك®ش;تغلو Jلى ما Çسمى �ùطط الوطني الثاني، ا�لي ¶ادي �شوفو ش;نا هي 

المقاربة المالية في إطار المحاور الجديدة دºل الطرق الس;يارة، كنتمناو نلقاو 
ا�لي Xات به الحكومة ا!نٓ دºل الشراكة مع القطاع الخاص، يعني مشروع 
القانون راه داز في الحكومة �ش يجي إن شاء الله �لبرلمان �لمصادقة Jليه، 
يمكن لنا نجيبو مس�ثمر�ن ا!نٓ في الب®Hة التحتية ويتعطى لهم التدبير دºلها 

  .س;نة 30
�ن �كون هناك مقاطع في الطرق الس;يارة ولا المطارات  كنتمنى لما لأ

ولا الموا�، يمكن �لقطاع الخاص ٔ�نه يندمج في هاذ الحر�ية دºل البناء، 
  .يعني هذه الب®Hة التحتية وهذه التجهيزات المهمة في الب� دºلنا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .كةشكرا لكم الس;يد الوز�ر Jلى مساهمتكم في هذه الجلسة المبار 

السؤال أ!ول . ون®jقل إلى أ!س;ئZ المو´ة إلى الس;يد وز�ر الفلا«ة
حول الغش في جودة مادة زيت الزيتون، الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن 

  .من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار لتقديم السؤال، فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار الس;يد محمد عبوالمس�شار الس;يد محمد عبوالمس�شار الس;يد محمد عبوالمس�شار الس;يد محمد عبو
  .hسم الله الرحمن الرحيم

  المحترم،الس;يد الرئDس 
  السادة الوزراء،

  إخواني المس�شار�ن،
�ولا ٔ�¬ محظوظ ا�لي كان السؤال دºلي اليوم لوز�ر الفلا«ة والصيد ٔ

�¬ محظوظ ا�لي تصادف السؤال هالبحري اEيء دºلو من ٔ�لمانيا، كان عندٔ ،
دºلي مع الزºرة دºل الس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحري، ٔ!ن هو كما 

كانت ¸جÖع دºلو في ٔ�لمانيا كان ¬جح Jلى جميع المقايDس،  ت�~عنا جميع
واح\ا، الس;يد الوز�ر، كنهنيوه Jلى هاذ اEهود دºلو ا�لي �يعمل في مHدان 

  .الفلا«ة
¶ير، الس;يد الرئDس، الس;يد الوز�ر، ٔ�¬ السؤال دºلي واضح، السؤال 

الغش في زيت دºلي في المهنة ا�لي ٔ�¬ كنعرف فيها، السؤال دºلي هي 
الزيتون، كا�ن وا«د الغش فاضح، ٔ�ولا الوقت فاش الس;يد الوز�ر والحكومة 

ربة ºكلوا ا&كل دارت وا«د الحمZ اJٕلامHة �يعلنوا Jلى الزيت، �ش المغ
الزيت �س;تمرار، دا� كاينين الناس دºلنا هنا سامحهم الله اùربين �يDلطوا 

  .و�يعطيوها �لمغاربة ºكلوهاالزيت �لزيت الرومHة و�زيت الفHتور 
اح\ا كنقولو �لس;يد الوز�ر هذا ما شي شغل الس;يد الوز�ر بو«دو، 



�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ر�ٔكتو�ردورة دورة دورة دورة     ––––مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن مداولات مجلس المس�شار�ن     2012201220122012 

18 

 )2013ينا�ر  22( 1434ربيع أ!ول  10

هذا شغل الحكومة &كل، واح\ا ا!نٓ عند¬ ٔ�مل كثير في الحكومة الحالية 
�رئاسة السي ا�ن كيران، عند¬ ٔ�مل كثير �ش يحس;نوا هاذ النزيف دºل 

  .هاذ الزيت ا�لي كتDلط
د أ!قاليم، ما ¶ادي نقولكشاي فا�ن، ولكن Jدد الس;يد الوز�ر، Jد

  . أ!قاليم ا�لي هما �يلوثوا هاذ الزيت
  .وشكرا الس;يد الوز�ر �ش م\طولش Jليك

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة �لس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحري . شكرا �لس;يد المس�شار
  .للاXٕابة Jلى السؤال، تفضلوا

        ::::والصيد البحريوالصيد البحريوالصيد البحريوالصيد البحري    الس;يد عز�ز ٔ�خ\وش، وز�ر الفلا«ةالس;يد عز�ز ٔ�خ\وش، وز�ر الفلا«ةالس;يد عز�ز ٔ�خ\وش، وز�ر الفلا«ةالس;يد عز�ز ٔ�خ\وش، وز�ر الفلا«ة
  .شكرا الرئDس المحترم

  السادة المس�شارون المحترمون،
  السادة الوزراء،

هو المصالح دºل مراق~ة المنت�ات النباتية ٔ�و ذات أ!صل النباتي التابعة 
�لمكjب الوطني �لسلامة الصحية �لمنت�ات الغذائية، كتقوم، وتطبيقا 

 الزيتون Jلى مس;توى �لنصوص الجاري بها العمل، بمراق~ة دºل زيت
¸س;تيراد والإنتاج في نقط البيع، وكتهم هاذ العملية hشكل مس;تمر من 

�لمنتوج �يتم إرسالها ) x)Les échantillonsلال ٔ�xذ عينات، كتاxذ 
�لمختبرات المعتمدة من ٔ�Xل إجراء الت�اليل اللازمة، وإلى ما كان�ش المطابقة 

سلامة المنصوص Jليها قانونيا كت�ال دºل العينات لمعايير السلامة وجودة ال 
جميع المحاضر يعني الخاصة بهذه العينات Jلى المحاكم ¸بتدائية قصد البت 

  .فيها
Jلى سHÂل المثال ٔ�سفرت حملات المراق~ة  2012و 2011فخلال س;نة 

محضر يعني ٔ�xذ العينات عند التصنيع وفي نقط البيع، تم  570عن إنجاز 
سمي �لت�اليل �Sارالبيضاء، ؤ�كدت نتائج الت�ليل عن إرسالها إلى اùتبر الر 

دºل العينة ¶ير مطابقة �لقوانين الجاري بها العمل ٔ�ي ما يعادل  110وجود 
�لخصوص كما قلتي xلط مع زيوت المائدة وارتفاع في �س;بة الحموضة  1900

الناتجة عن Jدم جودة الزيتون كمادة ٔ�ولية ٔ�و عن سوء دºل الخزن ٔ�و دºل 
  .الحفظ دºل الزيت
ا�لي تعمل �يعطي بpنٔه ) le comptant(دºل  %20ففعلا يعني 

النتائج دºلو سلبية، هذا شيء Xد �م وا�لي اح\ا ا!نٓ يعني نقوم مع 
المكjب الوطني �لسلامة الصحية �لمنتوXات الغذائية كنعطيوهم تعل0ت 

ºل هاذ صارمة �ش �كون ال�شديد دºل المراق~ة وكذ� المرافقة د
المصنعين �ش �كون المنتوج ٔ�حسن ويتعلموا �يفاش يحفظوه و�يفاش �كون 

  .الإنتاج ٔ�حسن

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن من فريق التجمع الوطني لٔ�حرار

        ::::محمد عبومحمد عبومحمد عبومحمد عبو    المس�شار الس;يدالمس�شار الس;يدالمس�شار الس;يدالمس�شار الس;يد
  الس;يد الرئDس،

¶ادÇش �كون  ٔ�ولا ك®شكرو الس;يد الوز�ر، ولك\نا، الس;يد الوز�ر، ما
عندي تعقHب ٔ!نه الجواب دºل الس;يد الوز�ر لا Çس;تحق التعقHب، ولكن 
عندي طلب، طلب غنقول �لس;يد الوز�ر و�لحكومة &كل في العهد دºل 
الحكومة تحاول �يفاش تنظم وتعمل الزيت معلبة، زيت معلبة وذيك الزيت 

 ؟، الس;يد الوز�ر)TVA(، اJلاش هاد )TVA1(معلبة تعفى حتى من 
راه �يعطي جوج دراهم، الحكومة كتعطي جوج دراهم �لمصدر�ن �ش 

ونعطيو ) TVA(يصدروا لبرا جوج دراهم، اJلاش اح\ا ما نعطيوشي 
ونحيدو ذوك جوج دراهم ؟ )TVA(�لمواطنين ºكل الزيت معفي من 

  . ونوكلو �لمواطن �لزيت Jادية معلبة �ش �شدو الباب Jلى اùلطين
ت، الس;يد الرئDس، إلى مكاي®شي هاذ الحاÏ دºل إلى ما كاي®شي الزي

إلى ابغيت، الس;يد الوز�ر، . التعليب راه حتى «اXة ما ¶ادي �كون
�يDلطوا، راه ما كا�ن لا  %100، %100نعطيكم Jدد أ!قاليم ا�لي �يDلطوا 

  .خوف لا من الله لا من س;يدي ربي ولا من �دٓم
الحكومة &كل �ش تد�روا ودا�، الس;يد الوز�ر، ٔ�¬ ا�لي كنقترح Jلى 

حتى المواطن المس;ته" ºكل الزيت ) TVA(و) TVA(التعليب وتعفHو 
، اJلاش نعطيو جوج دراهم في )TVA(دºل  %10دºلو معفي من ذيك 

�ش ) TVA(الكHلو �لمصدر�ن، ما نعطيوهمشاي، نعفHو المواطنين من 
  . نوكلو المواطنين ازويتة في ٔ�مان الله

  .Dسشكرا الس;يد الرئ 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Jلى التعقHب. شكرا

        ::::الس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحري
  .شكرا الس;يد الرئDس

نذ�ر ¶ير السي محمد عبو، وهو مشكور Jلى هاذ السؤال ا�لي �م ٔ!ن 
القطاع دºل الزيتون ¶ادي يلعب دور �بير في اùطط دºل المغرب 

  .أ!خضر
�لف هكjار ا�لي ¶ادي �كون  200كتعرف بpنٔ ابغينا نوصلو لمليون ؤ

وبداية  2013إن شاء الله مغروسة ولحد ا!نٓ يعني في �خٓر الس;نة دºل 
  .¶ادي نوصلو إن شاء الله لمليون دºل الهكjار 2014الس;نة دºل 

ين إذن اح\ا ¶اد�ن في هاذ البر¬مج وكنتمناو ٔ�نه إن شاء الله في الس;ن�
س;نوات المق~Z يعني ا�كونو وصلنا �لبر¬مج دºلنا دºل ال�ش�ير  3ٔ�و 

وندوزو نبدلو الاJٕا¬ت دºلنا دºل ¸س�Vر من ال�ش�ير إلى الإنتاج، 
والمشاكل دºل الإنتاج ابدات كتطلع، هاذ الشي ا�لي كتقول اح\ا ك®شوفوه 

 �كون عصرية ٔ!نه خصنا وا«د العدد دºل الو«دات دºل العصر ا�لي هي

                                                 
1 Taxe sur la Valeur Ajoutée 
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و«دة يعني ا�لي هي �بيرة ا�لي  28وكا�ن �ر¬مج يعني ٔ�ولا حكومي دºل 
¶ادي تعطى في البر¬مج دºل اJSامة الثانية �لوا«د العدد دºل الجمعيات 

�و ٔ)les coopératives ( لºا�لي ¶ادي يخدموا، كا�ن كذ� البر¬مج د
ا�لي ¶ادي ) Trituration(دºل  )unités 20(تحدي أ!لفHة تعطاو 

) Les unités(¶ادي يخلي ٔ�نه بعدا هاذ  هيتعطاو �لفلا«ة، هاذ الشي كل
ا�لي ¶ادي يعطيو وا«د الجودة Jالية ) les presses(طن تقريبا  100دºل 

  .دºل المنتوج
دا� القطاع كما تنظموا ٔ�صحاب الحوامض ؤ�صحاب الطماطم وا«د العدد 

نحتاج ٔ�ن القطاع الخاص �لاJٕانة دºل  دºل المصدر�ن نظموا نفسهم، نحن
�نه ي�\ظم، لازم من ٔ ÏوSا)les coopératives ( ا�لي يتجمعوا �ش

  .يعملوا هاد الشي دºل العصر �ش يعصروا الزيتون
�ش ) les GE(لازم ٔ�نه �كونوا يعني وا«د المصالح مشتركة دºل 

زم كذ� يقدروا يجمعوا ويخزنوا في ظروف حس;نة هذاك الزيتون ولا
ا�بار ا�لي يقدروا يمش;يو لنا �لتصد�ر ٔ!نه إلى ) des GE(مHكونوا عند¬ 

�لف هكjار، راه الإنتاج ¶ادي يطلع وهاد  200غنمش;يو لمليون ومليون ٔ
الشي راه من أ!ولوºت ا!نٓ دºل مخطط المغرب أ!خضر، ؤ�نت �رئDس 

�ش �شوفو غرفة وكفاJل في هاذ النطاق ¶ادي نجلسو معكم إن شاء الله 
�نه القطاع الخاص xºذ المسار دºلو كما ٔ ÏوSيفاش يمكن ب�سهيلات من ا�

  . اxذاوه قطاع الحوامض والطماطم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
السؤال الموالي يتعلق �لصيد السا«لي، الكلمة . شكرا �لس;يد الوز�ر

  .ٔ!«د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لشرح السؤال

        ::::س;يد عبد الحميد السعداويس;يد عبد الحميد السعداويس;يد عبد الحميد السعداويس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال المس�شار ال 
  .شكرا �لس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
�ختي، إخواني المس�شار�ن المحترمين،ٔ  

  الس;يد الوز�ر المحترم،
لابد ٔ�ن ننوه بما تقوم به وزار�كم من إصلا«ات استراتيجية والعناية التي 

د الوز�ر، تولونها �لقطاع من ٔ�Xل تpٔهيل قطاع الصيد البحري، وانÖ، الس;ي
  .كتعرفوا اSور الهام اëي يلعبه في ¸قjصاد الوطني

ولكن إذا كنا �ثمن هذه اEهودات ا�لي كتقوموا بها الس;يد الوز�ر 
والوزارة د�º �لنهوض بهذا القطاع الحيوي، فإننا �لمقابل ن�ساءل Jلى 
المشاكل ا�لي �يتخبط فيها هذا القطاع، ٔ�ي قطاع الصيد السا«لي، بحيث 

وابغينا . ٔ�عرب العديد من المهنيين Jلى الحيف ا�لي �يطالهم في هذا الصدد
نعرفو، الس;يد الوز�ر، من xلالكم، ما هو سÂب ا�تمييز الحاصل بين موا� 

  : نقط 3الشمال وموا� الجنوب ف0 يخص 
  ؛بعد المصايد عن الياhسة :أ!ولى-

  نوعية الش;باك،  :الثانية -
  ؟قيمة اJëا�ر :الثالثة -

ولهذا، الس;يد الوز�ر، طرح\ا هذا السؤال ل®سائلكم عن المعايير المعتمدة 
  .من طرف الوزارة دºلكم لاعÖد هذا ا�تمييز بين المواني

  .شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .لكم الكلمة الس;يد الوز�ر. شكرا �لس;يد الرئDس

        ::::الس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحري
  .�شار المحترمشكرا الس;يد المس 

  الس;يد الرئDس المحترم،
  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،

  السادة الوزراء المحترمون،
�¬ ابغيت ¶ير نpكٔد بpنٔ هناك ٔ�ي تمييز بين سوا«ل المملكة الشمالية ٔ
والجنوبية، كل عملية دºل الصيد hشواطئ المملكة كتخضع �لمقjضيات دºل 

كذ� �لقوانين أ!خرى ا�لي خرجت «يز و  1973الظهير الشريف دºل 
  .39.03التطبيق دºل رقم 

غير الخصوصيات دºلها تفاùزو¬ت البحرية هي üروات بيولوجHة كت 
والتوزيع دºلها مجاليا وجغرافHا، ولا يمكن بpئ «ال من أ!حوال ٔ�ن نتعامل 
معها بصفة مو«دة وم\تظمة، إذ تخضع في تواSها و�كاüرها لعدد من 

امل، كالمناخ والتيارات البحرية والقرب والبعد من الياhسة، يعني في العو 
وسط المناطق الشمالية ولا في وسط المناطق الجنوبية، كل م\طقة وإلا 

  .وعندها الخاصيات دºلها ا�لي خص �كون معها التعامل
وكتعمل الوزارة Jلى اس;تغلال اùزو¬ت السمكHة وفقا ùططات 

ا Jلى المقاربة الوقائية وطبقا �لرٔ�ي دºل المعهد الوطني ا�تهيئة، كتÂنى ٔ�ساس
�لبحث في الصيد البحري ا�لي �ي�دد الفترات دºل الصيد، م\اطق 
¸س;تغلال، أ!حجام المسموح صيدها، و�لتالي مسافة الصيد عن الياhسة 

Zحجام الش;باك ووسائل الصيد المس;تعم�  .ونوعية ؤ
قليمية �لبحر أ!طلسي مقارنة مع ت" فالشساJة دºل المياه دºلنا الإ 

ا�لي كاينة في البحر أ!بيض المتوسط، كتيح تخصيص الشريط القريب من 
الياhسة لتكاüر وتواS أ!صناف البحرية، مما يجعل الصيد في هذه المناطق 

  .¶ير ذي Xدوى اقjصادº، نظرا لتوافر أ!حجام الصغرى عموما بها

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .مة الس;يد رئDس الفريق �لتعقHب Jلى جواب الس;يد الوز�رلكم الكل

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداوي
ما كاي®ش هناك تعقHب الس;يد الرئDس، بما ٔ�ن الجواب دºل . شكرا

الس;يد الوز�ر كان تقني وشامل، واس�شهد فHه بعدد من القوانين 
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  .والضوابط، إذن اجعلنا في غنى عن التعقHب
  .الرئDسشكرا الس;يد 

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . إذن شكرا لكم

ونمر إلى السؤال الموالي، موضوJه البحث الزراعي في اùطط 
أ!خضر، الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن من الفريق الحركي لتقديم 

  .السؤال

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداوي
  .واضعي السؤال ما كاي®H®ش

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  اضع السؤال، ا�لي ¶ادي يلقي السؤال؟مكاي®ش و 

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداوي
  .غنوضعو السؤال الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .تفضلوا

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الإخوة المس�شار�ن،

لإرشاد الفلاþ في تpطٔير لا يمكن ٔ!«د ٔ�ن ينكر اSور ا�لي �يلعبو ا
الفلا«ين واSفع بقطاع الفلا«ة إلى ا�نمو المطلوب عن طريق نقل التق\يات 
العصرية �لفلا«ين وإمدادهم �لمعلومات الضرورية، وكذ� العمل Jلى 
تحسين �كو�نهم وتنظيمهم، ٔ�xذا بعين ¸عتبار إ�راهات البادية المغربية 

ل�ة والضرورية �لفلا«ين، وذ� من والخصوصيات دºلها و¸حjياXات الم
  .xلال الزºرات الميدانية التي يقوم بها المرشدون �لضيعات الفلاحHة

إلا ٔ�ن ذ� اSور الطلائعي، الس;يد الوز�ر المحترم، ا�لي كان �يلعبو 
الإرشاد الفلاþ، وا�لي ٔ�عطى أ!كل دºلو xلال هاذ الس;نوات أ!xيرة 

بر¬مج الإرشاد لفائدة المرٔ�ة القروية، و�ر¬مج بفضل ذيك البرامج المعتمدة، ك
محو أ!مHة و¶يرها من هاذ البرامج ا�لي كتهم أ!سر القروية، ا�لي اليوم 
لاحظنا ٔ�نه اصبح �هت، وإلى ما قلنا ٔ�نه م\عدم مع الإستراتيجية الجديدة 

  .�لفلا«ة
þكذ�، الس;يد الوز�ر المحترم، ما يمك®ش لنا ا�نهوض �لقطاع الفلا 

دون تطو�ر و�شجيع البحث العلمي، بحيث تظل الميزانيات المرصدة �لبحث 
الزراعي Xد ضعيفة، مما جعل ميزانية ¸س�Vر ببعض المعاهد والمؤسسات 
التكوي®Hة تتراجع، أ!مر اëي لا يخدم الفلا«ة، في الوقت ا�لي �يتعين Jلى 

وXات الفلاحHة المسؤولين ¸هÖم �لبحث الزراعي من ٔ�Xل تطو�ر المنت

المغربية وجعلها تتصدى �لمنافسة التي تتعرض لها من طرف المنتوXات 
  .أ!وربية، يظل هذا الجانب �مشا في اùطط أ!خضر

ولهذا، ونظرا لما س;بق، الس;يد الوز�ر المحترم، �سائلكم عن مكانة 
الإرشاد الفلاþ في اùطط أ!خضر، وهل س;تعمل الحكومة Jلى إعطاء 

  لزراعي اSور اëي Çس;تحقه في اùطط أ!خضر مس;تق~لا؟ البحث ا
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة للاXٕابة Jلى السؤال. شكرا لكم

        ::::الس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحري
إلى اسمحتو، الس;يد الرئDس، ¶ادي نبدا �لجواب دºلي Jلى الموضوع 

السؤال ا�لي تطرح لنا كتابيا، ونجي من بعد دºل البحث الزراعي ا�لي هو 
  .)Le conseil agricole(إلى ابغيتي نتكلمو Jلى 

لابد ما نقولو بpنٔه أ!همية دºل البحث الزراعي في تطو�ر القطاع 
الفلاþ هو رافعة من الرافعات دºل الإنتاجHة، ورغم اEهودات ا�لي 

د الحلقة، ٔ�¬ مjفق معك، تعملت في هاذ اEال �يبقى البحث الزراعي وا«
ا�لي هي مفقودة في م\ظومة الإصلا«ات ا�لي Xاء بها مخطط المغرب 

  .أ!خضر
وكما س;بقت الإشارة في وا«د العديد من المناس;بات وفي ا�ل�ان ا�لي 

البحث كنا �كلمنا بpنٔه كنقومو بوا«د اSراسة حول إصلاح م\ظومة 
ºه الكامل، هاذ والتكو�ن العلمي �ش تؤدي أ!داء والمهام دXلى وJ لها

اSراسة وضعت يعني في ا�لمسات أ!xيرة دºلها و¶ادي نعطيو النتائج دºلها 
في أ!سابيع المق~Z وJلى ا!كٔثر إن شاء � xلال المناظرة القادمة �لفلا«ة 

  .بمك\اس
¶ير ٔ�نه يمك\ني القول بpنٔ ا!نٓ بي®ت اSراسة مك\تنا من تحديد واضح 

ك�شكو منها المنظومة دºل البحث، يمكن اليوم ¶ادي  من النواقص ا�لي
نقول � ٔ�ش;نا هما المشاكل، وإن شاء الله في أ!سابيع المق~Z ¶ادي �شوفو 

�ش;نا هما الحلول ا�لي ¶ادي نمش;يو لهأ:  

�ولا ٔ�نه المنظومة دºل البحث ¶ير م\دمجة؛  -ٔ 

 تنظيم الميكا�زمات كت�د من ٔ�داء المنظومة؛  -

 تمويل ¶ير كافي؛  -

 انخفاض مس;تمر في الخبرات مما يؤüر Jلى اSينامHة دºل البحث؛ -

Jدم اس�\اد �رامج البحوث المؤسساتية إلى ¸حjياXات الحقHقHة  -
 �لمزارJين نظرا لغياب منهجية فعاÏ لت�ديد هاذ الحاجHات؛ 

غياب ش;به .م لنقل نتائج البحوث إلى أ!´زة المكلفة �لإرشاد وإلى  -
 ين �يتلاقاو يعني الإرشاد الفلاþ مع البحث العلمي؛ الفلا«ين، وهنا ف
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من  %0,25ضعف الميزانية الحالية �لبحث العلمي، فعلا ما كتعداش  -
في الب�ان ا�لي كتوفر  %3و %0,9الناتج الخام الفلاþ، مقابل ما بين 

 . Jلى وا«د البحث ا�لي هو مjطور
بر الرفع hشكل ¶ادي إن شاء الله نعملو Jلى تداركه J هشي كلال هاذ

ملموس من ¸عÖدات اùصصة �لبحث الزراعي وJبر النتائج ا�لي ¶ادي 
تجي بها هاذ اSراسة ا�لي ¶ادي تجيب لنا وا«د ا!فٓاق مس;تق~لية، اح\ا ما 
كنقولوش بpنٔه يعني كنمش;يو من شي «اXة ا�لي ما كايناش، يعني البحث 

ة وXد �مة وعمل نتائج العلمي في بلاد¬ داز وا«د ¸شواط ا�لي هي �بير 
ا�لي هي �مة، يمكن لي �رجع لها من بعد في الجواب الثاني، ولكن لابد ا!نٓ 

  .من اJٕادة الهيكلة دºل هاذ القطاع ولابد من العصرنة دºلو

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس;يد رئDس الفريق

        ::::المس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداويالمس�شار الس;يد عبد الحميد السعداوي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  .كرا الس;يد الوز�رش
¬ في دهو فعلا الجواب دºلكم كان هو المساءلات ا�لي كانوا غيكونوا عن

العقHب، إلا ٔ�نه ا�لي كنطالبو به، الس;يد الوز�ر، ا�لي كنا كنطالبو به ؤ�هم 
شيء وهو هاذ اSراسة، وهاذ اSراسة يجب ٔ�ن تهتم بقضية العرض 

في جميع المناطق، ٔ!ن ) l'équilibre(�لفلاح وا«د  والطلب، هنا كنpمٔ\و
اليوم، الس;يد الوز�ر المحترم، كتعرفوا اليوم بpنٔ الطماطم اشحال وصلات 
�لسوق، في الوقت ا�لي كلهم الفلا«ة �يد�روا الطماطم، اح\ا ابغينا الإرشاد 

  .الفلاþ يحاول يؤطر الفلا«ين Jلى وقت دºل الطلب ووقت العرض
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::سةسةسةسةالس;يد رئDس الجل الس;يد رئDس الجل الس;يد رئDس الجل الس;يد رئDس الجل 
  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار التعقHب. شكرا

        ::::الس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحري
ال ــــــفقط �لتذكير بpنٔه مجهودات م~ذوÏ �بيرة دºل المعهد الوطني دي

)la recherche ( ،ديدة من الحبوب والقطانيX نه لقى وا«د أ!صناف!ٔ
رة، هاذ الشي ا�لي Jامل معنا اليوم النبا.ت الزي�Hة، العلفHة، أ!شجار المثم

ي ــــــــــــــــــــدºل يع\) laboratoire(يعني في الناحHة دºل .فHلالت 
)la multiplication(\ك ـــــــ، يعني عمل وا«د الحزم تق\ية، عندو الب
)De gènes(  صل وراثي، بلورة  �65لجينات ي�سع إلى��لف يعني ٔٔ

كنقولو بpنٔه وا«د المسار �بير ا�لي  هالشي كل وتطو�ر تق\يات ¬جعة، هاذ
  .قطعو اليوم يعني هاذ المعهد

ولكن Xاء الوقت ا�لي �ش �كون وا«د التكامل ووا«د النظرة �ش 
 Dدراليات البHنم كذ� هاذوك الف ،þهنية ا�لي هما �يمثلوا ا!نٓ القطاع الفلا

ل�شاور ووا«د وكذ� الغرف الفلاحHة يلعبوا اSور دºلهم و�كون وا«د ا
ا�لقاء، وهنا كتجي السلسZ دºل الحلقة دºل يعني الإرشاد الفلاþ ا�لي 
إن شاء الله عما قريب يعني من هنا وا«د شهر ¶ادي يخرج المكjب 
الوطني دºل الإرشاد الفلاþ، وا�لي ¶ادي يعمل تق\يات Xديدة دºل 

داو ـــــــمنهم ابالمدرسة الحقلية، التواصل مع الفلا«ين �ش منهم ابدات 
)les messages SMS ( ا�لي �يمش;يو �لفلا«ة، منهم)les stations (

 la production(ا�لي ولاو في المناطق دºل ) la météo(دºل 
agricole (ل الماºاس دHش;نو هو الق�ا�لي خصهم  ء�ش الناس يعرفوا ٔ

لهاذ  )les équipements(ا�لي تعطى و ) les matériels(يد�روا، منهم 
)Les conseillers agricoles ( ش يبداو يمش;يو �لميدان ويد�روا بحال�
)Laboratoire (،منهم ويخدموا مع الس;يد )La base de données( 

) Le conseiller(دا� �ش يمشي ) FAO2(ا�لي اح\ا كنوXدوها مع 
Å و هذا، عندو وا«د  وعندو مشكل تطرح�نباتي ٔ�ولا حHواني ٔ�ولا مرض ٔ

  .دºل المعلومات ا�لي يقدر يخلي هذاك الفلاح Çس;تافد البنك
هاذ الشي تD~غي إمكانيات وإمكانيات �بيرة، ٔ!ن خصنا موارد hشرية، 

ني ــــــهكjار، يع 10.000هكjار  5000خصنا تنقل، راه كن�\قلو Jلى 
)Les superficies ( ،Zل أ!رض ا�لي كل وا«د هي قليºالمسا«ة د

¬مج ا�لي بدا وانطلق و¶ادي �زيد يتحسن مع الخروج ولكن إن شاء الله �ر
  .دºل المكjب الوطني للاس�شارة الفلاحHة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
نمر إلى السؤال الرابع موضوJه الإفراط في اس;تعمال المبيدات في . شكرا

اEال الفلاþ وتpثٔيره Jلى الص�ة العامة والبôDة، الكلمة ٔ!«د السادة 
  .يق الت�الف ¸شتراكي لتقديم السؤالالمس�شار�ن من فر 

        ::::المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
الس;يد وز�ر الفلا«ة، يلاحظ في المدة أ!xيرة �زايد ا�لجوء إلى 
اس;تعمال المبيدات في اEال الفلاþ، وقد يصل أ!مر إلى «د الإفراط 

لتpثٔير الخطير Jلى الص�ة العامة وJلى حسب ما يقال، مما يترتب عنه ا
البôDة عموما، ونتائج هذه التpثٔيرات تظهر Jلى أ!مد المتوسط والبعيد وتمس 

  .التربة التي تنال حظها من التüٔpرات السلبية للإفراط في اس;تعمال المبيدات
، فطنتم إلى هذا الموضوع �2009درتم، الس;يد الوز�ر، م\ذ س;نة 

اùطط أ!خضر إلى إعطاء العناية �لص�ة،  وخصوصا في إطار تنفHذ
فxٔpذت من اهÖمكم القسط الك~ير، فقمتم �لمبادرة إلى اتخاذ Jدة �لٓيات، 

  :منها

المتعلق �لسلامة الصحية  28.07�لٓية �شريعية المتعلقة �لقانون  -

                                                 
2The Food and Agriculture Organization of the United Nations 
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 .�لمنتوXات الغذائية

ؤ�«ددتم كذ�، وهذه ٔ�عمال �س�ل لكم ٔ!نها Xد إيجابية، ٕ�«داث  -
 .لمكjب الوطني �لسلامة الصحية �لمنتوXات الغذائيةا

�كم تفHدوا الرٔ�ي العام اëي ٔ�صبح يعDش xلل �ابغينا، الس;يد الوز�ر، ٔ
في هذا اEال حتى يطمئن، لتعطوا بيا¬ت حول اEهودات التي تقوم بها 

  . المصالح ٔ�و ا!لٓيات التابعة لوزار�كم في هذا اEال
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  ...الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة في. شكرا �لس;يد المس�شار

        ::::الس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحري
  الس;يد الرئDس المحترم،

  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  السادة الوزراء المحترمون،

اس;تعمال المبيدات في اEال الفلاþ كDشكل عنصر هام في حماية 
لحشرات وأ!عشاب الضارة، وكتولي الوزارة المزروJات من أ!مراض وا

�همية كبرى �لتدبير السليم لهذه المبيعات، وXاء وا«د القانون دºل ٔ42.95 
مjعلق �لمراق~ة دºل م~يدات ا!فٓات الزراعية وتنظيم ¸تجار فيها، Jلى 
ضرورة إخضاع م~يدات ا!فٓات الزراعية لمسطرة دقHقة ق~ل المصادقة Jليها 

س;تعمالها، يعني ٔ�ي م~يدات ا�لي ¶ادي تدxل xاص �كون والترخHص �
  .المصادقة Jليها من وزارة الفلا«ة

  :فلا يعرض �لبيع إلا المبيد ا�لي كDس;توفي الشروط التالية

�نه ما كDشكلش خطر Jلى صحة الإ�سان والحيوان والبôDة؛ -ٔ 

 ؤ�ن يثÂت فعاليته Jلى ا!فٓة المراد يعني المكافحة دºلها؛ -

ا القانون ب�سويق المبيدات داxل وا«د العبوات تحمل كما يلزم هذ -
ملصقات ��لغة العربية وكتعطي جميع المعلومات ا�لي كتهم إمjاش هاذ 
المنتوج ¶ادي يتقاضى الوقت دºلو، �يفHة ¸س;تعمال دºلو، حتى يقلص 

 .hشكل �بير من ا!6ٓر السلبية لاس;تعمال هاذ المواد
ة الماضية Jلى سHÂل المثال، قامت فخلال المواسم الفلاحHة الثلاث

عملية مراق~ة  3500بوا«د الإجراء دºل ) 3ONSSA(المصالح دºل 
 20عينة ¶ير مطابقة و %3,7يعني  �129لسوق اSاxلية، ٔ��نت Jلى ٔ�ن 

محضر ٔ�حHلت Jلى القضاء �لبت  149مخالفة م~اشرة، ٔ�نجزت Jلى اüٕرها 
و يبيدات، هاذو ا�لي �يج طن من الم  500ٔ�لف و 66فيها، وراق~ت حوالي 

دºل  J2804لى ¸س;تيراد، حHث تم ٔ�xذ ) L'importation(دºل 
 .مطابقة ؤ�حHلت Jلى القضاء �لبت فيها¶ير منها كانت  55العينة، 
  

                                                 
3 Office National de Sécurité Sanitaire des produits Alimentaires  

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم أ!س;تاذ ٔ�عمو

  :المس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عموالمس�شار الس;يد عبد ا�لطيف ٔ�عمو
، 42.95 إطار القانون ٔ�ج~تم عن الشق المتعلق ب�\ظيم المبيدات في

ة نظر �يفHة اس;تعمال هذه المبيدات �هميته من و́ٔ Å ظن��عطيتم . السؤال ٔٔ
إحصائيات ايجابية لتؤكد لنا مفارقة �بيرة وهي اSافع إلى طرح السؤال، هذه 

  .المفارقة �كمن في المساس بمبدٔ� المساواة
لحماية  الملاحظ ٔ�ن أ!همية القصوى �لمراق~ة من طرف المكjب الوطني

السلامة الصحية �لمنتوXات الغذائية تت�ه كلها إلى المنتوج الموXه 
�لتصد�ر، كنفهمو هاذ اEهود الك~ير ف0 يتعلق �لتنافس;ية، مقابل ذ� 
المنتوج الفلاþ الموXه إلى السوق اSاxلي، لا ينال من حظ عناية هذه 

Xدا، هناك كثير من المؤسسة إلا النزر القليل، هذا �رتب عنه نتائج وخيمة 
أ!مراض التي بدٔ�ت تظهر في الوسط الفلاþ و�لخصوص المتعلقة 
�لسرطان والبحوث التي تم الاJٕلان عنها ا!نٓ تقول بpنٔ مصدرها هو هذا 

  .المشكل اëي لم يتم بعد التحكم فHه
فإذن أ!مر يتعلق �س;تهلاك مواد تحمل كميات ¶ير مضبوطة و¶ير 

�ن �كون حتى إذا فرضنا ٔ�ن �كون هذه المادة مراق~ة من المبيدات رغمٔ 
 �سليمة ولكن الإفراط في اس;تعمالها قد يفقدها توازنها، و�لتالي قد يخل بمبدٔ

  .الحفاظ Jلى الص�ة
فالمشكل إذن يتعلق �لسوق اSاxلية والمنتوج اëي يتوXه إليه، فمن 

التي بذلتم  هنا �ريد ٔ�ن نلفت ان�~اهكم إلى ضرورة تفعيل مقjضيات القوانين
´دا �بيرا في إيجادها وتطو�رها وتحسDنها، وا!لٓيات لتفعيلها التي مازالت في 

  . بدا�تها، وس;تكون بذ� قدمتم xدمة �بيرة لص�ة المواطن
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .لكم الكلمة �لرد Jلى التعقHب ،الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحري
�شاطرك الر ٔ ¬��ي السي ٔ�س;تاذ ٔ�عمو، ٔ!نه هاذ الإشكالية إشكالية ٔٔ

�نه هاذ الشي ٔ ÏوSالي من اJ دX لى مس;توىJ ولا كا�ن التعل0ت��مة، ٔ
دºل المبيدات و¸س;تعمال دºلو المفرط ولا هذا، خصو �كون مقنن، 

  .خص �كون المراق~ة وخصنا �ردو البال
�لي كنصدرو لهم في ٔ!ن عند¬ شركاء ٔ�Xانب ا.. 6نيا، ف0 يخص �ش

 L’établissement(الخارج لازم انطمئن بpنٔه يعني عند¬ وا«د 
autonome de contrôle : EACCE4 ( \دو ـــــا�لي هو كيراقب وع

)la traçabilité(، ،من أ!ول حتى كتوصل عند الزبون ٔpوا«د  ت�~ع الم®ش
رف\ا في إنجلترا، ع) Supermarché(ا�نهار وقع وا«د المشكل في وا«د 

                                                 
4 Etablissement Autonome de Contrôle et de Coordination des Exportations 
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في وسط المغرب ٔ!نه كا�ن وا«د الت�~ع دºل  ءذاك العنب م\ين فيرمة Xاه
كاينين ا�لي ) Les contrôles(وهاذ ) L’etablissement(المسار وهاذ 

كتDلي ٔ!نه ¸تحاد أ!وربي ملي كيراقب ) ONSSA(ا�لي كتعملهم معهم 
) La conformité(المواد دºلنا اح\ا من اSول الحمد � ا�لي عند¬ وا«د 

  .�ل®س;بة لهاد الشي دºل اسميتو
) ONSSA(ف0 يخص السوق اSاxلي، السوق اSاxلي مكلفة به 

 Plus(ها خصها في هاذ النطاق ٔ�كثر نجاJة، خص ) L’ONSSA(و
d’éfficacité( ،ل شي م\توج  ، راهوهو القوانين راه كاينةxما يمك®ش يد

لكن راه بعض الخطرات ، و )L’ONSSA(إلا إلى كان مطابق Jليه من 
وبعض الخطرات ) La contrebande(من ) Le produit(دxل تك 

   ..اسميتو
فلهذا، لازم �كون الن�اJة ٔ�كثر ٔ!نه و¶ادي نقومو بوا«د اSراسة �ش 
نعاودو ند�رو التحيين دºل هاذ المواد الك0وية كلها ا�لي كتدxل، اشكون 

 ؟وبpئ ٔ�ثمنة كاينة ؟شكون ا�لي ما تدxلش ؟ا�لي خصها تبقى تدxل
وxاص حتى أ!ثمنة فاش غتكون، فهذا ٔ�¬ مjفق معك بpنٔه xاص تحيين 
قانوني، xاص الن�اJة في ال�س;يير، ومن أ!ولوºت دºلنا �ن مطمئن ٔ�نه 

  . �كل صرامة هذا الموضوع 2013سjDابع في 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
اضي الجموع وأ!راضي ن®jقل إلى السؤال الموالي موضوJه دور ٔ�ر . شكرا

التابعة �لجماJات السلالية في إنجاز مشاريع مخطط المغرب أ!خضر، الكلمة 
  .ٔ!«د السادة المس�شار�ن من فريق أ!صاÏ والمعاصرة لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس;يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس;يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس;يد عبد السلام بلقشور
  .شكرا مرة ٔ�خرى الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  لمحترمين،إخواني رفاقي المس�شار�ن ا

انطلاقا من وعينا في فريق أ!صاÏ والمعاصرة بpهمٔية مخطط المغرب 
أ!خضر اëي نعتبره مخططا طمو«ا من شpنٔه ٔ�ن يخلق الثروات في بلاد¬، 
ومن شpنٔ تنزيò بطريقة صحي�ة وسليمة ٔ�ن Çساهم في تطو�ر وتحديث 

كومة إلى بعض الفلا«ة و¸قjصاد الوطني، فإننا �ريد هنا ٔ�ن نثير ان�~اه الح
الإشكاليات التي لازالت تعترض تطبيق هذا اùطط، والتي يجب Jلى 

  .الحكومة ٔ�ن تجد الحلول الملائمة لها في ٔ�قرب وقت ممكن
من بين ٔ�هم الإشكاليات، �س�ل ارتباك الحكومة بخصوص تعبئة الوJاء 
 العقاري اللازم لإنجاز المشاريع المسطرة في إطار مخطط المغرب أ!خضر،

بحيث لم �تمكن الحكومة لحد الساJة من تعبئة ٔ�راضي الجموع وأ!راضي 
التابعة �لجماJات السلالية والتي تتوفر Jلى مؤهلات فلاحHة هامة من ٔ�Xل 
إنجاز مشاريع مخطط المغرب أ!خضر في إطار الاتفاق مع ذوي الحقوق 

  .وضمان اس;تفادتهم
ما هو �ر¬مج  :في هذا الإطار �سائلكم الس;يد الوز�ر عن ،إذن

وزار�كم، و�لتالي �ر¬مج الحكومة، ف0 يخص تعبئة ٔ�راضي الجموع وأ!راضي 
  التابعة �لجماJات السلالية �رافعة لإنجاز مشاريع مخطط المغرب أ!خضر؟ 

  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الجواب . شكرا �لس;يد المس�شار

  .Jلى السؤال

        ::::وز�ر الفلا«ة والصيد البحريوز�ر الفلا«ة والصيد البحريوز�ر الفلا«ة والصيد البحريوز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد الس;يد الس;يد الس;يد 
  الس;يد الرئDس المحترم،

  الس;يدات والسادة المس�شارون المحترمون،
  السادة الوزراء المحترمون، 

مليون  12كما تعلمون أ!راضي دºل الجموع كتمتد تقريبا Jلى حوالي 
دºل الهكjار، فيها وا«د مليون ونص هكjار ا�لي هي صالحة �لزراJة، مما 

�سي وا«د أ!همية قصوى في الإنتاج الفلاþ وتوفير فرص تيجعلها كتك 
  .الشغل �لعالم القروي

التعبئة دºلها هي Xد صعبة، ٔ!نه كا�ن مسائل قانونية والنظام القانوني 
الجاري Jلى هاذ أ!راضي كتعرفوا بpنٔه فHه وا«د الإزدواجHة، كا�ن حق 

ع ا�لي كيرجع ëوي الملكHة وا�لي كيرجع �لجماJة السلالية، وحق ¸نتفا
الحقوق، وكت�اوز هذه الوضعية، �ش نت�اوزوها در¬ وا«د الاتفاقHة دºل 

من ٔ�Xل تحديد طرق  2010ماي  19الشراكة مع وزارة اSاxلية بتاريخ 
  .التعاون يعني في هاذ الميدان

وJلى هذا أ!ساس، تم الإطلاق دºل ورش دºل وا«د العمل بين 
)l’ADA5 (ºل الشؤون القروية وكذ� السلطات الجهوية �ش والمد�رية د

�شوفو ٔ�ش;نو هما هاذ أ!راضي ا�لي يمكن لنا نعبؤو وندxلوهم في الميدان 
الفلاþ وا�لي يمكن ما فيهمش إشكاليات اكثار مع ذوي الحقوق ومع الناس 

  .�ش نقدرو نجيبو فيهم وا«د القيمة مضافة
الجهوية دºل الفلا«ة  فالمر«Z أ!ولى تم تحديد من طرف المصالح

�لف هكjار ٔ!راضي الجموع  140بت®س;يق مع وكاÏ التنمية الفلاحHة وا«د ٔ
الصالحة لإنجاز مشاريع فلاحHة، جHنا �لمر«Z الثانية هي دراسة الإمكانية 

�لف،  140ا�لي كاينة  )Le potentiel(دا� هذا .. دºل التعبئة دºل هاذٔ
  .يمكن لنا �ش;تغلو فHه

لثانية هو دراسة إمكانية تعبئة أ!راضي المحددة في إطار المر«Z ا
Xلسات عمل تمت Jلى المس;توى الإقليمي، يعني شف\ا مع السادة الولاة 

�لف �شٓ يمكن لنا نخدمو  140والعمال في هاذ ٔ)Rapidement ( ونقدرو
عماÏ وإقليم �وJاء  20ٔ�لف تخص  40ٔ�لف،  40نخرجوه �لوجود، كاينة 

                                                 
5 Agence pour le Développement Agricole 
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  .عقاري ٔ�ولي
«Z الثانية ا�لي هي ا!نٓ �يتم «اليا تحضير الملفات الخاصة �ش نعملو المر 

�لف هكjار، الشيء  40طلبات العروض المتعلقة �كراء هاذ أ!راضي دºل ٔ
اëي يتطلب تحديد وا«د اEموJة من المعطيات، خص التصاميم وتحديد 

كونوا المسا«ات والسومة الكرائية �لعقارات، �ش �كون ذاك الشي واضح و�
  . طلبات العروض إن شاء الله والإس�شارة مع يعني المس�ثمر�ن، يعني نتوفقو

ما يمكن يتعمل إلا في إطار الشراكة لهاذ أ!رض Jلى  هوهاذ الشي كل
إرساء Jلى وا«د العلاقة ا�لي خصها �كون تعاقدية، كتضمن حقوق 

  .الجماJات السلالية من ´ة، وكتحمي كذ� المصالح دºل المس�ثمر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .لكم الكلمة الس;يد المس�شار في إطار التعقHب، تفضلوا

        ::::المس�شار الس;يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس;يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس;يد عبد السلام بلقشورالمس�شار الس;يد عبد السلام بلقشور
من xلال جوا�كم، الس;يد الوز�ر، �شكركم Jلى بعض الإيضا«ات 

مليون  12وخصوصا المتعلقة منها �ٔ!رقام ا�لي اعطيتو¬، كلنا نعلم ٔ�ن هناك 
Xار ا�لي كتواjات تقريبا هكJراضي الجما�د Jبر ربوع المملكة ف0 يخص ٔ

  .السلالية والجموع hشكل Jام
اليوم كتوضحوا لنا بpنٔه كاينة مليون ونصف من الهكjارات الصالحة 
�لزراJة، و�لتالي يجب �س;يان الباقي ف0 يتعلق �لفلا«ة، فربما تخصص 

اح\ا عرف\ا .. ٔ!ش;ياء ٔ�خرى، بDت القصيد هنا، الس;يد الوز�ر، ٔ!نه ت®jكلمو
بpنٔه ¶ادي �كون إمكانيات دºل دفا�ر تحملات وإخرا´ا يعني إس;تغلالها 

إلخ، ولكن ن®~ه ٔ�و ننصح ٔ�و نؤكد Jلى ٔ�ن هذه أ!راضي ... بطرق شفافة
عندها انÖء إلى جماJات معينة، عندها خصوصية معينة، ماشي ٔ�راضي 

يعني الناس ا�لي  ٔ�خرى، ¸س�Vر فيها º ريت ٔ�نه يبقى في نفس المنطقة،
¶ادي Çس�ثمروا فيها �كون من ذوي الحقوق إلى قدر¬، إلى قدر¬ ٔ�قول، 

  اJلاش؟
ٔ!نه إلى طلعنا در¬ بحال دفا�ر التحملات ا�لي تخصات لـ 

"SOGETA6 "و"SODEA7 " ر، و�لتاليVل ¸س�ºتنطلعو القيمة د
  .تjDقصاو هاذوك الصغار

لفلاþ عند¬ نقص في الحبوب، عند¬ ٔ�¬ تنعرفو ا!نٓ اح\ا في اEال ا
إلخ وت®س;توردو اëرة، وهاذ الإمكانية دºل ... نقص في الشعير، في القمح

¸س�Vر في هاذ أ!راضي ممكن ٔ�نها تمشي في هاذ ¸تجاه، و�لتالي نحققو 
مليون لهاذ النوع من الزراJات، إلى  1,5¸كتفاء اëاتي إلى خصصنا هاذ 

، ولكن ملي تندxلو �لمنافسة ودفا�ر التحملات، ٔ�ش;نو «د ما ٔ�قول ممكن
ا�لي اسعيتو ليه انÖ في الصفقات السابقة؟ وهو القيمة ¸س�Vرية في 
المشروع، هنا فين كانت المنافسة يعني الفلا«ة ا�لي عندها قيمة مضافة 

                                                 
6 Société de Gestion des Terres Agricoles 
7 Société de Développement Agricole 

�بيرة، وا�لي عندها قيمة اس�Vرية �بيرة، إلى شارك شي وا«د �لحبوب 
ولكن هنا .. مقصي ٔ!ن القيمة )automatiquement(¶ادي �كون  �لتالي

�ش نعاودو  هماشي القيمة ا�لي �تهمنا، �يهمنا إنتاج الحبوب في «د ذات
�رجعو أ!من الغذائي و¸كتفاء اëاتي وأ!ش;ياء أ!خرى المرتبطة، ما 

ر في نبقاوش �شوفو ¶ير إمكانيات ¸س�Vر والمبالغ المالية ا�لي ¶ادي �س�ثم
  . هاذ اEال

لقHنا وا«د الصيا¶ة �ش نتعاملو  ،وهاذ ٔ�راضي الجموع ٔ��يد ٔ�نها إلى در¬
مع هاذوك الناس ذوي الحقوق في هاذ الشpنٔ ونو´وها لهاذ الزراJات 
و�كون مو´ة hشكل رسمي وواضح، ممكن ٔ�ننا نتغلبو Jلى مجموJة من 

¬فعة وما تبقاش ٔ�راضي الإشكاليات، منها ٔ�ولا نحلو مشكل أ!راضي وتولي 
ا�لي ا!نٓ Xامدة، ومرة ٔ�خرى �س;تاج~و �لخصاص ا�لي عند¬ في مجال 

  .الحبوب

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الس;يد الوز�ر، هل لكم رد Jلى التعقHب؟ تفضل. شكرا لكم

        ::::الس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحريالس;يد وز�ر الفلا«ة والصيد البحري
  .شكرا الس;يد الرئDس المحترم

أ!م�Z ا�لي هي ¬جحة Jلى أ!راضي ٔ�ولا ما فيها �س نتكلمو Jلى بعض 
دºل الجموع وأ!راضي السلالية ونتكلمو Jلى جوج ٔ�م�Z دºل اJSامة 

  .أ!ولى ونتكلمو Jلى جوج ٔ�م�Z دºل اJSامة الثانية
�ولا في إطار اJSامة أ!ولى نتكلمو Jلى مشروع م�لا ج\ان الر«ام\ة ٔ

 624، هذا �يمتد Jلى 2012 نونبر 22ا�لي حظي �زºرة ملكHة بتاريخ يعني 
مليون دºل اSرهم، س;يمكن من إ«داث  122هكjار، �س�Vر ما يناهز 

هكjار، وفيها من أ!شجار المثمرة  55م\صب شغل قار، اغرس الس;يد  240
هكjار �لخضراوات، وهذا  58فيها الحوامض والزيتون والرمان، وخصص 

ا في هاذيك الضيعة، شراكة، ٔ�ولا اس;تافدوا هاذوك ذوي الحقوق، xدمو 
6نيا كان عندهم وا«د السومة دºل الكراء، كتياxذوا الكرا، وهما ٔ�و اولادهم 

) L’autoroute(يمكن يخدموا، وك�شوفوا بلي كتكونوا دا� ¶اديين في 
دºل بنجر�ر �يفاش كانت هاذيك أ!رض قا«Z و�يفاش ¸س�Vر زعما 

 راه ما يمكن إلا يجي كذ� من xلى هاذيك المنطقة تحيا و¸كتفاء اëاتي
  .وا«د العدد دºل المشاريع ا�لي من هاذ الشكل هذا

كا�ن كذ� إ�شاء، هذا في اJSامة أ!ولى، إنجاز دºل مشاريع نموذجHة 
في الراش;يدية، كا�ن رºض " اEهول"دºل الإنتاج دºل ا�تمور، xاصة 

هكjار،  j400ار، هك  500.فHلالت وضيعة بلÂشير وضيعة دºل البروك، 
ولكن xاص الوا«د يمشي Çشوف ذاك الشي بعي®Hه �ش يHQق، ٔ�نك 
تتدxل �يلومترات في �يلومترات اSاxل، و�شوف �يفاش الناس رجعوا 
م\اطق ا�لي كانت ش;به صحراوية بpنهٔا كلها مغروسة وكتعطي القيمة المضافة 

  .وتعطي وا«د المنتوج) Les emplois(وتعطي 
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J�� ا\Dل التفاح بإلى امشºل �نمية دºدو مشروع دx¬ امة الثانية ٓ p يت
هكjار لفائدة  80هكjار بتق\ية عصرية وتpٔهيل  200إيلوسن ٕ�قليم مHدلت، 

  . من ذوي الحقوق، هاذ الشي ا�لي �كلمت Jليه 119
طلبنا من ذوي الحقوق �ش يجيو وÇس�ثمروا، الوقت ا�لي �يكونوا 

 sur 200(، وعملوا وا«د المشروع موجود�ن و�¶ين Çس�ثمروا كنعاونوهم
hectars(، )moderne(  لºد)les pommes( لºوكذ� التنمية د ،

اس;تغلالية  53النخيل بتامس;نات ٕ�قليم الراش;يدية في جماJة المدا¶ة، xلق 
  . من ذوي الحقوق 53لفائدة 

فهاذ التكامل بين اJSامة أ!ولى واJSامة الثانية هو Xد �م في هاذ 
  .دºل أ!راضي السلالية القضية

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا �لس;يد الوز�ر، وشكرا Jلى المساهمة

ون®jقل إلى أ!س;ئZ المو´ة �لس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDة 
الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن من . حول ¸س�Vر في الطاقة الخضراء
  . السؤال، فليتفضل مشكورافريق التجمع الوطني لٔ�حرار لتقديم

        ::::المس�شار الس;يد حسن عوكاشاالمس�شار الس;يد حسن عوكاشاالمس�شار الس;يد حسن عوكاشاالمس�شار الس;يد حسن عوكاشا
  الس;يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  الس;يدة والسادة المس�شار�ن،
لا داعي �لتذكير ٔ�ن العالم اليوم جعل من مسÏٔp البôDة تحدº �بيرا لا 
يمكن العدول عنه، هذا الت�دي اëي يهدف إلى البحث �كل الوسائل عن 

ة أ!حفورية من ٔ�Xل الحد من انبعاث 6ني ٔ��س;يد طاقة بديZ �لطاق
الكربون والغازات السامة عموما، والتقليص من ظاهرة ¸حjباس الحراري 

  .التي ٔ�صبحت تعاني م\ه الكرة أ!رضية
إن بلاد¬ انخرطت في هذا المسلسل عن طريق �شجيع ¸س�Vر في 

  .مجال الطاقة الخضراء �كل ٔ�نواعها
  الس;يد الوز�ر، 

هو حجم هذه ¸س�Vرات؟ وما هي الإجراءات التي اتخذتها الحكومة  ما
من ٔ�Xل �شجيع هذا ¸س�Vر؟ وما هو حجم اSعم اùصص لهذا القطاع 
�لنظر إلى حجم �كلفة الحصول Jلى الطاقة الخضراء &طاقة بديZ في 

  المس;تق~ل؟
  لماذا؟والسؤال الجوهري هنا وهو �كلفة الحصول Jلى الطاقة الخضراء، 

اليوم اح\ا كلنا م\خرطين في هاذ المسلسل دºل الطاقة الخضراء 
و�ٔ!خص الطاقة الشمس;ية، ولكن اليوم كنعرفو كلنا ٔ�ن الطاقة الشمس;ية 

 70والطاقة ا�لي كنتجو اليوم من الفحم كتقام بـ  kw/hدرهم  1,50كتقام 
  .kw/hس;ن�يم لــ 

هاذ الفرق؟ واش إذن السؤال دºلنا ¶دا شكون ا�لي ¶ادي يخلص 
المس;ته"؟ واش اSوÏ؟ اشكون ا�لي ¶ادي �كون مسؤول Jلى هاذ 

  الفرق؟
  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة لكم الس;يد الوز�ر للاXٕابة Jلى السؤال، تفضلوا

        ::::الس;يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDةالس;يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDةالس;يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDةالس;يد فؤاد اSو�ري، وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDة
  .شكرا الس;يد الرئDس

  .النائب المحترم شكرا الس;يد
في مسائل الطاقة تيخص �كون دائما رؤية إستراتيجية، ٔ!نه 

 30الإستراتيجية الطاقHة تتكون ديما Jلى المدى الطويل والجد طويل، Jلى 
س;نة، فإذن من المرتقب، وراه تنعرفو بpنٔ ٔ�ثمنة المواد النفطية ٔ�و  40ٔ�و 

 ¶ير مس;تدامة، وفي الطاقة أ!حفورية بصفة Jامة ¶ترتفع مس;تق~لا، ٔ!نه هي
نفس الوقت الطاقات المت�ددة ا�ثمن دºلها غيبقى نفس ا�ثمن، ٔ!نه ثمن 
¸س�Vر، ٔ!نه التكلفة كلها في ¸س�Vر، وملي تي®تهYي ¸س�Vر تيرجع في 

  .¸س;تغلال ما كا�ن �كلفة، كا�ن ¶ير الصيانة وا�لي هي �كلفة ضعيفة
طمو«ة وم~نية Jلى بعض الركا�ز إستراتيجية طاقHة  هإذن المغرب عند

�ساسأ:  
�ولا، �قة طاقHة مjنوJة، هاذي اJلاش؟ ٔ!نه من الناحHة الإستراتيجية ٔ
تيخصها �كون مjنوJة �ش ما نتعرضوش لخطر من أ!خطار، م�لا ¶دا 
يطلعوا ٔ�ثمنة النفط، ما تيخصناش نتعرضو لهم ٔ�كثر من وا«د ال®س;بة مôوية، 

 ne pas mettre tous ses œufs dans le(ٔ!نه تيقولوا �لفر�س;ية 
même panier( ، ر�كز�هذا هو المبدٔ�، يعني �قة طاقHة مjنوJة وفيها 

Jلى �نمية قوية �لطاقات المت�ددة، وهاذي كذ� مسؤولية بي¦Hة تجاه 
مواطنD\ا، تجاه أ!جHال المق~Z وكذ� اSول &كل، هاذي مسؤولية ا�لي 

  .المغرب ملتزم بها
 خصكم تعرفوا ٔ�نه اليوم الطاقات في الإستراتيجية دºلها م~نية 6نيا، ا�لي

Jلى جوج دºل البنود ٔ�ساسا ٔ�و ثلاثة، الطاقة الهيدرو&هر�ئية، و تنعرفو 
التجربة دºل المغرب م\ذ الس;تD\ات، ثم وهاذي الس;ياسة دºل XلاÏ الم" 

هو ا�لي مjبع المرحوم الحسن الثاني الله �رحمو، وXلاÏ الم" محمد السادس 
هاذ س;ياسات الطاقات المت�ددة، منها الطاقة الشمس;ية والطاقة الريحية، 

  .2020مHغاوات في كل صنف من هاذ الطاقات في ٔ�فق  2000
اليوم الطاقة الريحية التكلفة دºلها هي Xد مjنافسة، يعني التكلفة دºلها 

. الفحم الحجريمعقوÏ إلى قار¬ها مع الطاقات أ!خرى، مع الغاز وحتى مع 
  . إذن اليوم وصلنا لوا«د ا�ثمن دºل الطاقة الريحية ا�لي هو م\اسب

الطاقة الشمس;ية �يف قلتي ا�ثمن دºلها مازال اشوية مرتفع، ولكن 
تيخصنا نقارنو ا�ثمن دºل الطاقة الشمس;ية في المغرب مع الطاقة الشمس;ية 
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، تنخزنو ذاك )stockage(¶ادي نصلحوها في ساJات اëروة، ٔ!نه عند¬ 
  .الطاقة، ٔ!ن المحطة دºل ورزازات ا�لي ابدينا فيها فيها تخز�ن الطاقة

إذن في ساJات اëروة تنصلحو ا!نٓ محطات حرارية ا�لي ت�س;تعمل 
الفHول، إلى قار¬ ا�ثمن دºل ذيك المحطات الحرارية ا�لي ت�س;تعمل الفHول، 

لمقاصة، مع التكلفة دºل وتتعرفوا كا�ن اليوم تندعمو الفHول من صندوق ا
  .الطاقة الشمس;ية، تتكون تقريبا نفس التكلفة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن من . شكرا، شكرا لكم الس;يد الوز�ر

�Xل التعقHب، تفضلوأ.  

        ::::المس�شار الس;يد حسن عوكاشاالمس�شار الس;يد حسن عوكاشاالمس�شار الس;يد حسن عوكاشاالمس�شار الس;يد حسن عوكاشا
  . شكرا الس;يد الوز�ر Jلى هاذ الجواب القيم

مع الوطني لٔ�حرار اح\ا هاذ البر¬مج ماشي ¶ير هو اح\ا في فريق التج
م\خرطين فHه، ولكن راه الوز�رة السابقة وز�رة تجمعية ا�لي ابدات هاذ 

  . البر¬مج، إذن ما يمكن لنا إلا ندعموه
جHتو �كلمة ا�لي هي �مة، وهو الإستراتيجية، الإستراتيجية ٔ�¬ مjفق 

Jلى جوج دºل الحوايج،  معك، الس;يد الوز�ر، إذن اح\ا كنتكلمو اليوم
�ولا أ!من الطاقي و¸س;تقلالية في مجال الطاقة �لمغرب، ولكن في نفس ٔ
الوقت كنتكلمو Jلى القدرة الشرائية دºل المواطن ا�لي ¶ادي Çشري هاذ 
الطاقة، إذن اليوم الهدف دºل الحكومة وهو تصDب توازن ما بين هاذ 

  .الجوج
هاذ السؤال، لماذا؟ �ش نعطيو الوج~ة اح\ا في هاذ الفريق إلى اسpلٔنا 

، ٔ!ن �زاف دºل الناس في �لحكومة والس;يد الوز�ر يفسر �لشعب المغربي
  ا؟ دالشعب المغربي �ي�ساءلوا، �يقولوا هاذ الطاقة hش�ال غتقام Jلينا ¶

ولهذا، .. ناحHة الإستراتيجية اح\ا مjفقين، معلوم هذا شيءال إذن من 
ºد Ïٔpني هاذ المسÂخٓر إلى سمحتيو، كتجي�ل الإستراتيجية لوا«د السؤال 

 %25غنوصلو تقريبا لــ  2025ٔ�و  2020الس;يد الوز�ر، اح\ا في ٔ�فق 
دºل الإنتاج المغربي �كون إنتاج من هاذ الطاقة الشمس;ية، ولكن غتبقى 
لنا وا«د الطرف �بير ا�لي ك®س;توردوه من الخارج، واش مكjظنوش ٔ�ن 

الناحHة الإ�كولوجHة اشوية مjناقضة، ولكن واش اليوم واxا هذا �يبان من 
مكjظنوش ٔ�ن اليوم «ان الوقت ٔ�ن نخممو حتى في الطاقة النووية في إطار 

ولاس;0 ٔ�ن الطاقة النووية كتطلب Jلى أ!قل  ؟هاذ أ!من الطاقي �لبلاد
   .س;نة ¶ير �ش تد�ر اSراسة وتوصل للإنتاج 25حتى  20

  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
 . را �لس;يد المس�شارشك

  ...الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار

        ::::الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDة
إلى اتفق\ا Jلى الرؤية الإستراتيجية تترجع القضية واضحة، إذن لازم 

نوعو الباقة، واxا التكلفة ¶ادي نخلصو التكلفة ا�لي ¶ادي �كون، ٔ!نه ن 
لطاقة مادة حHوية، ما عند¬ش خHار فيها، هاذي ما عند¬ش خHار، ٔ!نه ا

وما يمكلناش نتعرضو ٔ!خطار إستراتيجية ٔ�و جHو إستراتيجية، م�لا نب®Hو 
  .¶ير Jلى النفط و¶دا �كون ٔ�زمة في النفط، إذن لازم هاذ ¸خjيار

من الناحHة دºل الطاقة النووية، كا�ن دراسات وهاذ التصور ¶ير 
، ٔ!نه عند¬ مركز وطني 25 س;نة، ماشي 15س;نين حتى  �10يخص 

�لبحوث في العلوم والتق\يات النووية، وعند¬ �ندسين وعند¬ xبراء، إذن 
س;نة �ش نبداو، �ش ننطلقو، ولكن حتى هاذ  15حتى  10خصنا ما بين 

الخيار ا!نٓ فHه نقاش �بير Jلى الصعيد اSولي ٔ!نه ا!نٓ المحطات النووية 
ا�لي هما ) la 3ème génération(لثالث دºل الصنف الثالث ٔ�و الجيل ا

ا�لي �يمتازوا بJٔpلى �س;بة دºل السلامة وأ!من النووي، يعني هاذو التكلفة 
لا ـــــــــ، م�)8les EPR(دºلهم Xد مرتفعة، م�لا ذاك ا�لي تيعيطوا لهم 

)les EPR ( ل الطاقةºد مرتفعة، و�لتالي التكلفة دX لهمºالتكلفة د
، %20الجيل الثالث والجيل الثاني ارتفعت بpكٔثر من  النووية ما بين

  .بحال زماناالطاقة ما ابقا�ش  ذو�لتالي يعني التنافس;ية دºل ها
إذن ا!نٓ حتى من الناحHة ¸قjصادية الرؤية تغيرت، ولكن مع هذا 

لازم ما لاح\ا عند¬ دراسات ٔ!نه �يخصنا في كل وقت ٔ�و في الوقت ا
واش خص المغرب ينطلق يعني في هاذ التنظيمة نجاوبو Jلى هاذ السؤال 

النووية ولا لا؟ مازال لحد ا!نٓ مكاي®ش الجواب، مكاي®ش لحد ا!نٓ اخjيار 
ا�لي اxذاه المغرب، ولكن ماشي واضح بpنٔه النووي هو يعني طاقة 

  .اقjصادية

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا لكم الس;يد الوز�ر

مي ظاهرة المطارح �لجماJات ن®jقل إلى السؤال الموالي يتعلق ب�\ا
الترابية، مطارح النفاºت التي يل�pٔ إ�يها بطريقة اضطرارية في بعض الجماJات 

  .الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن من فريق أ!صاÏ والمعاصرة. الترابية

        ::::المس�شار الس;يد Jابد شكHلالمس�شار الس;يد Jابد شكHلالمس�شار الس;يد Jابد شكHلالمس�شار الس;يد Jابد شكHل
  .شكرا الس;يد الرئDس

  السادة الوزراء،
  الس;يدة الوز�رة،

  شارون،السادة المس� 
  الس;يدة المس�شارة،

  الس;يد الوز�ر، 
إذا كان جمع النفاºت المنزلية والمواد المشابهة لها ونقلها وإيداعها �لمطارح 

                                                 
8 Evolutionary Power Reactor (inétialement European Pressurized Reactor) ou réacteur de 3ème génération 
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العمومHة ومعالجتها يعتبر ٔ�«د ¸خjصاصات اëاتية �لجماJات المحلية، فإن 
هذه أ!xيرة لم �س;تطع إيجاد «لول عملية وشمولية لهذه المعضZ التي 

تتفاقم يوم بعد يوم hسÂب التDلص من النفاºت الم®س;ية في مطارح ٔ�صبحت 
عشوائية دون ٔ�دنى معالجة، وعملية الطمر التي لا تتم بطريقة م\ظمة، 
عقلانية وJلمية، مما ÇسÂب ٔ�ضرارا جس;يمة Jلى الجانب البDئي الصحي 

  . ¸قjصادي والس;ياþ ببلاد¬
وº من النفاºت المنزلية مليون طن س;ن 6,9فإذا Jلمنا ٔ�ن المغرب ي®jج 

طن في اEال القروي، فإننا  600مليون طن في اEال الحضري و 5,3و
نثير ان�~اهكم إلى ضرورة ¸س;تع�ال بتpٔهيل مطارح النفاºت المنزلية Jبر 
معالجتها بطريقة �نية في ٔ�فق الرفع من �س;بة المعالجة التي لا تت�اوز اليوم 

10% .  
يد الوز�ر، ما مدى موا�بة وزار�كم �لجماJات ومن هذا �سائلكم، الس; 

  الترابية في مجال تpٔهيل مطارح النفاºت؟ 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .لكم الكلمة الس;يد الوز�ر للاXٕابة Jلى السؤال. شكرا لكم

        ::::الس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDةالس;يد وز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDة
  .شكرا الس;يد الرئDس

  .شكرا �لس;يد المس�شار المحترم
ح هاذ المعطيات ا�لي اعطيتي والإشكالية هي موجودة، وهاذ الشي صحي

راه اح\ا كلنا واعيين بهذه الإشكالية، والإشكالية موجودة وا�لي ¶ادي 
�رتفع، ٔ!ن النفاºت في المس;تق~ل ¶ادي �رتفعوا مع ارتفاع الحياة ٔ�و �س;بة 

  . ¸س;تهلاك دºل المواطنين
مليون طن  5,3ي�ة، يعني وهاذ أ!رقام كذ� ا�لي اعطيتي هي صح 

�لف طن في اEال القروي 600في اEال الحضري ومليون ؤ .  
ولكن لموا´ة هاذ الظاهرة، الوزارة تتعمل hشراكة، xاصة ٔ�نه �يف 
قلت هذا من اخjصاصات الجماJات المحلية، ولكن الجماJات المحلية بضعف 

Jه الإمكانيات المادية والتق\ية لها تيخصنا نوا�بو و�ساXدوها �ش تقد توا
  . هاذ الظاهرة

ولهذا، اح\ا عند¬ عمل �شاركي مع قطاع وزارة اSاxلية، ولهذا هاذ 
  : العمل يعني فHه Jدة تدابير

�ولا، من الناحHة دºل الترسانة القانونية، كا�ن هذاك القانون ٔ28.00 
ا�لي يعني ا�لي تيخص تدبير النفاºت والتDلص منها هو ا�لي تيpٔطر، 

اول يعطي يعني إطار قانوني وكذ� يعطي موا�بة Jبر اùططات تي�
اùطط الوطني واùططات الجهوية واùططات الإقليمية لتدبير النفاºت (

  . ، هذا البند أ!ول)المنزلية
وفي هاذ الإطار، وXاوبت البارح Jلى نفس السؤال في مجلس النواب، 

ة قرر¬، هما من اخjصاصات اùططات الجهوية ا!نٓ واùططات الإقليمي
مجالس الجهة ومجالس أ!قاليم، ولكن ما وXدوش لضعف الإمدادات المالية، 
وقرر¬ في القطاع �ش نعطيو دعم مالي، وXد¬ دفا�ر التحملات ؤ�عطينا 
دعم مالي Eالس الجهات ومجالس أ!قاليم �ش نوXدو هاذ اùططات الجهوية 

بير النفاºت المنزلية، �ش �كون وا«د وكذ� اùططات الإقليمية لتد
  . التوXه و�كون تدبير بمهنية دºل هاذ النفاºت المنزلية

6نيا، كا�ن ا�شpٔ¬ �ر¬مج وطني �لنفاºت المنزلية والمماثZ، هاذ البر¬مج 
، و¸س�Vر 2030ابدينا انطلق\ا و 2009س;نة، يعني من  J20لى مدة 

مليار درهم ا�لي تيكون ا�تمويل دºلو  40هز الشمولي دºل هاذ البر¬مج ينا
القطاع، قطاع الطاقة والمعادن والماء والبôDة، ثم وزارة اSاxلية كذ� 

  . مليار تيخصنا نقسموها بثلاثة 40والجماJات المحلية، هما hشراكة هاذ 
 350إذن الهدف دºل هاذ البر¬مج هو إنجاز مطارح مراق~ة لفائدة 

مطرح عشوائي، وفي هاذ ا!نٓ  J220ادة تpٔهيل مركز حضري، وكذ� إ 
س;نين في هاذ البر¬مج، وصلنا من الرفع من عمليات جمع  4وصلنا من بعد 

مطرح  14في المراكز الحضرية، ثم  %79النفاºت بطريقة �نية إلى 
 22مطارح مراق~ة إضافHة واJٕادة تpٔهيل  5مراقب، ونحن بصدد إ�شاء 

  .مطرح

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن. را لكم الس;يد الوز�رشك

        ::::المس�شار الس;يد Jابد شكHلالمس�شار الس;يد Jابد شكHلالمس�شار الس;يد Jابد شكHلالمس�شار الس;يد Jابد شكHل
  .شكرا الس;يد الوز�ر

اح\ا في حزب أ!صاÏ والمعاصرة واعيين �لصعو�ت دºل المعالجة دºل 
هاذ المعضZ، ولكن إذا شفjو¬ هضر¬ Jلى ¸س;تع�الية، ٔ!ن أ!حسن 

اخjلالات، ولا ن®jظرو س;نوات ٔ�خرى ند�روها ا!نٓ �ثمن مرفوق وبدون 
  .ا�لي ¶ادي تقام Jلينا بpٔ¶لى

6نيا، الس;يد الوز�ر، المشاكل ا�لي هي اليوم تتطرح في هاذ المطارح، 
�كم تعلمون به، ا�لي هو Xاء �م�لا مطرح النفاºت الصلبة بpمٔ عزة، لاشك ٔ

زJير، «ازت Jلى الصفقة وا«د الشركة فر�س;ية، -زمور- سلا-´ة الر�ط
الملايير دºل الس;ن�يم، ولكن هاذ المطرح لم يعرف  8ازت Jلى صفقة بــ «

  . حتى شي معالجة، ابقى هو هاذيك
xلال الس;نوات أ!xيرة لاحظنا فشل هذه شركة في تدبير مرفق 

  :مطرح النفاºت بpمٔ عزة من xلال ما يلي

- )Lixiviat (صبح يهدد الفرشة المائية؛� م�لا، هذا مشكل ا�لي ٔ

 لبôDة Jلى مس;توى النبا.ت والحيوا¬ت؛ أ!ضرار � -

مشكل الرائحة، الس;يد الوز�ر، اëي ٔ�صبح يصل تpثٔيره إلى العاصمة  -
الر�ط، þ الرºض، ما ٔ�üر سلبا Jلى المواطنين من ´ة، وا�ثمن كذ� 
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  .دºل العقار ا�لي عرف وا«د ¸نخفاض �بير من ٔ�Xل هذا
ا القHام بطمر النفاºت hشكل بFD هناك شركات، الس;يد الوز�ر، ٕ�مكانه

)  La valorisation/le recyclage(مجاني شريطة الحصول فقط Jلى 
دºل الملايير لشركة فشلت في تدبير  8لمواد النفاºت عوض صرف ميزانية 

  .فقهذا المر 
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Jلى التعقHب. شكرا

        ::::ز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDةز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDةز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDةز�ر الطاقة والمعادن والماء والبôDةالس;يد و الس;يد و الس;يد و الس;يد و 
يعني هاذ الميدان دºل تدبير النفاºت هو مHدان Xديد �ل®س;بة 

ؤ�¬ مjفق معك بpنٔه تيخصنا نخلقو بعض أ!نظمة دºل تدو�ر . �لمغرب
النفاºت، ٔ!نه كا�ن �كون فيها فائدة اقjصادية واجÖعية ٔ!ن تتDلق Jدد 

اليقين بpنٔه شركات ٔ�و مؤسسات مغربية �بير من فرص الشغل، ؤ�¬ عندي 
يمكن �كون عندها المهنية الكافHة �ش تتكلف بهاذ الميدان، ولكن اح\ا كما 
تعلمون، اح\ا سوق مفjوح يعني كا�ن طلب العروض ا�لي تيكون، يمكن 
فازت في هاذ الصفقة شركة تنعرفوها ٔ�ج\بية، ولكن كا�ن مدن ٔ�خرى ا�لي 

  .فة بتدبير النفاºتكا�ن شركات مغربية ا�لي مكل
ولكن ا�لي خصنا، هو خصنا نتقدمو تدريجيا والمهنية دºل القطاع 
وكذ� دºل الجماJات المحلية راه تتقدم، والقطاع تيقدم جميع اSعم التقني 
�لجماJات المحلية &كل، ٔ!ن عند¬ xبراء ا!نٓ عندهم تجربة ا�لي تقريبا دºل 

ان، وا�لي تنعملوهم رهن إشارة الجماJات س;نة وهما تيDدموا في هاذ الميد 20
  .المحلية

ولكن ما ن®ساوش بpنٔه تيخص �كون هاذ العلاقة دºل الشراكة ودºل 
اSعم ودºل التعاون هي ا�لي ¶ادي تعطينا هاذ التقدم ما بين المنتخبين من 
´ة وقطاع اSاxلية من ´ة ٔ�خرى ا�لي هو الوس;يط وقطاع البôDة ا�لي 

  .قني وا�لي عندو الخبراء ا�لي يمكن ÇساJدوا الجماJات المحليةهو الوس;يط الت
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .شكرا لكم الس;يد الوز�ر Jلى مساهمتكم

ون®jقل إلى أ!س;ئZ المو´ة إلى الس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني 
دة الكلمة ٔ!«د السا. حول النزاع القائم بين العمال وإدارة ا�لكوس �لعرا©ش

  .المس�شار�ن من الفريق ¸س;تقلالي لتقديم السؤال

        ::::المس�شار الس;يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس;يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس;يد عبد العز�ز عزابيالمس�شار الس;يد عبد العز�ز عزابي
  .hسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئDس،
  السادة الوزراء،

  أ!خوات المس�شارات،
  إخواني المس�شار�ن،

�سم الفريق ¸س;تقلالي، ٔ�تقدم بهذا السؤال حول النزاع القائم بين 
  .لكوس �لعرا©شالعمال وإدارة ا�

  الس;يد الرئDس،
إن النازÏ موضوع الخلاف القائم «اليا hشركة ا�لكوس �لعرا©ش، والتي 
�صبحت ولٔ�سف �سير ا!نٓ من طرف الزوج والزوXة والب®ت كمتصرفين ٔ

  . بعد إبعاد الإس;بان ا�ëن كانوا ٔ�صحاب الشركة
شغالين ولقد جرى هذا التعديل بدون إشراك العمال و¸تحاد العام �ل 

�لمغرب كنقابة وحHدة في الشركة و�كونهم شركاء اجÖعيين، وكما تم الإ´از 
 ZامJ ئديpصبحوا يعوضون ب�Jلى حقوق العمال جمZ وتفصيلا، حHث ٔ
�س;ت�لب Jبر الوكاÏ الوطنية �ل�شغيل، وذ� للاس;تفادة من الإعفاء من 

ت م\ذ ٔ�مد طويل ٔ�داء مس;تحقات التغطية ¸جÖعية، Jلما ٔ�ن الشركة توقف
عن دفع اس;تحقاقات صندوق الضمان ¸جÖعي والصندوق التكميلي 

(CIMR9)لإضافة إلى محاربة المسؤولين النقابيين بهذا المرفق� ،.  
ëا، �سائلكم، الس;يد الوز�ر المحترم، عن هذه الوضعية المpزٔومة، و�يف 

الحق  يمكن ٔ�ن يحصل هؤلاء العمال Jلى مس;تحقاتهم �خٓر «ل؟ هل هذا
الÂس;يط يتطلب مجهودات واعتصامات وإضرا�ت، ونحن في زمن المصالحة 
¸جÖعية وزمن القوانين؟ و�يف تد�ر وزار�كم هذا النزاع اëي لا يتطلب 

س;نة  30إلا عملية حسابية hس;يطة تحدد مس;تحقات عمال، عملوا ٔ�كثر من 
  في شركة ج\ت ٔ�ر�«ا ٔ�قل ما يقال عنها ضخمة؟

  .رئDسوشكرا الس;يد ال

  :الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .لكم الكلمة، الس;يد الوز�ر، للاXٕابة Jلى السؤال، تفضلوا. شكرا لكم

        ::::الس;يد عبد الوا«د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد عبد الوا«د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد عبد الوا«د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد عبد الوا«د سهيل، وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  الس;يدة المس�شارة،
  السادة المس�شارون المحترمون،

ر �لفريق ¸س;تقلالي �لو«دة والتعادلية Jلى طرح ٔ�ولا ٔ�توXه �لشك
هذا السؤال المتعلق �لنزاع ا�لي كان في شركة ا�لكوس بمدينة العرا©ش، 

Jامل  85وا�لي هو أ!ساس فHه Xاي من المطالبة دºل العمال، ا�لي هما 
، المرة أ!ولى 2012ا�لي دائمين، دxلوا في إضراب �لمرة الثانية في س;نة 

هر مايو، وحصل اتفاق ما بين ٔ�ر�ب العمل والعمال، واس;تpنٔفوا كانت في ش 
وا�تهYى  2012ٔ�كتو�ر  22العمل، ومرة ٔ�خرى كان إضراب 6ني ابتداء من 

                                                 
9 Caisse Interprofessionnelle Marocaine de Retraites 
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  .2012دج\بر من نفس الس;نة  12في 
المشكل ا�لي كان مطروح وهو ٔ�ن هاذ الشركة ا�لي عرفت ال�سوية 

x لها منºداد، القضائية لمدة، وتم اس;تمرار ال®شاط دXلال مس�ثمر�ن ا
كتعDش ضائقة مالية ووا«د العدد دºل ¸لتزامات دºلها تجاه العمال ما 

ا�لي هو المن�ة ا�لي كانوا تياxذوها  13قام�ش بهم، من ضمنهم هذاك الشهر 
العمال وتياxذوها بمناس;بة عيد أ!ضحى، وكذ� ما تمش دفع المس;تحقات 

  .بين المهني �لتقاJد الصندوق ما) CIMR(دºل الصندوق دºل 
ؤ�ظن بpنٔه ا!نٓ اس;تpنٔفوا العمل، العمال ا�لي هما فعلا مؤطر�ن من 
طرف النقابة دºل ¸تحاد العام �لشغالين، Jلى ٔ�ساس ٔ�نه مازال المتابعة 

عن طريق التفDjش;ية وعن .. دºل الحقوق دºلهم، الوزارة تدxلت في كل
في ا�لقاء ا�لي تم ما بين ٔ�ر�ب طريق ا�ل�ان دºل المصالحة، لا محليا ولا 

العمل وما بين العمال، في ما يحتمò القانون، وما هو ممكن �ل®س;بة �لقانون 
صبغة  هيعني تلقى «ل نظرا ٔ!ن النزاع �زاع مادي، ماشي النزاع عند

�خرى، كندxلو بم�اوÏ الصلح وتقريب ذات البين، وكتبقى الإمكانيات ٔ
يدافعوا Jلى الحقوق دºلهم، كذ� ٔ�مام كلها مشروJة ٔ�مام العمال �ش 

�ر�ب العمل �ش يدافعوا Jلى الحقوق دºلهم xارج الإطار دºل التصالح ٔ
ا�لي هو ا�لي �يمكن لنا نتدxلو فHه، ا�لي هو الإطار دºل المطالبة �لحقوق 

Ïمام العدا�ٔ.  

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
لي في إطار الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن من الفريق ¸س;تقلا

  .التعقHب

        ::::المس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبارالمس�شار الس;يد عبد السلام ا�لبار
  .شكرا الس;يد الرئDس

بدوري سpشٔكر الس;يد الوز�ر Jلى التوضي�ات الك~يرة والقيمة التي 
  . Xاء بها

الهدف، الس;يد الوز�ر، من طرح هذا السؤال رغم ٔ�ننا نعي جHدا 
 بصفة Jامة ونتعاÇش معه كثيرا، الموضوع هو ا6ٕرة ان�~اه العمل الحكومي

  . ووزارة ال�شغيل بصفة xاصة Jلى النزاJات ¸جÖعية
�كم ما كتبDلوش، ؤ�¬ لا ٔ�Xاملكم، �اح\ا Jارفين، الس;يد الوز�ر، ٔ
الس;يد الوز�ر، ولكن راه إلى ابغينا ¸س;تقرار دºل البلاد، إلى ابغينا 

ها التنمية، هي هاذ الحقوق الÂس;يطة ما نوصلوش لها للاح�jاXات وما ٔ�كثر 
في جميع المدن، س;0 وفي هاذ العصر هذا ولينا ك®شوفو الإ´از الكلي Jلى 
حقوق العمال، حق النقابي ٔ�صبح ممنوJا، وهذا عيب Jلى حكومة وعيب 
Jلى وجودكم انÖ، اح\ا كنعرفو عقليتكم وكنعرفو طيبوبتكم والحنان دºلكم 

�كم Jارفكم وS القاJدة، وS الشعب!ٔ ،Zلى اليد العامJ ننا�، ولكن عيب ٔ
نبقاو ند�رو اح�jاXات �ش ¬xذو الحد أ!دنى لٔ�جور، عيب نبقاو نغوتو 
وند�رو الإضرا�ت، ونوقفو عجZ التنمية �ش نطلبو حق مشروع، ¸نخراط 

  . في الصندوق الوطني �لضمان ¸جÖعي ٔ�و التصريح �ٔ!ºم الفعلية
لس;يد الوز�ر، ٔ�¬ الموضوع دºل هاذ ا�لكوس ما هو إلا نموذج، ا

كتعرف ¶ير في مك\اس عندي Jدة مشاكل، في جميع م\اطق المغرب العمل 
النقابي ٔ�صبح محظورا، وهذا ما يعاب، xاصنا البادرة الطيبة تجي لجنة من 
الوزارة دºلكم وبت®س;يق مع م\دوبية ال�شغيل ا�لي كاينة، وتوفروا لهم 

 لم �كن اليد العامZ كفpةٔ إمكانيات �ش يمكن لنا نحلو المشاكل، ٔ!ن لولا
ورزينة وتعDش في اس;تقرار سوف لن �كون هناك مردودية وسوف لن 

  . �كون هناك �نمية
 Ïات ومحاوXا�jذ بعين ¸عتبار ¸حx!ٔاؤ¬، كفريق اس;تقلالي، اXفر

  . تطويقها إنصافا �ليد العامZ وهذا لDس بعز�ز Jلى قدرتك
  . شكرا الس;يد الوز�ر

ا كافHاش، الس;يد الرئDس، ولكن هذا موضوع xاصنا جوج دقائق راه م
نحلوه، ٔ!نه هو م�ار النزاJات ¸جÖعية وبغيرتنا الوطنية تيخصنا نحلو هاذ 

  . النزاJات ونحدو منها
�س�سمحكم. شكرأ.  

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
شكرا الس;يد المس�شار، معذرة، معذرة، أ!مر قانوني، لابد من 

  .لكم الكلمة الس;يد الوز�ر. �ن لٔ�س;ئZ المتبقHة¸حjفاظ Jلى الوقت ل�خٓر 

        ::::الس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  .شكرا الس;يد الرئDس

ابغيت نعبر �لس;يد المس�شار المحترم Jلى ٔ�نني ٔ�تقاسم معه تماما أ!ش;ياء 
اح\ا في موقع &حكومة، �وزارة ال�شغيل، في موقع �ش ندافعو . ا�لي قالها

  . نون في اEال ¸جÖعيJلى دوÏ الحق والقا
لٔ�سف هاذ الجانب دºل دوÏ الحق والقانون في اEال ¸جÖعي 
يخرق، ؤ�عطيتم ٔ�م�Z، ا!نٓ ك®ش;تغلو �ش نطورو الإمكانيات دºلنا �ش 

  . نتدxلو ق~ل، كا�ن عمل ا�لي �يتعمل
ربما دقHقjين لا ت�سع، وكانت م\اس;بة �ش تناقش;نا في ا�لجنة، يمكن لنا 

عاودو �رجعو لٔ�مور، من دون شك Jلى ٔ�ن الجهاز دºل التفDjش، لا ن
دºل الوزارة ولا دºل الصندوق الوطني �لضمان ¸جÖعي، الوسائل دºل 
�يفاش نتفاداو المشاكل ا�لي كتجي من النزاJات ¸جÖعية، �يفاش نخلقو 

نزاJات �لٓيات �ش نبداو وا«د النوع من ¸س�~اقHة، �ش;تغلو Jلى هاذ ال
¸جÖعية، ٔ!ن اح\ا محتاXين في بلاد¬ �ش �كون مقاولات كتDدم وت®jج 
وكتربح وكتDلص العمال وكتحفظ لهم الحقوق دºلهم وكتصونها، هذا هو 

واح\ا Jلى كامل ¸س;تعداد �ش . ¸تجاه ا�لي xاصنا نمش;يو فHه كاملين
  .. �ش;تغلو، طبعا، مع الممثلين دºل الحركة النقابية

        ::::س;يد رئDس الجلسةس;يد رئDس الجلسةس;يد رئDس الجلسةس;يد رئDس الجلسةال ال ال ال 
السؤال الموالي موضوJه �زاJات الشغل القائمة . شكرا لكم الس;يد الوز�ر
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�و التي تحدث، الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن من الفريق الفHدرالي لتقديم ٔ
  . السؤال، فليتفضل مشكورا

        ::::المس�شار الس;يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس;يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس;يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس;يد عبد الرحيم الرماح
  .hسم الله الرحمن الرحيم

  الس;يد الرئDس،
  ة الوزراء،الساد

  السادة المس�شار�ن،
  الس;يد الوز�ر،

س;بق لنا في Jدة م\اس;بات تناولنا هذا الموضوع، سواء من xلال 
�س;ئZ كتابية ٔ�و شفوية، الموضوع دºل �زاJات الشغل القائمة ٔ�و التي ٔ
تحدث، �عتبار ٔ�نه موضوع دائم، يعني �س;تمرار هو مطروح Jلى الوزارة 

  . Jاود �رجعو نطرحوه في هاذ المناس;بةارتpئنا من Xديد، . دºلكم
كما تعلمون، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن أ!س;باب ا�لي كترجع لها Xل �زاJات 

  : الشغل
 التضييق Jلى حق ¸نÖء النقابي؛  - 1
 Jدم تطبيق مقjضيات مدونة الشغل؛  - 2
 Jدم تطبيق قانون الصندوق الوطني �لضمان ¸جÖعي؛  - 3
مZ، تعلق أ!مر �لحقوق ا�لي المس �لحقوق المك�س;بة �لطبقة العا  - 4

Xات بفعل نضالات ٔ�و بطبيعة الحال �لحقوق ا�لي كتجي Jلى اüٕر ما تتوفر 
Jليه الطبقة العامZ من �ارات وإمكانيات بطبيعة الحال في اEال دºل 

  .العمل دºلها
هاذ النزاJات، الس;يد الوز�ر، كنعتبروها هي ¶ير طبيعية، ¶ير Jادية، 

وض ٔ�نه ما �كو�ش �زاJات من هاذ النوع، وهذا �ي�\اقض مع يعني كان المفر 
ما Xاء به اSس;تور الجديد و�ي�\اقض مع البر¬مج الحكومي، ومن طبيعة 

  . الحال كذ� ي�\اقض مع مjطلبات الظرفHة الراهنة وما يوا´نا من تحدºت
في «ين توXد �زاJات Jادية، وهاذي هي التي نعتبرها Jادية، وهي ا�لي 

�كون، هي ا�لي كتعلق �لمطالبة بتحسين أ!وضاع ¸جÖعية  xاصها
�لطبقة العامZ، والتي تدxل في إطار إ�رام الاتفاقHات الجماعية الجديدة، هاذ 
النوع دºل النزاJات كنعتبروها Jادية، أ!خرى ¶ير Jادية ٔ!نه ما خصهاش 

  . �كون، ٔ�صلا ما خصهاش �كون، ٔ!نه لا يعقل ٔ�نها �كون
ما هي الإجراءات والتدابير ا�لي  :، ك®ساءلوكم الس;يد الوز�رلكل ذ�

س;تقومون بها من ٔ�Xل وضع «د لهاذ الوضعية، وxاصة ٔ�ننا كنتظرو ٔ�نه 
  يوقع تطور؟ 

اح\ا المسÏٔp اليوم، الس;يد الوز�ر، لا تتعلق �لنواº، اح\ا كنعرفو النية 
فة تمس دºلكم، بل تتطلب اتخاذ إجراءات عملية، وxاصة ٔ�ن هاذ ا!ٓ 

المقاوÏ ا�لي كتطبق القانون وكتمس كذ� العمال، وكتعرفوا دا� مدى 
  . ¸�ساع دºل القطاع ¶ير المهيكل

�ë، مطالبين، الس;يد الوز�ر، اح\ا ت®شوفوكم �س;تمرار، كنعرفو �شٓ 
�يتدار في القطاع دºلكم، ولكن اح\ا مطالبين ا!نٓ �تخاذ إجراءات وتدابير 

الظرفHة بطبيعة الحال، وإذا ¶ادي نتكلمو Jلى دوÏ الحق Xديدة ت®سجم مع 
والقانون لا يمكن ٔ�ن نتكلم عن دوÏ الحق والقانون ما لم نتكلم Jلى ا«ترام 
القانون ¸جÖعي في شموليته، قانون الشغل وقانون بطبيعة الحال اëي 

  . يتعلق �لحماية ¸جÖعية
شافHا ويختلف عما سمعناه،  ن®jظر من الس;يد الوز�ر ٔ�نه �كون جوا�كم

  . ٔ!ن �يف قلت، الس;يد الوز�ر، ما ت®jظروش النية، كن®jظرو العمل
  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة للاXٕابة Jلى . شكرا الس;يد المس�شار

  .السؤال، تفضلوا

        ::::الس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
  .شكرا الس;يد الرئDس

  لس;يدة الوز�رة والسادة الوزراء،ا
  الس;يدة المس�شارة والسادة المس�شار�ن،

دقائق هاذ الإشكالية  5دقائق ولا حتى في  3ٔ�ظن بpنٔه طبعا في 
  . يصعب النقاش Jليها

ابغيت نذ�ر بوا«د العدد دºل أ!ش;ياء، أ!س;باب دºل النزاJات دºل 
ماشي طبيعي، كا�ن الشغل مjعددة، ما كاي®ش ا�لي هو طبيعي وا�لي هو 

�ن هناك �زاع، إما في الطريقة دºل صرف العلاقات ولا النوع دºل ٔ
العلاقات ولا المطالبة �لحقوق ولا بمك�س;بات ولا المطالبة J�ٕادة تنظيم 

  . العمل
إذن هاذي كلها �زاJات كتجي ولا ما كت�Dش، وداZx في إطار القطاع 

هنا كتبان التعقHد دºل هاذ أ!مر المنظم ولا xارج القطاع المنظم، إذن من 
  .هذا

ا!نٓ في بلاد¬ جزء من الإنتاج، من العلاقات ¸جÖعية دºل الشغل 
xارXة عن النطاق دºل المدونة دºل الشغل، القطاع ¶ير المنظم، وداxل 
القطاع المنظم ٔ�جزاء من قانون الشغل لا تطبق، الناس ا�لي ما تيصرحوش 

  .جÖعي، إلى ¶ير ذ��ٔ!ºم دºل الضمان ¸
إذن ٔ�ش;نو هو العمل؟ خصنا ندxلو في إطار وا«د المقاربة اندماجHة، 
هاذ المقاربة ¸ندماجHة خصنا الوسائل ا�لي عند¬ دºل تفعيل القانون 
�ش;تغل، كا�ن طرف مسؤوليتو عند الوزارة، هما المف�شين دºل الشغل، 

لمس;توى دºل المردودية وهي الوسائل ا�لي خصها تعاطاهم والرفع من ا
  . دºلهم، وهذا عمل ا�لي اح\ا xدامين Jليه، وماشي ساهل �ش نقومو به

اح\ا ف0 يخص التكو�ن المس;تمر دºل المف�شين، ف0 يتعلق �لوسائل 
ا�لي خصها تعطاهم، ف0 يتعلق �لعمل دºل الصندوق الوطني �لضمان 
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لي كتجي عند¬ النزاJات دºل ¸جÖعي، كا�ن عمل وكا�ن نتائج، كتبقى م
الشغل، ابغيت نعطيك بعض أ!رقام دºل �زاJات الشغل ا�لي كتجي، 
البعض منها �يمكن الحل دºلو في إطار التصالح ا�لي �يتم، البعض دºلها ما 

  .�يمك®ش الحل دºلو
دºل الإضرا�ت ا�لي هو �زاع  103تم تفادي اندلاع  2012م�لا في 

الجماعي ا�لي تيوصل ��روة دºلو، ا�لي مكن من ربح الشغل من المس;توى 
�لف يوم دºل العمل إلى اعتبر¬ إضراب دºل نهار، في الوقت ا�لي  72ٔ

بعض الإضرا�ت ك�س;تمر ٔ�كثر من ذ� كما تعلم، ثم كذ� تم «ل ودراسة 
�لف ٔ�Xير  25مؤسسة ا�لي شار�وا فيها  272�زاع ا�لي همت  335دºل ٔ

  .يرٔ�لف ٔ�X 55من ٔ�صل 
إذن هناك ٔ�مور ا�لي امشات �ل�ان الإقليمية، وهناك ٔ�مور ا�لي امشات 
 Ïات، محاوJل هاذ النزاºلها، إذن كاينة موا�بة دºل�ان الوطنية وتم الحل د�

Å ينXس إلى طولت.. الصلح، ولكن ا�لي اح\ا محتاDواسمح لي الس;يد الرئ .
ا بين الفرقاء ¸جÖعيين ا�لي اح\ا محتاXين Å وهو �يفاش نخلقو العلاقات م

ا�لي �كون م~نية Jلى وا«د أ!سس دºل التعامل ٔ�طراف دºل الإنتاج 
  .بنوع من ر«ابة الصدر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .لكم الكلمة في إطار التعقHب. شكرا الس;يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس;يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس;يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس;يد عبد الرحيم الرماحالمس�شار الس;يد عبد الرحيم الرماح
لمشروع والنزاع ¶ير إذا اسمحتي، الس;يد الوز�ر، ملي كنقولو النزاع ا

المشروع في نظر¬ فرق ما بين �زاع كيرجع لهذا ما �يطبقش القانون، 
كنعتبرو هاذي مسÏٔp ما خصهاش �كون، بطبيعة الحال �يف ك®شوفو 

  . اح\ا
كذ� ملي كتكون المسÏٔp تتعلق بلي ما �يصرحش في الضمان 

ؤقت في ¸جÖعي ٔ�و �يتلاعب في التصريحات ٔ�و كDس;تعمل ال�شغيل الم
¶يره، هاذي كنعتبروها ما خصهاش �كون، ٔ!نها تتعلق �Sور دºلكم، 
اSور دºل الوزارة، ٔ!ن كتتعلق �لقانون، النزاع العادي هو ملي �يكون 
التقد�ر مjفاوت حول واش �زيدو في أ!جور ٔ�و ما �زيدوش، القدرة 

  . و، هذا هوالتنافس;ية دºل المقاوÏ ما سامحاش، كنطلبو، ٔ�ما القانون xاص
�ë، إلى اسمحتو، الس;يد الوز�ر، من الناحHة المنهجية خصنا نتفقو 
Jلى المبادئ، وإلا ¶ادي نعممو، ما في مصلحتناش، الس;يد الوز�ر، ندxلو 

  . و¶ادي نبقاو نتكلمو ¶ير في العمومHات، لا.. في
القانون، النزاع ا�لي �يتعلق بعدم تطبيق القانون هو �زاع ¶ير شرعي، 

حملو مسؤولي�\ا في ا�لي كنقولو، وما خصكمش تختلفو معنا، الس;يد كنت
  .الوز�ر، انطلاقا من ق\اعتكم ومن تو´كم

ما يتطلب، الس;يد الوز�ر، عمليا، اح\ا كنعرفو الواقع ا�لي �يتطلب 
�ش نت�اوزوه، خص دعم ´از تفDjش الشغل والتقوية دºلو �ش يقوم 

وكتقروا به، xاص يتدار عمليا، ما �Sور دºلو، ضعيف، هذا كتعروفوه 
مسموحش، xاص ا«ترام مقjضيات مدونة الشغل ف0 يتعلق بل�ان 

  . البحث والمصالحة، التر�يبة دºلها
راه ٔ�ساسي، الس;يد الوز�ر، إلى كان بطبيعة الحال «اضر مسؤول، 
احسن ما �كون مسؤول 6نوي، هاذي مسÏٔp فيها نقاش، ماشي فيها نقاش 

، مدونة الشغل تنص Jلى ٔ�ساس السادة الولاة والعمال خصهم فيها القانون
  . �كونوا

زوج، القانون خصو يتطبق كذ�، هاذي مسÏٔp كتعلق، إلى ما 
صالحاش خصكم تغيروا القانون، القانون �ي�دد �يفاش كتر�ب ا�لجنة 

  .الإقليمية وا�لجنة الوطنية، يجب ٔ�ن تحترم
رة ال�شغيل كتعرف وا«د ثلاثة، اJٕادة هيكلة وزارة ال�شغيل، وزا

العدد دºل المندوبيات ا!نٓ، كتعرفوا انÖ الوضعية �يفاش كاينة وحتى وزارة 
  . المالية ا!نٓ كتناقشكم، إذن xاص هاذ المسÏٔp ما تبقاش كاينة

كذ� خص ا«ترام الحقوق أ!ساس;ية وفق البر¬مج التكويني ا�لي 
 D¶ ولي �لشغل ا�ليSب اjمف�ش  500 هس;تافدوا م\كتد�روا ا!نٓ مع المك

  .الشغل
�xيرا، الس;يد الوز�ر، اح\ا طالبناكم �يف قلتيو �ش تجيو عند¬ �لجنة، ٔ
ا�لجنة اùتصة �ش نتذا�رو، اح\ا سجلنا لكم كتاب في الموضوع، ولكن 
مطالبين ا!نٓ، الس;يد الوز�ر، �ش نتقدمو �ش نطورو، بطبيعة الحال، 

 دفاع فقط Jلى العمال، دفاع عن وهاذ الشي كنقولو به وكنقولوه ماشي
العمال ودفاع Jلى المقاوÏ ودفاع ٔ�يضا، الس;يد الوز�ر، �ش نخلقو Jلاقات 
م\اخ اجÖعي سليم تماش;يا مع ما نحن مقjنعين به، لكن هاذ الوضعية لابد 

�ن يتم وضع «د لهأ .  
  .وشكرا الس;يد الوز�ر

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .�لرد Jلى التعقHب، تفضلوا الكلمة �لس;يد الوز�ر. شكرا لكم

        ::::الس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهنيالس;يد وز�ر ال�شغيل والتكو�ن المهني
�ظن . احضرتي بصفة م~اشرة �لحوار ¸جÖعي �يف ما خصو �كونٔ

بpنٔه اح\ا ك®ش;تغلو في وا«د الوضع ا�لي اح\ا في دوÏ الحق والقانون، 
  . العلاقات ¸جÖعية وJلاقات الشغل �يضبطها القانون

ة النظر، ا�لي كتصالح الناس، إذن الوسائل أ!خرى  ا�لي كتقرب و́
كذ� . ا�لي كت�اول تتفادى المشاكل، هاذي كلها من اخjصاصاتنا

الملاحظة والوقوف عن خرق القانون والتبليغ به �لم�اكم، هذا كذ� 
  .دور¬، ولكن كتبقى ٔ�ن الناس في وا«د الوقت �يمكن يحتكموا �لقانون

، من الحق النقابي حتى �لطرد دºل ولهذا، كل الصراJات �يف ما كانت
، كلها كتدxل في إطار القانون، )CNSS10(العمال، حتى ما تخلصش لهم 

                                                 
10 Caisse Nationale de Sécurité Sociale 
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وا«د الوقت خصها تمشي �لقانون إذا ما قدر¬ش نحلوها �لوسائل إما دºل 
الوساطة، إما دºل المصالحة، إما دºل التحكيم، إما وسائل ا�لي اح\ا �¶ين 

Hات الجماعية، إلى ¶ير ذ� من الوسائل ا�لي هي ف0 نطوروها، إما �لاتفاق
بي®\ا، ومس;تعد نجي �لجنة �كل ر«ابة صدر ونتذا�رو Jلى ما ي®~غي ٔ�ن نقوم 

  . به في وزارة ال�شغيل
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا الس;يد الوز�ر، شكرا Jلى حسن المساهمة

التضامن والمرٔ�ة  ون®jقل إلى السؤال الموالي الموXه إلى الس;يدة وز�رة
الكلمة . وأ!سرة والتنمية ¸جÖعية حول أ!طفال المصابين J�ٕاقة التو«د

  .ٔ!«د السادة المس�شار�ن من الفريق ¸شتراكي لتقديم السؤال، فليتفضل

        ::::المس�شار الس;يد سعيد سرارالمس�شار الس;يد سعيد سرارالمس�شار الس;يد سعيد سرارالمس�شار الس;يد سعيد سرار
  الس;يد الرئDس،
  الس;يدة الوز�رة،
  السادة الوزراء،

  أ!خت المس�شارة،
  شار�ن،السادة المس� 

�شكل اJٕاقة التو«د ٔ�«د ٔ�خطر ٔ�نواع الاJٕاقات Jلى الإطلاق، وذ� 
لما ت�سÂب فHه من عزÏ نفس;ية لفôات من أ!طفال، توا�بهم من الولادة إلى 

  . الممات، xاصة إذا لم يتم �شخيصها م~كرا ولم توا�بها رJاية طبية
رد، و�زداد هذه الاJٕاقة خطورة إذا Jلمنا ٔ�نها �تت في �زايد مضط

ولادة في  100من كل  1حHث وصلت حسب إحصائيات Jالمية إلى 
  . المغرب

وإذا ما اس;تحضر¬ انعدام ال�شخيص المبكر وضعف المتابعة الطبية، 
�لف مصاب J�ٕاقة التو«د يعDشون ؤ�سرهم وضعيات  100فإن ما يناهز ٔ

  . مادية ومعنوية صعبة وعزÏ نفس;ية قاس;ية
يين مجهودات �بيرة ٔ!Xل الخروج من ولقد بذلت ٔ�سر أ!طفال التو«د

هذا الواقع، وكتلت ´ودها في إطار جمعيات واتحادات حققت نجا«ات 
�بيرة في اSعم النفسي والإدماج اEتمعي، وبل تمك\ت بفضل مجهوداتها اëاتية 
إلى اSعم المادي المباشر ٔ!ولياء أ!مور من إدماج ٔ�طفالها في ٔ�قسام التعليم 

دية مع ٔ�طفال ٔ�سوºء، وتمكن Jدد من هؤلاء أ!طفال من ¸بتدائي العا
الحصول Jلى معدلات Jالية، لكن هذه الجمعيات لا �زال في «اXة إلى دعم 
ومساندة من Sن اSوÏ ممثZ في قطاJات مختلفة، xاصة منها الص�ة 

  .والتعليم والش;بD~ة والتكو�ن المهني
Hة ر�عية في فاتح ٔ��ريل في هذا الإطار، ٔ�شير إلى ٔ�نه تم توقHع اتفاق 

، جمعت ما بين مؤسسة محمد الخامس �لتضامن ووزارة التربية 2006
الوطنية والتعليم العالي و�كو�ن أ!طر والبحث العلمي ووزارة الص�ة وكتابة 

اSوÏ المكلفة �ٔ!سرة والطفوÏ وأ!شDاص المعاقين من ٔ�Xل �ربية 
قjضيات هذه الاتفاقHة أ!شDاص ذوي ¸حjياXات الخاصة، إلا ٔ�ن م 

  . بقHت بدون تفعيل
ون��Hة �ë، فإن أ!طفال التو«ديين لا �زالون، الس;يدة الوز�رة، 
محرومين من الولوج إلى ٔ�سلاك التعليم، محرومين من الولوج إلى مراكز 
التكو�ن، محرومين من ٔ�ي امjياز في ولوج مراكز الرºضة، مما يجعل ٔ�سرهم 

  .ة من ٔ�Xل التعليم والتطبDبالتي تتحمل مصاريف �هظ
إن المقاربة الطبية التي تعمل Jلى عزل أ!طفال التو«ديين في مراكز 
مjخصصة، �لإضافة إلى ارتفاع كلفتها المادية ٔ�ثب�ت قصورها في Jدد من 

في مقابل ذ�، فإن مقاربة الإدماج التي . اSول الس;باقة في هذا اEال
وتلح Jليها، �شكل مكس;با لهذه أ!سر تطالب بها ٔ�سر أ!طفال التو«ديين 

و��وJ Ïلى «د سواء، وهي مقاربة واقعية، �س�\د إلى نماذج Jلمية لمعاقين 
تو«ديين تمك\وا من الحصول Jلى شهادات اSكتوراه، ومنهم من حققوا نتائج 

، ومنهم من قلبوا مواز�ن القوى "مDسي"رºضية �هرة م�ل اللاعب 
  .Jلى العديد من أ!سماء التك\ولوجHة، دون ٔ�ن نعرج

إن الطاقات الخلاقة واëكاء الثاقب لٔ�طفال المصابين �لتو«د يمكن ٔ�ن 
Çس�ثمر hشكل إيجابي إذا ما تم اعÖد إستراتيجية واضحة وم\دمجة ٔ!Xل 

  .إدماج هذه أ!طفال
لكل هذا �سائلكم، الس;يدة الوز�رة المحترمة، عن أ!س;باب الكام\ة وراء 

ما ¶ادÇش نعقب .. 34فاقHة الر�عية واëي ينص في فصJ òدم تفعيل الات
  .الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .تفضل، تفضل

        : : : : المس�شار الس;يد سعيد سرارالمس�شار الس;يد سعيد سرارالمس�شار الس;يد سعيد سرارالمس�شار الس;يد سعيد سرار
لكل هذا، �سائلكم، الس;يدة الوز�رة المحترمة، عن أ!س;باب الكام\ة 

، xاصة بعد المصادقة 2006وراء Jدم تفعيل الاتفاقHة الر�عية لفاتح ٔ��ريل 
Jلى اSس;تور الجديد �لمملكة واëي يقضي في ديباجjه بحظر ومكافحة كل 
�شكال ا�تمييز hسÂب الج®س ٔ�و ا�لون ٔ�و المعتقد ٔ�و الثقافة ٔ�و ¸نÖء ٔ

 òي ينص في فصëاقة، واJٕو الا�كذ�  34¸جÖعي ٔ�و الجهوي ٔ�و ا�لغة ٔ
إلى  تقوم السلطات العمومHة بوضع وتفعيل س;ياسات مو´ة" Jلى ٔ�نه 

ولهذا الغرض، �سهر . أ!شDاص والفôات من ذوي ¸حjياXات الخاصة
  : خصوصا Jلى ما يلي

اJٕادة تpهٔيل أ!شDاص ا�ëن يعانون من اJٕاقة جسدية، ٔ�و حس;ية  -
حر�ية، ٔ�و عقلية، وإدما´م في الحياة ¸جÖعية والمدنية، وتDسير تمتعهم 

  ." �لحقوق والحرºت المعترف بها �لجميع
هي التدابير ¸س;تع�الية التي يمك\كم القHام بها من ٔ�Xل احjضان  ثم ما

وذ� تفعيلا للاتفاقHة السالفة  ؟ومصاح~ة هذه الفôة من ذوي ¸حjياXات
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  .ا�ëر ولمقjضيات اSس;تور ذات الصZ �لموضوع
  .وشكرا الس;يدة الوز�رة

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
كلمة للاXٕابة Jلى الس;يدة الوز�رة، � ال. شكرا الس;يد المس�شار

  .السؤال، و� نفس الوقت اëي ٔ�xذه الس;يد المس�شار

        ::::الس;يدة hس;الس;يدة hس;الس;يدة hس;الس;يدة hس;يميميميمة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ!سرة والتة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ!سرة والتة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ!سرة والتة الحقاوي، وز�رة التضامن والمرٔ�ة وأ!سرة والتنمنمنمنمية ¸جÖعيةية ¸جÖعيةية ¸جÖعيةية ¸جÖعية
  .شكرا الس;يد الرئDس

�ولا ٔ�توXه �لشكر الجزيل �لفريق ¸شتراكي Jلى طرح السؤال، ٔ
�كم تنازلتم Jلى وكذ� Jلى وضع السؤال من ٔ�Xل ا6ٕرة الموضوع!ٔ ،

  .التعقHب وركزتم Jلى التدxل من ٔ�Xل ا6ٕرة الموضوع
والسؤال اليوم لا يعني فقط أ!طفال التو«ديين، ولكن يعني أ!شDاص 
في وضعية اJٕاقة hشكل Jام، ٔ!ن الاتفاقHة الر�عية التي ٔ�شرتم إ�يها Xاءت 

  . س;نوات 6بخصوص أ!شDاص في وضعية اJٕاقة م\ذ ما �زيد عن 
لقد ٔ�خرجت هذه الاتفاقHة من ٔ�رش;يف الوزارة واطلعت Jليها، ف

و�لفعل فهYي تعني جميع الاJٕاقات التي يعاني منها Jدد �بير من أ!طفال 
وا�ëن يعانون من Jدم إمكانية ا�تمدرس في الظروف اللائقة والسليمة، 

  .والتي تxٔpذ بعين ¸عتبار اJٕاقتهم
ما بين كتابة اSوÏ المكلفة  1996هناك اتفاقHة ٔ�خرى ٔ�نجزت في س;نة 

�لاJٕاقة وكذ� وزارة التربية الوطنية، وهاتين الاتفاقHتين �هما تؤكد Jلى 
  . ضرورة تحسين ظروف تمدرس أ!طفال المعاقين

ونبغي �شير هنا �ش نتكلم Jلى الحاضر ونتكلم Jلى ما تقوم به الوزارة 
التي �شرف Jلى تمدرس  في هذا ¸تجاه، خصوصا ف0 يتعلق بدعم الجمعيات

أ!شDاص في وضعية اJٕاقة، ٔ!ن اليوم عند¬ جوج دºل الجهات تتكلف 
بهذا العمل، هناك جمعيات �شرف Jلى هذا أ!مر في مراكز محددة، وهناك 

�قسام م\دمجة �شرف Jليها وزارة التربية الوطنيةٔ .  
دة مليون دºل درهم لفائ 13اح\ا دعمنا هاذيك المراكز بما �زيد عن 

جمعيات  3طفل يعاني من التو«د، وتقدمت  61طفل، منهم فقط  1559
جمعية "هذه الس;نة بمشاريع لفائدة تمدرس أ!شDاص التو«ديين ا�لي هما 

بطن�ة،  "�ٓ�ء ؤ�صدقاء ٔ�طفال معهد أ!ميرة لاÏ مريم لٔ�طفال ¸نطوائيين
لح �لفقHه بنصا "جمعية رضا لإدماج الطفل التو«دي والمعاق ذهنيا"
كلهم اعطيناهم اSعم اëي ÇساJدهم Jلى . بوXدة "جمعية فضاء التو«د"و

  .تحقHق هذا الهدف النHÂل ا�لي هو تمدرس أ!طفال
�ش;نو كنزيدو Jلى هاذ أ!مر؟ ٔ  

بموجب هذه الاتفاقHة في الواقع وكذ� بما �س;توج~ه الضرورة �لمساJدة 
منها التجهيزات  Jلى تمدرس هؤلاء أ!طفال، كا�ن ٔ�ش;ياء ٔ�خرى كنقدموها

  . ش;به الطبية، ونتعاون في ذ� مع وزارة الص�ة
هناك كذ� شهادات التي تقدم لهؤلاء أ!شDاص عند الحاXة بتعاون 

  . مع وزارة الص�ة من xلال ا�لجنة التق\ية ا�لي هي �تمة بهاذ أ!مر
عند¬ كذ� توفير أ!دوات اSيداكتيكHة الخاصة �ٔ!قسام المدمجة وا�لي 

رة التربية الوطنية كتوفر الفضاءات �ش �تمدرسوا هؤلاء أ!طفال، ودعم وزا
قدرات أ!طر الإدارية والتربوية العامZ �لمراكز التربوية المتخصصة، إضافة 

  .إلى دعم مشاريع الجمعيات اùتصة
إلى Xانب هذا، هناك اليوم قانون ا�لي هو موضوع اش;تغال وزارة 

¸جÖعية لفائدة أ!شDاص المعاقين وأ!شDاص التضامن وأ!سرة والتنمية 
التو«ديين، أ!طفال التو«ديين هم جزء من هذه الشريحة التي Çشملها هذا 

  . القانون
ولا ن®سى �ل®س;بة لٔ�طفال التو«ديين ٔ�و المعاقين hشكل Jام المنتمين 
لٔ�سر المعوزة ¶ادي Çس;تافدوا من صندوق دعم الÖسك ¸جÖعي، إن 

�و  "تDسير"، و�لتالي ¶ادي نقدرو نخصصو، سواء في �ر¬مج شاء اللهٔ
، جزء من الميزانية التي يتغذى "صندوق دعم الÖسك ¸جÖعي"عموما من 

  .بها هذا الصندوق لتعليم وتمدرس أ!طفال المعاقين ومنهم أ!طفال التو«ديين
  .شكرا الس;يد الرئDس

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . ، شكرا Jلى المساهمةشكرا � الس;يدة الوز�رة

�ما السؤل الموالي فس;يؤXل طبقا لطلب صاح~ه وطبقا �لقانون اSاxلي ٔ
  . �لم�لس

ون®jقل إلى السؤال الموXه إلى الس;يد وز�ر العدل والحرºت حول 
الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن من الفريق . ثبوتية الشواهد الطبية

  .¸س;تقلالي لتقديم السؤال

        ::::محمد أ!نصاريمحمد أ!نصاريمحمد أ!نصاريمحمد أ!نصاري    المس�شار الس;يدالمس�شار الس;يدالمس�شار الس;يدالمس�شار الس;يد
  .شكرا الس;يد الرئDس

  .hسم الله الرحمن الرحيم
  الس;يدة والسادة الوزراء،

  الزمZH والزملاء،
السؤال، الس;يد وز�ر العدل، طرح\اه ؤ�عتقد ٔ�نه في ظل الحكومة 
السابقة، ولكن الراهنية دºل السؤال لازالت «اضرة وبقوة في ظل هذه 

�س;يه الشواهد الطبية من ٔ�همية قصوى الحكومة الحالية، وذ� نظرا لما �ك 
نظرا ٔ!ن ¸نعكاسات دºلها وما يÂنى  -والس;يد وز�ر الص�ة «اضر معنا  -

Jليها في اEال الجنائي ٔ�ش;ياء في بعض أ!حHان �كون ضارة �لمواطنين 
  . والمواطنات

وكما تعلمون ٔ�ن Jدد �بير من الشكاºت الواردة Jلى النيابة العامة 
hشواهد طبية، وبعد التحري من طرف الضابطة القضائية �كون مشفوJة 

تÂني النيابة العامة مjابعتها انطلاقا من ت" الشواهد، التي �كون في بعض 
�و Jدم الواقعية ٔ�و Jدم الحقHقةٔ Zان لا تخلو إما من مجامHأ!ح .  
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والقرارات المتDذة hشpنٔ ت" المحاضر والتحرºت انطلاقا من الشواهد 
طرف النيابة العامة �كون لها �6ٓر Xد خطيرة في بعض أ!حHان، الطبية من 

يوم كما  21ٔ!ن �كون مشفوJة �لاعتقال كلما كانت الشهادة الطبية تفوق 
  . تعلمون

وبطبيعة الحال اح\ا ن�ساءل في هذا المضمار، ما هي الرؤية المس;تق~لية، 
لحق ؤ�ن هذه حكومة Xاءت لتكرÇس، في ظل اSس;تور الجديد، دوÏ ا

والقانون وإيصال الحقوق إلى ٔ�صحابها وحماية أ!فراد والجماJات، وهذا من 
  �ام النيابة العامة؟ 

واش ما كاي®ش تفكير في �لٓيات ا!نٓ �ش �كون وا«د الحماية 
�لمواطنين من ت" الشواهد الطبية؟ وهذا ما تjDعلقش �كم، هاذ الشي 

  . ة ٔ�خرىتنعرفوه، الس;يد وز�ر العدل، ولكن يتعلق بوزار 
�عتقد ٔ�نه �نٓ أ!وان لتجتمعا معا وربما  ،ولكنٔ ¬�في التضامن الحكومي، ٔ

معكم ٔ�طراف ٔ�خرى من ٔ�Xل ضبط هذه ا!لٓيات وإيجاد «لول، وxاصة في 
نطاق إصلاح بعض القوانين، القانون الجنائي ٔ�و قانون المسطرة الجنائية، 

  . إلى ¶ير ذ�
لمشكل، ولهذا ٔ�ردت ٔ�ن ٔ�¬ لDس Sي تصور، ولكن Sينا �شخيص � 

�سائلكم، وxاصة إذا، انطلاقا من الص�افة، ما رٔ�ينا من حرمان عشرات ٔ
بل مôات أ!ºم إن لم نقل ا!لآف عن طريق الشواهد الطبية في اEال 
التعليمي م�لا، إذن هذا وا«د المشكل قائم، تنعترفو به، خصنا �يفاش 

  . نعالجوه
  .شكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
لكم الكلمة الس;يد وز�ر العدل والحرºت، .  الس;يد الرئDسشكرا لكم

  .تفضلوا

        ::::الس;يد مصطفى الرمHد، وز�ر العدل والحرºتالس;يد مصطفى الرمHد، وز�ر العدل والحرºتالس;يد مصطفى الرمHد، وز�ر العدل والحرºتالس;يد مصطفى الرمHد، وز�ر العدل والحرºت
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يد المس�شار المحترم،
�ل®س;بة . ٔ�ود ٔ�ن ٔ�ؤكد ٔ�نه فعلا كا�ن عند¬ ال�شخيص وعند¬ العلاج

وس;يZ لإثبات  �ل�شخيص، ي®~غي ٔ�ن نتفق Jلى ٔ�ن الشهادة الطبية هي
العجز ونوع الضرر اللاحق �لضحية، لكنها لا تثÂت من كان سÂ~ا في 
الضرر، هذا مس;توى �خٓر يثÂت إما �لاJتراف، إما �لشهود، إما بوسائل 

  . الإثبات المعتبرة قانو¬
الشهادة الطبية �ما كانت Jدد أ!ºم التي تحملها فÇ 0سمى عجزا مؤقjا لا 

قرار ¸عتقال، كما تعلمون، م\وط . قرار ¸عتقاليترتب عنها و«دها 
بpسٔ;باب ٔ�خرى من جملتها الوسائل المس;تعمZ في ¸عتداء، هل هي سلاح 

  . ف؟ هل هناك شهود؟ حجم الضررأ�بيض ٔ�م لا؟ هل هناك اJتر 
يفترض في أ!طباء ا�ëن ينجزون الشواهد الطبية ٔ�نهم ٔ�نجزوها Jلى 

ي�ة إلى ٔ�ن يثÂت العكس، من ذا اëي الوXه القانوني، يفترض ٔ�نها صح 
ٕ�مكانه ٔ�ن يثÂت العكس ٔ�و يثير المشكل؟ هو الشخص اëي س;يعتبر 
ضحية ن��Hة لشهادة طبية مزورة، هنا حFH يقدم هذا الشخص قرا�ن 
معقوJ Ïلى قHام ما يمكن ٔ�ن يتم Jلى ٔ�ساسه مساءÏ ت" الشهادة الطبية 

تقوم مسؤولية النيابة العامة في ٔ�ن ومن ورائها الطبDب اëي ٔ�نجزها، هنا 
  . تحرك البحث الضروري إزاء من يجب

وهنا ي®~غي ٔ�ن نعلم ٔ�ن القانون الجنائي فHه فصل صريح وواضح وهو 
، اëي يعاقب كل طبDب إذا صدر عنه ٔ�ثناء مزاولته لمهنته ما 463الفصل 

هذا  يمكن �سميته بتقديم بيا¬ت كاذبة عن العجز، وي®~غي ٔ�ن تتpكٔدوا في
الباب ٔ�ن النيابة العامة تتعامل بحزم حFH تقوم بعض القرا�ن، ولDس مجرد 
ادJاءات، Jلى وجود زورية في الشواهد الطبية، وهنا يتم البحث وتتم 

  . طبDب 12: 2012ٔ�طباء توبعوا، في  5كان  2011المتابعة، في س;نة 
HÂلى سJ نه �لفعل هناك شواهد طبية تقدم�ل ؤ�¬ هنا ٔ�نبه إلى ٔ

 21يوم ماشي هي  20اEاملات ولها ٔ�üر خطير في تصنيف المتابعات، ٔ!نه 
يعني وا«د المس;توى من أ!ذى ووا«د  400يوم تعني الفصل  20يوم، 

يوم تعني ٔ�ننا انتقلنا من ج\�ة ضبطية إلى ج\�ة  21المس;توى من العقوبة، 
ون س;نوات، و�كون أ!طباء مسؤول 5تpدٔيHÂة تصل عقو�تها من س;نة إلى 

مسؤولية خطيرة Jلى هذا النوع من العقو�ت، كذ� هناك مسؤولية 
  .. أ!طباء ف0 يقدمونه

كما ٔ�ن هناك مسؤولية ٔ�خرى �ل®س;بة حتى لحوادث السير، بحيث ٔ�ن 
أ!طباء، لا ٔ�قول جميعهم، ولكن ٔ�قول العديد منهم، يتقدمون hشواهد 

من ) ادث السيرضحاº حو (مجامZ، ويعتبر ٔ�نها سوف تؤدي إلى تمكين 
جريمة ٔ!نه لا ي®~غي م\ح ٔ�ي  هتعويضات، إلى �خٓره، لكن هذا في «د ذات

شخص ما لا Çس;تحق، لكن ٔ�üرها Jلى الشخص المحتمل ٔ�نه ار�كب الجريمة 
خطير وخطير Xدا من حHث لDس فقط العقوبة، ولكن ٔ�يضا من حHث 
سحب الرخصة ومن حHث ٔ�يضا النقط التي يمكن ٔ�ن �سحب من سجل 

  .. خص اëيالش
فإذن تلاحظون ٔ�نه �لفعل هناك مشكل اسمه الشواهد الطبية، لكن لا 
يمكن ٔ�ن تعولوا Jلى النيابة العامة لكي تقوم ٕ�جراء ٔ�بحاث في كل الشواهد 
الطبية، ي®~غي �لشخص المعني اëي يعتبر نفسه ضحية ت" الشهادة الطبية 

لية ليثير ان�~اه النيابة ٔ�ن يبحث عن الوسائل التي يمكن ٔ�ن تعتبر قرا�ن ٔ�و 
  . العامة لكي تتحرك في ¸تجاه الصحيح

لDس  2012«اÏ من أ!طباء ا�ëن توبعوا س;نة  12ؤ�عتقد بpنٔه 
عند¬ توXه من  5كان  �2011لك�ير، ولكن لاحظوا ٔ�نه �ل®س;بة لس;نة 

�Xل قمع هذا النوع من الت�اوزاتٔ .  
وبعمق في فعاليات الحوار  ٔ�xيرا، ٔ�قول لكم هاذ الموضوع ¬قش;ناه بتوسع

  ...الوطني حول إصلاح م\ظومة العداÏ وكان الضيف هو رئDس
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        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الس;يد رئDس . ا�تهYى الوقت الس;يد الوز�ر، وا�تهYى وقت التعقHب ٔ�يضا

الفريق ¸س;تقلالي لكم الكلمة في إطار التعقHب، ولم يبق الوقت �لس;يد 
Hلى التعقJ ب، تفضلواالوز�ر في إطار الرد.  

        ::::المس�شار الس;يد محمد أ!نصاريالمس�شار الس;يد محمد أ!نصاريالمس�شار الس;يد محمد أ!نصاريالمس�شار الس;يد محمد أ!نصاري
  .شكرا الس;يد الوز�ر ،شكرا

�¬ Jلى كل «ال، ٔ�¬ ا�ن الميدان، عندما طرحت السؤال كنت ٔ�عرف ٔ
 ¬��ن الشهادة الطبية ما هي إلا وثيقة تثÂت الضرر ولا تثÂت الفعل، ولكن ٔٔ

ºلى التحرJ ابعة النيابة العامة بناءjت ومºت والمتابعة كنت قلت بعد التحر
  .انطلاقا من الشهادة الطبية، هاذ الشي ٔ�¬ تنعرفو

ولكن المشكل ا�لي كا�ن، وانÖ اتفقjو معنا بpنٔ كا�ن شي مشكل اسميتو 
مشكل الشواهد الطبية، هاذ الشي ما يمك®ش نختلفو فHه، وا!نٓ ماشي 

لقة فقط في أ!ضرار الجسمانية، بل امjد كذ� إلى الجرائم ٔ�و اùلفات المتع
بمدونة السير، ثم كذ� حوادث السير، وما ٔ�دراك ما حوادث السير وما 
يترتب Jليها من ٔ�داء تعويضات �مة �س;تنزف في بعض أ!حHان كاهل 

  . شركات التpمٔين بطرق احjيالية
، واح\ا ا�تهزت الفرصة دºل الس;يد وز�ر الص�ة، ههاذ الشي كل

التي �سلم لها، ؤ�عرف كذ� ٔ�ن اعرفت بpنٔ النيابة العامة تتعامل �ٔ!دوات 
المتضرر ٔ�و الشخص اëي تضرر من الفعل هو اëي Jليه ٔ�ن يحرك 
المتابعة، ولكن اح\ا ا!نٓ في ق~ة نمثل س;يادة أ!مة، ونتعامل مع المغاربة 

  . �لتحسDس بهذا المشكل كل من موقعه
الس;يد وز�ر العدل مشكورا ا!نٓ قال بpنٔه وقفت الهيئة عند هذا 

، هاذي )Le message(بدقة و¬قش;ته في العمق، هذا وا«د الموضوع 
وا«د الإشارة �مة Xدا �لرٔ�ي العام، ثم كذ� الس;يد وز�ر الص�ة Çس;تمع 
ا!نٓ إلينا، ٔ�تمنى ٔ�ن يبادر كذ� �تخاذ بعض الإجراءات ٔ�و اSورºت 

  . �لتحسDس بهذه الإشكالية
!نٓ اتفق\ا كلنا Jلى كل «ال طرح المشكل في «د ذاته بداية العلاج، وا

�ن كا�ن المشكل، �تمناو إن شاء الله �ش �كون «لول في ما هو مرتقب ٔ
  .من القوانين الجديدة Jلى أ!قل �لتخفHف من هذه ا!فٓة

        .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . شكرا �لس;يد وز�ر العدل والحرºت Jلى المساهمة

ة الصحية ون®jقل إلى �لسؤال الموXه �لس;يد وز�ر الص�ة حول الخريط
الكلمة ٔ!«د السادة المس�شار�ن من فريق أ!صاÏ والمعاصرة، . ببلاد¬

  .فليتفضل الس;يد المس�شار

�ٔ المس�شار الس;يد امحمد المس�شار الس;يد امحمد المس�شار الس;يد امحمد المس�شار الس;يد امحمد  ٔ� ٔ� ٔ�        ::::حميديحميديحميديحميدي
  .شكرا الس;يد الرئDس

  الس;يدة والسادة الوزراء،
  الس;يدة والسادة المس�شار�ن المحترمين،

Jلى المواظبة في البداية ٔ�تقدم �لشكر الجزيل �لس;يد وز�ر الص�ة 
كما يعتبر، الس;يد وز�ر الص�ة، . دºلو والصبر من البداية دºل الجلسة

القطاع الصحي من بين القطاJات التي �ك�سي ٔ�همية قصوى في حHاة 
  . المواطنين، نظرا للارتباط الوثيق بهمو�م ومشاكلهم

وقد رفعت الحكومة شعار توفير الص�ة لجميع المواطنين في إطار 
رب، �س;تهدف �سهيل ولوج كافة المواطنين �لDدمات الطبية س;ياسة الق

  بمختلف مس�شفHات المملكة،
ؤ�ن الص�ة تعتبر حق من حقوق الإ�سان وركيزة ٔ�ساس;ية لتحقHق 
التنمية المس;تدامة، مما Çس;تلزم التوزيع العادل �لDدمات العلاجHة Jلى عموم 

  . المواطنين
ية الحفاظ Jلى الص�ة وفي هذا الإطار، تعتبر م\ظمة الص�ة العالم 

مسؤولية جماعية، �شترك فيها وزارة الص�ة واSوÏ واEتمع المدني وفي 
  .مختلف مجالات الص�ة البدنية والنفس;ية والعقلية و¸جÖعية

ëا، لابد من وضع تصور Xديد من ٔ�Xل مصالحة المواطن مع المنظومة 
لات في Jلاقjه الصحية، بحيث ٔ�ن المواطن لازال يجد مجموJة من الإشكا

  :�لمؤسسات ¸س�شفائية العمومHة، منها Jلى الخصوص
  ؛¶لاء أ!دوية -
  ؛ظروف ¸س;تق~ال -
  .شح الخدمات الصحية -

و¶البا ما ي®jظر المرضى بعدة مس�شفHات مدة تصل إلى ٔ�شهر من 
�Xل القHام بفحص �ٔ!شعة لا يوXد إلا في مس�شفى ٔ�و اثنين Xامعيين، مما ٔ

  .لى xدماتها ش;به مس;تحيليجعل الولوج إ 
إن ٔ�¶لب الو«دات الصحية Jبر ٔ�رXاء المملكة تعاني من نقص «اد في 

 30الب®Hات التحتية، وهناك ب®Hات تحتية م�jاوزة و�ترئة يعود بعضها إلى 
  . س;نة، وهناك مس�شفHات يعود .ريخها إلى الفترة ¸س;تعمارية

Hات التحتية، وهذا لابد من وضع س;ياسة حقHقHة لتقويم الخلل في الب® 
  .يتطلب ميزانية حقHقHة لاJٕادة هيكلة الب®Hة التحتية

هناك نقص �بير في الموارد الÂشرية، إذ يلزم المس�شفHات  ،كذ�
العمومHة ضعف العدد المتواXد «اليا من العاملين لكي نحصل Jلى xدمة 

دة صحية عمومHة في المس;توى، وهو واقع بعيد Xدا عن المعايير اSولية لجو 
  . الخدمات الصحية العمومHة

وكذ� لتحقHق هذه أ!هداف، لازالت تعترضه Jدة معوقات �رتبط 
�ساسا �لخريطة الصحية ببلاد¬ والتفاوت الك~ير بين المدن والقرى في ٔ
¸س;تفادة من الب®Hات التحتية الصحية، وكذا من �س;بة أ!طباء وأ!طر 

  .ا�تمريضية
ما اëي قمتم به من ٔ�Xل اJٕادة النظر في : �ë، �سائلكم الس;يد الوز�ر
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  الخريطة الصحية ببلاد¬ وجعلها ٔ�كثر JداÏ؟
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الس;يد وز�ر الص�ة، لكم الكلمة للاXٕابة Jلى . شكرا �لس;يد المس�شار

  .السؤال

        ::::الس;يد الحسين الوردي، وز�ر الص�ةالس;يد الحسين الوردي، وز�ر الص�ةالس;يد الحسين الوردي، وز�ر الص�ةالس;يد الحسين الوردي، وز�ر الص�ة
  .شكرا الس;يد الرئDس المحترم

  الس;يدة الوز�رة،
  دة الوزراء المحترمون،السا

  الس;يدة والسادة المس�شارون المحترمون،
�ولا، الس;يد المس�شار المحترم، الشكر الجزيل لفريق أ!صاÏ والمعاصرة ٔ

xا ٔ�نت، اة، و يJلى طر«ه لهذا السؤال المهم، ا�لي �يهم الخريطة الصح 
الس;يد المس�شار، ٔ�شرت إلى جميع ¸خjلالات والسلبيات ا�لي ٔ�¬ مjفق 

عك تماما، درتي وا«د ال�شخيص �لمنظومة الصحية في البلاد، ا�لي �تهم م
  .لا الب®Hات التحتية ولا الموارد الÂشرية، كلشي مjفقين Jليه

نبقاو ¶ير في الخريطة الصحية، الخريطة الصحية هي وا«د أ!داة ا�لي 
. تنظم عرض العلاXات في القطاJين الخاص والعام Jلى الصعيد الوطني

نو هي هاذ عرض العلاXات؟ منها الموارد الÂشرية، منها المص�ات، يعني ٔ�ش; 
منها يعني المص�ات ا�لي فيهم الراديو، ا�لي فيهم السكانير، يعني هاذ المسائل 

وهي التكامل، هاذ الخريطة الصحية .. كلها، وفيهم المس�شفHات، يعني �ش
قطاJين الخاص �تمشي في وا«د ¸تجاه دºل التكامل ودºل التناسق بين ال

  . والعام
م�لا ¶ادي ندويو، ¶ادي يجي وا«د الس;يد ولا وا«د الطبDب، من هنا 
¶ادي �كون تطبقات هاذ الخريطة الصحية، ابغى Çشري سكانير م�لا في 
اSار البيضاء، ¶ادي نقولو ليه اح\ا في اSار البيضاء Jامر، هاذ السكانير 

Hنو في بلاصة ٔ�خرى، �ش محتاجHنو في سطات، ولا هاذ السكانير محتاج 
  .¶ادي �كون هاذ التنظيم دºل عرض العلاXات Jلى الصعيد الوطني

ا�لي يمكن لي نقول �، إلى يوم\ا هذا �شٓ كا�ن في البلاد؟ كا�ن وا«د 
، هاذ القانون مjعلق �لمنظومة الصحية وعرض العلاXات 34.09القانون 

، تD\ص �ش تخرج 34.09ا�لي تD\ص في الباب دºلو الرابع، هاذ القانون 
هاذ الخريطة الصحية، هاذ القانون صوت Jليه البرلمان بغرفjيه، مجلس 
المس�شار�ن ومجلس البرلمان، اح\ا �شٓ در¬ من بعد؟ ام\ين تيكون هاذ 

  :ابقاو جوج دºل الحوايج 34.09القانون موجود دºل 
�و  ٔ�ولا، خص وا«د اSراسة، اSراسة ا�لي ¶ادي تخرج لنا المعاييرٔ

المؤشرات �ش �شوفو فين كا�ن النقص دºل السكانير، دºل الموارد 
الÂشرية، دºل المص�ات، وJاد نخرجو القوانين ولا المراس;يم ا�لي اح\ا 

هاذ اSراسة ساليناها هاذي شهر�ن، سالات اSراسة كلها دºل . بصددهم

ذ المراس;يم هاذ النقص ودºل هاذ المعايير والمؤشرات، واح\ا بصدد تهييء ها
ا�لي ¶ادي تمشي لهاذ التناسق والتكامل بين القطاJين، ونؤكد Jلى وا«د 

 2013القضية في هاذ المرسوم ا�لي تنوXدوه، هاذ الشي إن شاء الله في 
  .هي ا�لجنة الوطنية �لت®س;يق بين القطاJين الخاص والعام

  .شكرا الس;يد المس�شار

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  .لكم الكلمة الس;يد المس�شار المحترم. شكرا لكم الس;يد الوز�ر

        ::::المس�شار الس;يد امحمد احميديالمس�شار الس;يد امحمد احميديالمس�شار الس;يد امحمد احميديالمس�شار الس;يد امحمد احميدي
الس;يد الوز�ر، �كل صرا«ة نحن لا �شك في اEهودات ا�لي كتقوموا 
بها، ولكن هذا واقع دºل الص�ة في بلاد¬ ا�لي خصنا نعترفو بها، والمشكل 

في �يف ما قال الس;يد وز�ر العدل بpنٔه هناك ٔ�طباء ا�لي �يتلاعبوا 
  .الشواهد، راه المشكل �يتلاعبوا حتى في أ!رواح دºل المواطنين

الس;يد الوز�ر، هل في Jلمكم في أ!س;بوع الماضي في العرا©ش، ٔ�س;بوع 
دºل ال®ساء �لسÂب دºل الإهمال، ووا«دة من هاذ الس;تة  6ماتوا فHه 

توفت، طاحت Jلى الفراش ما كاي®ش ا�لي ¶ادي �رحمها حتى لغدا في 
ح Jاد Xبروها مHتة، معناه بpنٔ حتى هاذ الإخوان ا�لي عند¬ دºل الصبا

أ!طباء وكذا، كا�ن بعض منهم ا�لي عندهم ضمير �كل صرا«ة لا ننكر، 
  ... ولكن راه كا�ن وا«د

وكنتمنى، الس;يد الوز�ر، ٔ�ن تقوم �زºرات مفاجôة لبعض المس�شفHات، 
اح\ا ملي كنذا�رو Jلى  وتعرف الواقع دºل الص�ة ببلاد¬ �كل صرا«ة، ٔ!ن

الإمكانيات دºل وزارة الص�ة، وهي العمود الفقري �ل®س;بة �لمجتمع، ٔ!ن 
  .راه المواطن إلى اXبر الص�ة راه المشاكل كامZ أ!خرى كت�ل

 ،Zإذن اح\ا ملي كنتذا�رو، الس;يد الوز�ر، واعطيت � بعض أ!م�
ير وفي العرا©ش ما ¶ير في المدن عندك وا«د الحاXة، راه في القصر الك~

كاي®ش الناس ا�لي �يجيو من البوادي، xاصو يدوز �لقصر الك~ير ما �ي�بر 
والو، يمشي �لعرا©ش ما �ي�بر والو، خصو يمشي حتى لطن�ة، وطن�ة Jاود 
في جميع الحالات Jاود ٔ�سوء، �يوصلوا �لمس;تع�لات ٔ�و لا ¶ادي �كون 

  . الوفاة في الطريق
الوز�ر، ملي كنتذا�رو اح\ا Jلى التغطية  إذن هذه الإمكانيات، الس;يد

ا�لي الحكومة " 11RAMED"الصحية، وكنتذا�رو Jلى ذيك بطاقة 
اعطات لنا وا«د العدد منها، اح\ا كنتذا�رو Jلى وا«د الشريحة �بيرة ا�لي 
لعبت دور في اEتمع المغربي، وهو ا�لي ك�شكل وا«د الثلث دºل الساكنة 

انعة التقليديين، هاذ الناس هاذو ما كا�ن لا دºل المغرب هما الصناع والص
  . ما كتعطالهشي، ذيك التغطية الصحية ما كاي®شي" RAMED"بطاقة 

مع العلم بpنٔ يجب تنHÂه الس;يد رئDس الحكومة راه كا�ن وا«د الاتفاقHة 
توقعت ٔ�مام XلاÏ الم"، ا�لي كتنص بpنٔ الرؤساء دºل غرف الصناJة 

                                                 
11 Régime d'Assistance Médicale 
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ا�لي �يمثلوا القطاJات، خصهم اجÖع ¶ادي التقليدية ورئDس الحكومة و 
ما كاي®ش هاذ ¸جJÖات هاذو ا�لي ¶ادي  �2011كون س;نوي، من 

  .¬قشو فيها المشاكل دºل هاذ الشريحة هاذي
  .وشكرا

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
الس;يد الوز�ر، لكم الكلمة في إطار الرد Jلى . شكرا الس;يد المس�شار

  .التعقHب إن ٔ�ردتم

        ::::ر الص�ةر الص�ةر الص�ةر الص�ةالس;يد وز�الس;يد وز�الس;يد وز�الس;يد وز�
بع�اÏ، ٔ!ن ٔ�¬ كنت كن®jظر ٔ�نه ¶ادي نبقاو في الخريطة الصحية، 

ادويتي Jلى الزºرات المفاجôة، .  ولكن مjفق معك ٔ!ن «اXة تتجبد «اXة
اح\ا تند�رو ذاك الشي ا�لي قدينا Jليه، العيب Jلي إلى كل سÂت ؤ�«د 

اشوية دºل اح\ا في ق\ت، ولكن المغرب تبارك الله �بير وأ!قاليم خصها 
  .الوقت

النقطة الثانية ا�لي خصنا نpكٔدوها، وقالها الس;يد وز�ر العدل، وقلتيها، 
�¬ كنظن ب®Hة حس;نة، انت ما انوي�يهاش، ولكن ¶ادي نpكٔدها من هذا ٔ
المنبر �ش ما تفهموش، لا ٔ�نت ولا ٔ�¬، ضحاº الطب وأ!طباء، ما 

يع المهنيين وأ!طباء خصناش نمش;يو، المواطنين ¶ادي يمش;يو ٔ�نه نجعلو جم 
راه كاينين ¬س ٔ�¬ مjفق معك، ٔ�¬ افهمتك، ولكن كنpكٔدها . في نفس الكفة

وصافي، ٔ!ن هاذ الشي راه كاينين ٔ�طباء ؤ�ساتذة ؤ�طباء في القطاع العام، 
 ة، الحس الوطني ـــــس المسؤول³Hوكاينين يعني ممرضين �زهاء شرفاء فيهم ح

المنبر، وهذا تيعملوا عملهم، ولكن  وتيDدموا ليل نهار، وتنحييوهم من هاذ
&جميع القطاJات، ¶ير هي قطاع الص�ة عندو وا«د الحساس;ية xاصة، 
ٔ!ن الناس ا�لي تيجيو عند¬ تيحطوا حHاتهم بين ٔ�يدينا، تيحطوا حHاتهم بين 

�يدينا وما عند¬ش الحق ٔ�نٔ..  
�ما النقطة أ!xيرة ا�لي ٔ�شرت لها، هذا ورش �بير، الص�ة ورش �بير ٔ

اشي تنقولو، اح\ا ٔ�ولا ملي تندويو بورش �بير، ما xاصنDش نتفهم ¶لط، م
يعني ما كنقولش اح\ا جHنا &حكومة ولقHنا الصفر، اح\ا ماشي JدمHين، 

  .لقHنا �راكمات إيجابية Xدا، دارت الحكومة السابقة ولا ا�لي ق~ل منها
نظام المساJدة الطبية والتغطية " RAMED"¶ير ٔ�شرت لجوج نقط، 

حية هذا ورش �بير، والورش ملي �يكون �بير بهاذ الحجم، الص 
"RAMED "8,5 لينxل المتدºه �زاف دHمليون �سمة من المغاربة، ف .  

ونقولها من هاذ المنبر، ملي تيكون �زاف دºل المتدxلين كا�ن ¸بتزاز، 
كا�ن حسا�ت س;ياس;ية، حسا�ت س;ياسوية، ولكن هاذ الناس، اح\ا 

الخطة، ماشي حHث هاذ الناس ابغاو يد�روا هاذ  ¶ادي نمش;يو في هاذ
 الشي �ش اح\ا نوقفوه، ما ¶ادÇش نوقفوه، هاذ الشي ٔ�ساس الص�ة ¶ادي

نمش;يو في هاذ ¸تجاه في حكومة يعني مjكامZ، يعني وحتى عمل �كاملي 
  . بين جميع ٔ�عضاء الحكومة

  .شكرا الس;يد المس�شار المحترم

        ::::الس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسةالس;يد رئDس الجلسة
  . لس;يد الوز�ر، شكرا Jلى مساهمتكمشكرا لكم ا
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